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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Két eset.
Budapest, julius 21.

Két esetet említünk itt föl, amelyik 
az osztrák-magyar ármádiát illeti.

Néhány nappal ezelőtt Lipót Szalvator 
főherczeg Fehértemplomban időzött, hogy 
szemlét tartson az ottani helyőrség fölött. 
A szemle után czivilek és katonák voltak 
együtt a fehértemplomi vendéglőben, 
amikor a főherczeg távozni készült. A 
búcsúzó főherczeg tiszteletére nyomban 
fölharsant a Gotterhalte, amire loyalis 
engedelmességgel fölemelkedtek helyük­
ről a katonák és a czivilek egy része. 
Az egyik asztalnál ülő czivilek azonban 
— köztük Dsida Lajos fehértemplomi 
polgármester — ülve maradtak s 
nem tisztelték meg az osztrák császári 
himnuszt azzal, hogy helyükről fölállja- 
nak. Fehértemplom város törvényható­
sági bizottsága erre azzal felelt, hogy 
nagyobbrészt pángermán, oláh és szerb 
vokssal rosszalási indítványt szavazott 
meg a polgármester ellen amiatt, hogy 
az „tiszteletlenséget“ árult el az osztrák 
császár-himnusz iránt.

A másik eset a j legmagyarabb ma­
gyar városban, Debreczenbcn történt. Az 
ott állomásozó hadtest uj parancsnokot

Egy riport
Irta: Urai Dezső.

(Utánnyomás tllo».)

Tom Buttlcr, az Egyesült-Államok legszere- 
tetrcméltóbb csirkefogója és legkitűnőbb ripor­
tere kaczagtatóan szomorú arczczal áll kiadója 
és atyai barátja előtt. Némán forgatja a kezében 
kerek szalmakalapját és fejét féloldalt billentve 
oly impertinensül sandít a toporzékoló öreg urra, 
hogy az valósággal őrjöngeni kezd.

— Rabló, zsivány, öreg napjaim megkurti- 
tója, ne nézzen rám olyan vértforralóan és fe­
leljen, ha kérdezem.

Tom Buttlcr áttelepszik a másik lábára, fejét 
is átbillenti a másik oldalra, egy mélyet sóhajt 
és folytatólagosan hallgat. Arcza még mindig 
komoly, de az embernek az a benyomása, hogy 
Tóm Buttleren még a mcllénygombok is vigyo­
rognak. Valami láthatatlan mosoly beburkolja az 
egész alakot és nevetésre ingerel mindent, ami 
körülötte él.

— Beleljen, ember, vadállat, csirkefogó, 
vagy minek nevezzem magát: feleljen, aki áldója 
van, mert én szíjat hasitok a hátából . . . Ön 
tudja, hogy boldogult édvsafvia a halálos ágyán 
fülhatalmazott arra, hogy önnél az apát helyet­
tesítsem . . . Hát ne vadítson és feleljen, amíg 
nyugodt vagyok . . .

Ezzel akkorát csap rendetlen Íróasztalára, 
togy letánczolnak róla a papirosok és a villamos­

kapott, aki szokásos írásban jelentve be 
megérkezését, kérte a városi hatóság 
támogatását. Debreczen városa erre az­
zal felelt, hogy tudomásul veszi a had­
testparancsnok átiratát, de megjegyzi, 
hogy csak a haza javára irányuló mun­
kájában fogja őt támogatni.

Ez a két eset igy egymásmelleit kü­
lönös színben világítja meg a közös ár­
mádia és a magyar nemzet egymáshoz 
való viszonyát.

íme itt van egy város, amelyikben 
csupa idegen, germán, szláv és román 
náczió tartja kezében a fő hatalmat. 
Mindegyik nemzetiség ősi ellensége a 
magyar nemzeti államnak, mert mind­
egyik a mi nemzeti ideálunktól eltérő 
külön eszményekért rajong. Az egyik 
egy külön nagy szláv államot akar, a 
másiknak eszménye Dákórómánia, a 
harmadik a germán uralmat óhajtja ki­
terjeszteni egészen a délkeleti Kárpátok 
határáig. S mind a három náczió egye­
sül az osztrák ármádiáért való lelkesü­
lésben — annyira, hogy azt a polgár- 
mestert, aki szerintünk — tiszteletlensé­
get árul el ama himnusz iránt, amelyik 
ennek a hadseregnek a himnusza —■ 
méltónak találják arra, hogy hivata­
los állásától megfosztassék.

A magyar város ellenben, amelyiknek 
minden intézője és minden vezetője ma­
gyar, a legnagyobb kétséggel s a leg­
teljesebb óvatossággal fogadja ugyanezt 
az ármádiát. Szükségesnek látja, hogy 
vele szemben a haza javát és az alkot­
mány tiszteletét hangsúlyozza s előre 
szigorú óvást emeljen minden olyan

lámpa is ingadozni kezd. A dühtől vérpiros arczu 
öreg hirtelen a lámpa után kap, amivel azt éri 
el, hogy a pompás üvegburok a földre esik és 
darabokra törik.

Tom Buttlcr rendíthetetlenül áll. Komoly 
szemekkel néz az üvegdarabokra, egyet-kettőt 
szippant az orrán keresztül, azután ismét állást 
változtat és vár. Egyszerűen őrjítő a helyzet. 
Miszter Ganders, a kiadó most már nem néz se 
isten, se embert, ledob az asztaláról minden pa­
pirost, fölborítja az írógépet, végül mint egy 
majom, fölkuporodik hatalmas karosszékébe és 
sírni kezd.

— Hát mit akar velem, maga gyilkos . . .? 
Mit akar tőlem, maga istenverte csibész? Bán­
tottam én magát? Nem könyörögtem és magá­
nak: nézze Tom, maga egy zseniális újságíró, 
de lusta, mint egy disznó, maga brilliáns ripor­
tokat tudna csinálni és van pofája agyonbilliár- 
doztii egész délutánokat . . . Nem beszéltem én 
magával finoman: Tom, nyár van, a közönség 
szenzácziókat akar, dolgozzék, édes Tom, az is­
ten is megáldja, vagy addig verem a fejét egy 
bottal, amíg hehorpad. Maga tudja, hogy sze­
gény édesatyja a halálos ágyon . . .

Tom Biittlert ennyi gyöngédség teljesen 
meghatotta.

Boldogult atyámnak barátja, esküszöm 
önnek ezen a panirhalmazoii állva, — és széles 
czipöivcl rátalpalt Ganders legfontosabb iromá­
nyaira, — hogy dolgozni fogok. Egy szenzácziós 
riportom van, óriási sikkasztás egy bankban,

cselekedettel szemben, amelyik az ezred-* 
éves ország jövőjét érintené.

A velünk ellenséges s a nekünk ide­
gen város ragaszkodása és a szinmagyar 
város óvatos vigyázása — minden ra­
gyogó vezérczikkfrázisnál s hangzatos 
naczionalista kirohanásnál erősebben szí­
nezi azt a szomorú tényt, hogy nálunk 
Magyarországon milyen szerepet játszik 
a közös ármádia.

A militárizmus rohamos fejlődése a 
legnagyobb áldozatkészségre kényszeríti 
Európa valamennyi nemzetét. A kultúra, 
a mezőgazdaság, a kereskedelem s mind 
azok a czélok, amelyek a népesség gaz­
dasági s szellemi jólétét mozdítják elő, 
alig felét kötik le annak az áldozatnak, 
amit a maga számára követel a hadse­
reg. A német hadsereg azonban köz­
vetve mégis a német nemzet gazdasági 
és szellemi jólétét szolgálja. A franczia, 
az angol ármádia szintén. Sőt a leg­
kisebb ország, a legnyomorultabb nem­
zet szintén tudja, hogy miért pazarolja 
szuronyra, puskaporra a parlatamentben 
megszavazott milliárdokat. Alkalomadtán 
mind ez az áldozat, mind ez az erő­
feszítés hasznos erőfeszítés lesz, mert 
soha sem lehet azt tudni, hogy a nem­
zeti állam békés fejlődése mikor talál 
súlyos akadályokra, mikor kerül a sor 
arra, hogy a többi nemzet előtörésével 
szemben, szurony és puskapor erősza­
kolja ki az előrehaladást.

Más országokban a hadsereg a ra­
jongó ragaszkodás és szeretet tárgya. A 
franczia ember, amint egy egyenruhát 
lát, a nemzeti gloire, Francziaország jö-

benne van egy igazgató, két ezégvezető és egy 
vörös nő . . .

— Ez az, egy vörös nő. ez kell nekem, — 
örvendezett Ganders. — Rajta fiam, áss ki min­
den részletet, mindent megírunk . . . Milliókról 
van szó?

— Milliókról . . .
— Persze, tudtam, milliókról, sok bankó­

ról .. . mulatság . . . pezsgő . . . börze . . . 
asszony . . . vörös asszony . . .

A kis öregnek a szemei villogtak, amikor a 
milliókról beszélt. Az ujjaival a levegőbe mar- 
kíolászott és úgy mondogatta: milliók. Tom Butt- 
ler részvétlenül nézte, hogyan enyeleg az öreg 
egyetlen kedvesével, a pénzzel.

— Mindent megírunk . . . Érted fiam, min­
dent . . . Hegyis ne . . . milliókat az emberek 
zsebéből . . .

Az újságíró kifelé indult.
— Megállj, fiam, még valamire megkérlek. 

Itt van kétezer dollár, fizesd be a cheque coli- 
tómra.

lom Buttlcr zsebregyürte a pénzt cs tá­
vozott.

Húsz perez múlva egy szépszakállu tir je­
lentkezett a kiadónál.

- Jefferson vagyok, igazgatója annak a 
banknak, hiszen méltóztatik tudni . . . ilyen ki­
tünően értesült ujság, mint az öné . . . hát va­
lami kis baj történt nálunk . . .

— Ezt kis bajnak nevezi Ön? . . . Olló, mi 
mindent tudunk, a millióktól a vöröshaju nőig..,
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Vőjének oszlopát látja benne. A német 
ember szive megdobog, amikor dobszó 
s trombita mellett fölmasiroz egy katona­
csapat, mert a jövő világuralmának képe 
jelenik meg előtte. S igy van ezzel e 
föld kerekségén minden náczió, le egé­
szen a legapróbb Balkán-államig. A 
szuronyos ember, az egyenruhás ember 
a nyugodt biztonság és a reménykedés 
érzését kelti föl minden polgárban, mert 
hiszen a katonát azért szuronyozzák föl, 
azért egyenruházzák, hogy az az ő na- 
czionalista terveiket szolgálja.

Úgy látszik csak mi vagyunk az el­
átkozottak, csak minálunk van az, hogy 
az ármádia nem a nemzetet föntartó 
s összetartó, hanem a nemzetet rom­
boló és szétosztó elemek reménysége. 
Mi vagyunk azok, akik nem magunk 
mellett, hanem a magunk sakkbatartása 
s az összes nemzetellenes elemek kedvéért 
tartjuk fönn az ármádiát. 
i Ezt a szomorú valóságot ritkán mu­
tatta meg valami tökéletesebben, mint a 
debreczeni és a fehértemplomi eset egy 
napi különbözeiben igy egymás mellé 
állítva.

Budapest, Julius 21.

A miniszterelnök utazása. Dr. W c k c r 1 e Sándor 
miniszterelnök ma délben néhány napi tartózkodásra 
dánosi birtokára utazott.

A belügyminiszter itthon. Gróf An'drássy 
Gyula belügyminiszter több heti külföldi utazásából 
— mint jelentettük — visszaérkezett Budapestre. A 
belügyminiszter, aki külföldi útjáról kitűnő egészség­
ben érkezett vissza, ma délelőtt már hivatalában volt, 
ahol több órán keresztül konferált gróf Hadik Já­
nos államtitkárral.

Nagyon természetes — írja ebből az alkalomból 
a Budapester Tagblatt — hogy gróf Andrássy 
Gyula újból átvéve minisztériuma vezetését, első sor­
ban az általános választói jogról szóló törvényjavas­
lat végleges szövegének megállapításával foglalkozik, 
amelyen különben a miniszter távolléte alatt is szor­
galmasan dolgoztak a belügyminisztériumban. A 
nagy horderejű törvényjavaslat szeptember közepe 
tálán készen lesz és az őszi ülésszak első hónapjában

a képviselőház elé kerül. A javaslatról újabban ismét 
a legkülönbözőbb híreket terjesztik. Maid azt mond­
ják, hogy bizonyos feltételek mellett kettős szava­
zatot ad a választóknak, maid annyira kiterjesztik a 
pluralitást, hogy négyes szavazatról is beszélnek. 
Ezek a híresztelések egj'általában nem tekinthetők 
hiteleseknek, aminthogy még hetek fognak eltelni, 
amíg a választói reformról, bármilyen formában is, 
hiteles adatokat lehet kapni. Egyelőre a belügymi­
nisztériumnak nagy és nehéz munkát ad a választó- 
kerületek megállapítása és kikerekitése.

Föispánváltozás Árvamegyében. A király Csil­
la g h y Józsefet, Árvamegye főispánját ez állásától 
salát kérelmére fölmentette s neki hü és buzgó szol­
gálatai elismerésein a Lipót-rend lovagkeresztiét ado­
mányozta. Árvavármegye főispánjává Bulla Györ­
gyöt, a vármegye eddigi alispánját nevezte ki. A föl- 
mentésre és a kinevezésre vonatkozó legfelsőbb kéz­
iratokat a hivatalos lap holnapi száma fogja kö­
zölni.

Az Alkotmánypárt-körböl. Az Országos alkot- 
mánypárt klubhelyiségében ma este elénk élet ural­
kodott. A párt tagjai és kültagjai közül számosait 
időztek a körhelyiségben. A legközelebbi összejövetel 
pénteken este lesz.

Föispánváltozás Háromszék megyében. Scpsiszent- 
szentgyörgyről íáviratozzák: A lapok a minap ezzel a 
czimmel hirt adtak arról, hogy Elekes Béla, Három­
szék vármegye jelenlegi főispánja egészségi okokból 
állásáról lemondott. Illetékes helyről jelentik, hogy 
ez a hír nem felel meg a valóságnak. Igaz ugyan, hogy 
Elekes főispán hoszabb ideig betegeskedett, de 
betegsége alatt is személyesen intézte el a főispán! 
teendőket, amint hogy személyesen intézi cl azokat 
ma is. Egyáltalában nincsen tehát szándékában, hogy 
állásáról egészségi okok miatt lemondjon.

A postások helyzetének javítása. A postások 
helyzetük javítását kérő memorandumát nemrégiben 
nyújtották be a kereskedelemügyi minisztériumba, 
ahol már dolgoznak azokon a számításokon, hogy a 
postások fizetésének emelése mily terheket jelentene. 
Alapul a vasutasok nemrégiben felemelt magasabb 
fizetését és illetményét vették, ami azt jelenti, hogy 
a postások is ugyanolyan fizetést kapnának, mint 
most a vasutasok. Ez a fizetési többlet körülbelül 
öt millió koronát tenne ki, amely összegről már előre 
láthatólag az 1909. évi költségvetés keretében fog 
gondoskodás történni. A tervezetek szerint a vas­
utasok most élvezett fizetésének megadása esetén is 
élvezetében maradnának a postások a szokásos évi 
jutaléknak, amely azonban a magasabb terhek és 
kiadások esetén természetesen csökkenni fog. Az 
ügy jelenleg is tárgyalás alatt áll. de még a jövő évi 
költségvetés megállapítása előtt döntés fog történni 
benne.

EOYETERTES

mindent kiírunk, uram, mindent, mert ez tűrhe­
tetlen . . . holló, milliókat, . . . csak úgy . . . 
egyszerűen milliókat.

Dühösen járt föl-aki és adta a fölháborodot­
tat. Az erkölcs csak úgy bugyborékolt benne.

— Úgy látom. Ön mindent tud, a legapróbb 
részletig, — mondta csüggedten a szúpszakállu 
ember. — Most már, uram, mi az Ön kezében 
vagyunk, Írjon, amit akar , . . Pedig bizony is­
ten, csakugyan nem nagy a baj, a pénz megtérül, 
még az a kétezer dollár is, no de nem mordon 
tovább . . .

— Miféle kétezer dollár?
— Hát ... izé . . . amit nem sajnáltunk 

volna . . . izé, ha ez a dolog . . . hogy is mond­
jam . . . nem pattanik ki ... De most. hogy ön 
megiratja . . .

— Persze, hogy megirafom . . . azaz, hogy 
megírják . . . illetőleg benne lesz a lapban . . , 
Azaz liát ez sem bizonyos . , .

f.s megindultak azok a halk és dühös tár­
gyalások. amelyek makacsságban ötven fort ad­
hatnak a leglármásabban folytatott alkudozások­
nak, de a csata vége az lett, hogy az eszmecsere 
— mint a regényíró oly találóan mondia — ered­
ményre vezetett. A sz.épszakállu ur elment, a 
kétezer dollár ottmaradt és tiz perez múlva, mint 
az orkán, heviharzott 1 om Buttier.

— Óriási, szcnzáczió, meg vannak az ösz- 
szes részletek . . . korrapezió, piszok . . . ve­
sékig fogok markolni . . .

— A Saját veséjét markolhatja, — szólt fa­
gyosan a kiadó. — A saját veséje erre a czélra 
rendelkezésre áll, azt markolhatja délelőtt, dél­
után, este, éjjel, szóval, amikor akarja.

— Mi ez kérem, — pattogott Tom Buttier, 
— mi ez kérem? ön nem ért engem . . . óriási 
szcnzáczió . . . két igazgató, két vörös nő . . . 
milliók . . .

— Ördögöt, milliók. Semmi sincs, én mon­
dom Önnek1, hogy semmi sincs és a lapba erről 
egy szót sem írunk.

— Hiszen az imént azt mondta, hogy szett- 
záczio kell . . . nyár van ... az olvasóknak 
bűnügy kell . . .

— Ne beszéljen össze-vissza . . . Nem kell 
a szenzációja és punktum. Egyáltalában ne lá- 
batlankodjék itt. Menjen billiárdozni a kávéház­
ba és ne ártsa magát a mások ügyeibe.

Tom Buttier szótlanul kifelé indult.
— A nyugtát kérem a kétezer dollárról, — 

szólt utána Caudcrs.
Az újságíró a kilincsre tette a kézét és ug­

rásra készen mondotta a következőket:
— Forduljon hátra, agg betörő, mert nem 

akarom látni az arczát. Azután pedig gyönyörű 
barátja atyámnak, vegye tudomásul, hogy a sik­
kasztásból egy szó sem igaz, aki magánál járt, 
öregem, az nem igazgató, hanem ujságiró-társam.

— Hehe és a kétzer dollár? — nevetett az 
öreg.

— Az a maga kétezer dollárja, vén útonálló, 
tegye be maga a bankba a chcque-kontóra, ne­
kem pedig hagyjon békét a szenzáczióhajhásza- 
tával, meg az igazmondó lapjával.

Egy tentatartó hatalmasat koppant az ajtón, 
de Tom Buttier már előzőleg kiugrott a folyo­
són

A horvát bán Budapesten.
, •— A horvátországi helyzet. —

Budapest, julius 21, \
Báró Rauch Pál horvát bán ma reggel Buda­

pestre érkezett és az Angol királynő-szállodában 
szállt incg, ahol egész délelőtt dolgozott. A délután 
folyamán a miniszterelnökségi palotába hajtatott, 
ahol a miniszterelnökkel hosszasabban konferált. A' 
bán ma reggel Occur ti horvát főügyészt fogadta, 
akinek társaságában a horvát miniszterségre és a 
miniszterelnökségre ment, ahol a horvát ügyekről 
referáltak. A horvát miniszter megszakította tétényi 
nyaralását és a horvát bánnal tárgyalásokat folyta­
tott. Délben a bán Szterényi József államtitkár­
ral konferált.

A bán egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy uta­
zásának czclja, hogy a miniszterelnöknek referál­
jon kőrútjának eredményéről. Ezenfelül más politikai 

‘ és gazdasági okok késztették, iiogy a miniszterelnök­
kel találkozzon. Első sorban a szerb patriárkaválasz- 
tás, amely ugyan semmiképen sem tartozik az ő ha­
táskörébe, de azért szükségesnek tartja, hogy a mi­
niszterelnököt informálja azokról, amiket a horvát- 
cs szlavonországi szerbek magatartására vonatkozó, 
lag megtudott. Gazdasági szempontból pedig a határ­
őrvidék! beruházási alap ügyében is értekezni akar 
a miniszterelnökkel. Ez a kérdés felette komplikált 
és már évtizedek óta húzódik ennek rendezése. A 
szeszadó-törvény kihirdetése következtében a köz­
ségi szeszfőzdék felállításának kérdése is aktuálissá 
válik és a bán szükségesnek látja, hogy e tekintet­
ben megismerje a miniszterelnök szándékait. Báró 
Rauch kijelentette azt is, hogy a knini és növi dol­
gok miatt ö maga is bírói beavatkozást provokál, 
mert amaz ismeretlen tettesek ellen, akik az ő auto­
mobilját az úttestre kiíeszitett drótok által fel akarták" 
taitóztatni, emberölés kísérlete miatt feljelentést tett.

A bán Becsből jött Budapestre. Az osztrák fő­
városban két napig, szombaton és vasárnap időzött. 
Becsben a Kninben történt botrányok miatt járt el 
és amint értesülünk, teljes elégtételt fog kapni a sze­
mélyén és méltóságán esett sérelmekért. Kitinből je­
lentik, hogy Be neveun ti kerületi kapitány, aki 
a tüntetés részesei ellen személyesen vezette a vizs­
gálatot, Lalics Grubov haiókereskedősegédet 
nyolez napi. So vies les Dracar, Pasko Pozar 
Alajos és Péter kereskedőket és földbirtokosokat hat 
napi, Pusibrk pénztárost négy napi börtönre, 
B o g 1 i c s Szilvius gyógyszerészt cs Omcsius 
Száva földbirtokost 60 koronára, D u k i c s Lukács, 
Brejina Márkus, Bilics Ermenegild, Fokra- 
j a c Milos és Illés Éliás földbirtokosokat 40 ko­
rona, B o r o v i c s Tivadar, Monti Emil és Franc 
Adolf nagybirtokosokat 20 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Szombaton érkezett Kninbc dr. Toncsics 
helytartósági alclnök, aki a vizsgálatot tovább ve­
zeti. A vizsgálat megállapította, hogy Kninben a bán 
megérkezése előtt senkinek sem volt tudomása arról, 
hogy báró Rauch a községet meg fogja látogatni. 
Egy másik távirat ezzel szemben azt állítja, hogy' há­
rom nappal a bán megérkezése előtt Fra M a r u n, 
a knini muzeum igazgatója Perics Virgil Starcse- 
vics-párti képviselőtől, az osztrák képviselőház dél­
szláv szövetségének tagjától levelet kapott, mely­
ben a délszláv szövetség felszólítja M a r u n t, hogy 
a bánt fogadja és a múzeumban kalauzolja. M a r u n t 
arra is kérte, hogy hasson oda, hogy a lakosság ép­
pen olyan tartózkodóan viselkedjék, mint a raguzaiatc 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ott- 
tartózkodása alkalmával viselkedtek.

A horvát jogpártnak központi klubja tegnap dél­
után több óráig tartó gyűlésre jött össze Zágrábba, 
amelyen több pártügyet, első sorban egy pártnyomda 
létesítését intézte el. Szóba került a Bnniavcslcs- 
affér is Banjavcsics károlyvárosi polgármester 
személyesen meg nem jelent úgy'an az ülésen, hanem 
Írásbeli nyilatkozatot küldött. Ebben a nyilatkozatban 
nagy részletességgel felsorolja azokat az okokat, 
amelyek őt a bánnal szemben tanúsított viselkedé­
sére, annak tervhevett károlyvárosi látogatása al­
kalmával kényszeritették. Es ha meggyőződése a 
párt és különösen annak egyes tagjai szemében hi­
bának tűnik is fel, még sem kellett volna személye 
Iránt olyan heves magatartást tanúsítani, még ke-
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vósbbó diene olyan saitóharczot indítani, mint azt 
a párt egyes tagjai megtették. Más párttag sokkal 
nagyobb' hibákat követett el s még sem volt része 
ilyen támadásokban. 0 tehát számol a következmé­
nyekkel s kilép a központi klubból, de továbbra is 
n pártban marad, melyet teljes erejéből támogatni 
fog. A nyilatkozatot minden vita nélkül tudomásul 
vei:ék s elhatározták, hogy az esetről további po­
lémiát nem folytatnak.

Politikai hangulatok.
/. Hazajönnek és elmennek.

Egy pár minisztérium és környéke mozgal­
mas volt a mai napon. Hazajött Wckerlc, gróf 
Andr'ássy, gróf Zichy Aladár és itthon maradt 
valamennyi minisztérium politikai államtitkára. 
A földmivelésügyi és igazságügyi minisztériu­
mokból uj törvénytervezetek mintái kerültek elő, 
a lapok pozitív javaslatokkal foglalkoztak, részint 
pedig fantáziával átszőtt kombinácziókat portál­
tak. Dciiát Wekerle például, ahogy hazajött, 
nemsokára megint elment. Ismét haza fog jönni 
és újra el fog menni. Andrássy gróf, meg Zichy 
gróf se fogja az egész nyarat Budapesten töl­
teni. Darányi, Günther, Jekelfatussy szintén ki­
veszik részüket a vakáczióból. Mindazonáltal, 
avagy éppen ezért, jórészt abszurdumnak mond­
ható, hogy ama tény miatt, mert egyszerre egy 
napon a vakáczió alatt több miniszter tartózko­
dik Budapesten, már rendkívüli eseményeket 
szimatolnak. Pedig tulajdonképpen a normális 
helyzet az volna, hogy akármilyen vakáczió le­
gyen, a minisztereknek legalább egy hónapban 
egyszer össze kell ülniök és az olyan kérdése­
ket, melyek minisztertanácsi döntés elé tartoz­
nak, elintézzék. És bizonyára a hazára nyáron 
is vigyázó Nagy Györgyék járnak a legtévesebb 
utakon, ha azt hiszik, hogy azért, mert egyszerre 
három miniszter itthon van, mindjárt a létszám­
emelésről kell tanácskozni és hogy mindenki 
azonnal bécsi lakáj, mihelyt júliusban be meri 
tenni a lábát Budapestre és hogy rögtön meg 
kell hordozni az országban a véres kardot. És 
milyen gyönyörűen tudják a részleteket is, az 
egész katonai kérdés megoldására szolgáló ter­
vezeteket, hogy hány embert kell besorozni, mi­
képpen kell exerczirozásra betanítani, meg hogy 
mennyi időre szólana a katonai kérdésekben lé­
tesítendő fegyverszünet. S ezt mind egy nap alatt 
meg tudják csinálni az egész választói reform­
mal együtt, sőt e reformmal junktimban s alig 
hogy egyet fújnak, már minisztereket is buktat­
nak. Mondja aztán valaki, hogy saison mortc 
van és hogy nincs politika. Dehogy is nincs. 
Csak elő kell venni a jó öreg elpusztíthatatlan 
kombinálóképességet s nyomban annvi politika 
van, hogy Magyarország történetéhez egy uj 
fejezetet lehet írni meglepő, sőt megdöbbentő 
dolgokról ama napok alatt, amig a valóságban 
egy sem történik a meglepetésre és megdöbbe­
nésre alkalmas események közül.

Ám, amint mondottuk, hogy van, amivel a 
miniszterek most is foglalkoznak, az kétségtelen. 
Nem országfelforgató és világrenditő dolgok, liá­
néin mindenesetre fontosak. Nem nagystílű szen- 
zácziók, de azért fontos aktualitások. Hogy egye­
bet ne említsünk, például a szerb kormányválság 
megoldása, ami a mai napon finalizáltatott, bele­
vág a magyar kormány hozzászólási jogúba, 
vagyis szükségessé teszi a kormány figyelmét 
és ébren tartja akczióképességét. ludni kell, 
hogy Szerbiában átmeneti kormányt alakítottak, 
melynek csak két feladata van egy belső és egy 
külső ügy: a költségvetés megszavaztatása és 
a Magyarország-Ausztria és Szerbia közti vám- 
és kereskedelmi szerződés elintézése. A mi érde­
keink a szel . kereskedelmi szerződés körül sok-

. boyeterte-s
kai inkább elsőbbranguak, semhogy a kormány 
teljes gondosságát ne igényelnék. .Wekerlének 
báró Aehrenthallal való legutóbbi tanácskozása 
kiterjedt erre a kérdésre és a jegyzékváltások 
annak rendje és módja szerint megtörténtek. És 
hogyha már Szerbiánál vagyunk, a mi saját 
szerbjeink is igénybe veszik a kormányt, ami­
kor a patriarchaválasztás kapcsán mindenféle 
politikát akarnak belekeverni ebbe a speczialiter 
egyházi ügybe, sőt a viszálykodás szitására al­
kalmas pártpolitikát és a rekriminálások politi- 

I káját is előveszik. Dörgedelmes nyilatkozatokat 
olvasunk afelől, hogy mit tettek a radikális szer- 
bek a koaliczió hatalomrajutása érdekében és 
ezzel kapcsolatosan, hogy viszont a koaiiezió- 
nak most kötelessége megfizetni a radikális szer- 
beket azzal, hogy az ő jelöltjüket választatja meg 
patriarchának. Sőt olybá tüntetik fel a helyze­
tet, mintha már előzetes kikötés történt volna 
Zmejanovics megválaszatására s ezért nem csat­
lakoztak volna a szerb kerületek’ képviselői ama 
nemzetiségiekhez, akik a parlamentben a kor- 
mányival szemben ellenzéki állást foglaltak el. 
És kalandosnál kalandosabb híreket helyeznek el 
afelől, hogy a kormány miképpen akar beavat­
kozni a patriarchaválasztók jogaiba és miképpen 
megváltoztatni az eredményt, hogyha a gyűlés 
a radikális szerbek jelöltjét és nem a kormány 
jelöltjét, Bogdánovicsot választaná meg. Ezzel a 
kérdéssel tehát foglalkoznia kellett a kormány 
illetékes tagjainak, nevezetesen a miniszterel­
nöknek a nemzetiségi kérdés szempontjából ab­
ból az érdekből, iiogy a béke ne zavartassák meg 
s amennyiben ily tendencziák már keletkeztek 
volna, azok visszaszorittassanak. A közvéle­
mény tájékoztatása ily kérdésekben elsőrangú 
feladat és meg kell magyarázni a félrevezetett 
közönségnek, hogy a patriárchaválasztás kap­
csán se háláról, se hálátlanságról nem lehet szó 
és hogy ugyancsak drága fizetség lenne az, ami­
kor úgynevezett politikai szolgálatokért viszon­
zásul bele kellene egyezni a szerb egyházi vi­
szonyok újabb feldulásába, ahelyett, hogy tár­
gyilagos és okos elhatározással megszerezzék 
végre a rég óhajtott békét. Zmejánovicsnak, a ra­
dikális szerbek jelöltjének a nyilatkozata abszo­
lúte nem szolgálhat garanczia gyanánt az 
egyetértő munkálkodás biztosítására. Az állam­
hoz való hűség hangoztatásának értékét más kö­
rülmények leszállítják, holott viszont Bogdáno- 
vics Luczián személye, eddigi magatartása, po­
litikai meggyőződése és egyházi szolgálatainak 
ismeretes módjai kétségtelenné teszik, hogy nem­
csak a magyar államiság szempontjából, de a 
szerb egyház jól felfogott érdekének a szempont­
jából sem lehet alkalmasabbat találni a patriárcha 
méltóságának a betöltésére, mint őt. Ha tehát 
Wekerlének dolga akad e kérdés rendezése kö­
rül, az nem szenzácziós ugyan, de köznapi teen­
dők között elég fontos.

Továbbá arról sem kell megfeledkezni, hogy 
a magyar kormánynak a parlamenti szünet nem 
a munka szünetelését jelenti. Ellenkezőleg: a 
kormány leginkább akkor hasznosíthatja idejét, 
hogyha a parlamenti tárgyalások és a képviselők 
zaklatásai, meg a pártok klubélete nem foglalják 
cl a minisztereket. Mindenki tudja, hogy az őszi 
saisonban a kormány le akarja tárgyaltatni a 
jövő évi költségvetést, atnelylyel eképpen egyi­
két aratná a legszebb sikereknek, mert nagyon 
régi idő óta nem történt meg, hogy az állami 
költségvetést aképpen juttassák tető alá, hogy 
mindjárt az év első napjától kezdve rendes költ­
ségvetéssel lehetett volna gondoskodni az állam­
háztartásról, a bevételekről, amelyek a reformok 
folytán emelkednek és az újabb kiadásokról, 
amelyeket viszont más reformok tesznek szüksé­

gesekké, de amely reformoknak az ország la­
kossága hasznát látja. A minisztériumok munkál­
kodása tehát nem szünetel s e munkálkodás revi- 
deálása miatt, valamint a kellő útmutatások 
miatt természetesen szükséges a miniszterek 
időnként való jelenléte. És eképpen visszatérhe­
tünk a kiindulási ponthoz, hogy ne tessék azon­
nal szenzácziókat csinálni abból, ha a miniszterek 
hazajönnek, mivelhogy ellenkezőleg az lenne a 
szenzáczió, ha szünet idején egyáltalán nem jön­
nének haza. Valamint, ha a miniszterek miután 
hazajöttek, ismét elmennek, ez nem jelenti azt 
hogy megint haza ne jöjjenek.

* **

11. Báró Rauch nyaralása.
A horvát bán kirándulásai rosszul sikerül­

tek. Ez tagadhatatlan tény. Záptojás és drótháló 
nem ama jelvények, melyek' a nép szimpáthiájá- 
nak a kifejezésére alkalmasak és amelyeket e 
czélra használni szoktak. Mináiunk nem és va­
lószínűleg Horvátországban sem. A báró Rauch 
ellen történt tüntetések elbírálásánál azonban 
igen lényegesen esik a latba az a körülmény, 
hogy a magyar államiság jogait megtagadó és 
e jogok ellen állást foglaló agitátorok már régibb 
idő óta folytonosan izgattak a horvát nép köré­
ben s ami piszok és szenny most felszínre került, 
a levegőbe röpült és esetleg a horvát bánt érte, 
az annak a kormányzati szellemnek volt szánva, 
mely a magyar államiság prestizsét Horvátor­
szágban helyreállítani és biztosítani akarta. Kö­
vetkezésképpen a tüntetések nem kizárólag a 
horvát bán személye ellen irányultak1, mert ha 
báró Rauch nem lenne horvát bán, igen nyugod­
tan és kellemesen nyaralhatna ama vidékeken, 
ahol most a rántottál nyersen kapta. Ugyancsak 
ebből következik, hogy a horvát bán most a sai- 
sonra más helyet keres a nyaralásra. Bizonyára 
megjelenik Budapesten és jelentést tesz a kor­
mánynak. Ennek a jelentésnek aztán ki kell ter­
jednie arra a körülményre is, hogy az inzultu­
sok a magyar kormány képviselőjét osztrák fenn" 
hatóság alatt álló területen érték és ennélfogva 
számot kell vetni ama kérdéssel, hogy minő elég­
tételt adtak, adnak és fognak adni a bántalom 
megtorlására. És ha igaznak bizonyul az, ami 
most ,csak feltevés gyanánt szárnyal a hirek kö­
zött, hogy osztrák befolyás működik az elégii- 
letlenség szitására, meg a zavarok okozására, 
akkor a magyar kormánynak legelső kardinális 
kötelessége ily szempontból is megvizsgálni a 
helyzetet és tisztázni a kérdést. Ami akcziót a 
magyar kormány a horvátországi helyzet szaná­
lására indít, azt se hátráltatni, se gyengíteni osz­
trák részről nem szabad és valahány ily hátrál­
tató és gyengítő törekvés mutatkozik, az ellen 
a magyar kormánynak teljes erélylyel kell fellép­
nie és követelni, hogy az osztrák kormány a maga 
hatáskörében orvoslásról gondoskodjék. El lehet 
képzelni, hogy minő következményei lehetnek 
amaz állapotnak, ha amit egyfelől a magyar 
kormány az ellenséges indulat leszerelésére cse­
lekszik, azt a horvát hajtogatok osztrák támo­
gatás segítségével rontanák le és azt a hitet kelt­
hetnék a lakosságban, hogy Magyarország és 
Ausztria kormánya a horvát kérdés megoldásá­
nál egymással ellentétes nézetet vallanak. Va­
lamiképpen okvetlen meg kell értetni a horvát 
agitátorokkal, hogy az ellenségeskedés az ő ré­
szükre nem teremhet babért és meg kell értetni 
aképpen is, hogy a magyar állásponttól semmi­
féle osztrák állásponthoz, se hangulatpolitikához 
nem lehet felebbezni. így lehet aztán megcsinálni 
az ellentétek kiegyenlítésére olyan programmot, 
mely kizárja a további agitácziók sikerét. így 
lehet megértetni az tagatokkal, hogy vagy be-
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hódolnak' a jogos és alkotmónj’os fennhatóság­
nak, vagy elszakítják! őket a néptől, amelyet 
'félrevezettek.

Báró Ranch Személye ennél a kérdésnél 
'nem a legfontosabb. Tőle nagy eredményeket 
az eddig történtek folytán nem is lehetett várni. 
De az is bizonyos, hogy Supilóék sem nem dik­
tálhatják, hogy ki legyen a horvát bán. Sem pé­
tiig Supilót nem fogják kinevezni horvát bánnak.

Falliéres utazása.
— A franczia elnök Kopenhágában. —
Falliéres, a franczia köztársaság elnöke 

hosszabb külföldi utazása közben ma érkezett 
utja első állomására, Kopenhágába. A dán ki­
rályi család fejedelmi pompával és uralkodók­
nak járó ünnepléssel fogadta. Falliéres a dán lá­
togatás után folytatja útját, melynek végső czel- 
ja a Miklós czárral való találkozása. Rz a talál­
kozás diplomáczjai szempontból nagy? ntosságu 
s a reváli találkozás kiegészítésének tekinthető. 
Ezért mindenfelé nagy érdeklődéssel tekintenek 
Falliéres és a czár találkozása elé.

A kopenhágai látogatásról a következő táv­
iratokat kaptuk:

Falliéres elnök a „Verité“ pánczúlos czirká- 
lón tegnap Kopenhágába érkezett. Fogadásara meg­
jelentek a király, a királyi család összes tagjai, a 
franczia követség tagjai. Valamint Raven külügy­
miniszter. Mindezek a „Verité“ hajóra mentek és ott 
üdvözölték az elnököt, aki ezután á király társaságá­
ban Told boti felé folytatta utiát, ahol a miniszte­
rek, a diplomácziai kar tagjai és a polgári és katonai 
hatóságok fejei fogadták. A király és Falliéres ez­
után lovaskatonák álfal kisért fogaton az amalien- 
borgi kastélyba hajtattak. Az útvonal mentén katona­
ság állott sorfalat.

Falliéres elnök röviddel megérkezése után 
meglátogatta az Amalienborg-kastélybah á trón­
örökös párt, maid pedig a Bernstorff-kastélyban V a 1- 
demar herczeget és nejét.

Falliéres elnök tiszteletére tegnap á királyi 
palotában adott diszebéd alkalmával Frigyes ki­
rály a következő pohárköszőnföt mondotta:

Elnök ur! Ö felsége a királyné és én élénk örö­
met érzünk azon, hogy önt Kopenhágában mint 
Dánia vendégét üdvözölhetjük. Francziaországi idé­
zésünk kellemes emlékét mindenkor meg fogjuk 
őrizni és reméljük, hogy ön is meg lesz elégedve 
dánországi látogatásával. Meg vagyok győződve, 
hogy az a szívélyes fogadtatás, amelyben ön nálunk 
részesül, egyik bizonysága lesz ön előtt a barát­
ság és rokonszenv érzelmeinek, amelyet én és né­
pem a jelenben és az elmúlt századok folyamán 
érzett a franczia nép iránt. Poharamat Franczia- 
ország és a franczia kormány boldogulására 
ürítem.

A király beszéde után a zenekar a Marseillaise! 
játszotta. Falliéres elnök a következő íelköszüntő- 
vel válaszolt:

Szívből köszönöm felségednek és a királyné 
ö felségének a barátságos üdvözlő szavakat. Nagy 
örömömre szolgál elmondanom, hogy mennyire 
meghatottak azok a szives szavak, melyekkel fel­
séged Párisban nemrégen tett látogatásáról megem­
lékezett s amely nekünk is mindig kedves emlé­
künk marad. Felséged szives volt biztosítani en­
gem a legszivélyesebh fogadtatásról, amelyben Dán­
országban a köztársaság minden elnöke részesülni 
fog. Felségednek és népének Franczianrszág iránt 
táplált érzelmeiben nem kételkedhetem és bizonyíté­
kát látom azon szívélyes roknnszenvben. melylye! 
megérkezésemkor Kopenhágában fogadtak. Ezek az 
érzelmek ugyanily mértékben élnek mi bennünk is. 
Legfőbb óhajtásunk az, hogy azon évszázados ba­
ráti kötelékek, amelyek e két országot egybekötik, 
napról-napra szorosabbá váljanak. Ebben a remény­
ben emelem poharamat és Felséged, a királyné 6 
felsége és a felséges királyi család egészségére ürí­
tem. Ürítem poharamat továbbá Dánország jövendő 
nagyságára és boldogságára.

Ezután a zenekar a dán nemzeti himnuszt ját­
szotta el.

A „Daily Chronicle" tegnapi számában egy Bresf- 
ből származó tudósítás jelent meg, amely szerint a 
franczia tengerészeti körök komolyon tárgyalják V i I- 
mos császár és Falliéres elnök találkozásának 
lehetőségét a norvég vizeken, Hire járt ugyanis, hogy 
Falliéres elnök yachtját teljesen újra dekorálták és

hogy a dekorálást nem valamely magánezég, hanem 
a bresti állami hajóépitő-telep végezte, hogy a dolog 
ne jusson idő előtt köztudomásra. Azonkívül Fal­
liéres yachtjára német lobogókat is szállítottak arra 
az esetre, ha a császár a találkozáshoz beleegyezését 
adná. A „Daily Chronicle" eme közleményével szem­
ben azonban figyelembe veendő az a körülmény, 
hogy úgy német, mint franczia részről ismételten ki­
jelentették, hogy a császár és az elnök találkozására 
gondolni sem lehet. Ez már csak azért is ki van zárva, 
mert Vilmos császár már akkor elhagyja a norvég 
vizeket, amire Falliéres odaérkezik.

KÜLFÖLD. :

Az osztrák urakházának ülése.
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Az urakháza mai illésén a fan'dwelirujonczlétszám 
felemelésére vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta. 
Dietrich stein herczeg vezette be a tárgyalást, 
utána Schönburg herczeg utal a békelétszám fel­
emelésének szükségességére. Nemcsak a landwehr- 
nél, hanem a közös hadseregnél is. Gróf Vraim 
Rezső kijelentette, hogy a Magyarországgal szem­
ben már oly régen tanúsított türelem megszakad. Ha 
Ausztriát folytonosan kijátszszák és arra bírhatná az 
ausztriai lakosságot, liogy oly eszközökkel igyekez­
zék akaratát érvényesíteni, amelyek eddig szokatla­
nok voltak. Orsini-Rosenberg herczeg az új­
bóli alkalmaztatással járó prémiumok mellett foglal 
állást. Ezután Georgi landwchrminiszter a követ­
kező beszédet mondta:

Tisztelt Ház! Mindenekelőtt köszönetét mondok 
azért a rokonszenvért, amelyet a ház bizottságainak 
ülésén, valamint itt is az egyes szónokok felszólalásai 
alkalmával kifejezésre juttattak. E rokonszenv azért 
értékes a iandwehrnek, valamint az egész hadsereg­
nek, mert az utóbbi időkben hazánk nyilvánosságá­
ban sajnos, különböző alkalmakkor. Így ujonezozások- 
nál stb. oly hangok voltak hallhatók, amelyek éppen­
séggel nem tanúskodtak a katonaság iránti barátsá­
gos indulatról. Nem kell utalnom a hadseregellenes 
propagandára, amely különböző utakon arra törek­
szik, hogy kaszárnyáikba behatolhasson és nmely- 
lyel szemben minden eszközzel álást kell foglalnunk.

Egy itt történt megjegyzésre — úgymond a mi­
niszter — azon meggyőződésemnek adok kifejezést, 
hogy a ni. királyi honvédség, — akármiképen gondol­
kodnak is a politikusok — csak úgy, mint mi, úgy 
érez és velünk vállvetve fog harczolni a közös ezé- 
lokért, ha arra szükség lesz. A mi a kormányjavas­
latban kiemelt, az állományok felemelésére vonat­
kozó szükségességet illeti, az urak láthatták, hogy itt 
csak annak pótlásáról van szó, a mi eddig hiányzott. 
Eddig minden tekintetben kevés volt az ember. A 
szervezés tekintetében — bátran mondhatom — a 
holtpontra jutottunk. Az urak egyike igen helyesen 
jegyezte meg, hogy az a veszély fenyeget, hogy ez­
zel az ügy még nem ért véget. Az illető szónok ur­
nák csak annyit mondhatok, hogy amíg én leszek 
szerencsés a landwehr-kormányzat élén állhatni, a 
szervezés csak akkor fog megtörténhetni, ha előzőleg 
megszavazzák a szükséges létszámot és pénzt. Az 
uraktól függ tehát, hajlandók lesznek-e ezt, vagy azt 
a kívánságunkat teljesíteni, vagy sem. A megszava­
zandó ujonczokkal tehát elsősorban is a szanáláshoz 
akarok fogni. Természetes, hogy a felállított tüzér­
ségre tekintettel, a gyalogság részére kevés marad. 
Elég lesz, ha a századnál 37-ről fiO-ra emelhetjük az 
állományt. De ha ezt a 60 embert az egész éven át a 
századnál tarthatjuk, a századparancsnok érezni fogja 
ennek lótévő hatását, míg ellenben most, az 5000 em­
ber megszavazása előtt, még ezzel az 57 emberrel 
Sem bírtunk az egész éven át és gyakran 40-el kel­
lett megelégednünk. Mindennek következtében Ilyen 
létszámmal alig dolgozhattunk. Igen jól esett, hogy 
itt Is felhoztak több tárgyilagos aggályt, amelyekről, 
amikor az uj véderőtörvény tárgyalására kerül a 
sor, remélem őszre eljutunk odáig, meg fogok emlé­
kezni és oda fogok törekedni, hogy amennyire csak 
lehet, számoljak azokkal, hogy legalább a legköze­
lebbi alkalommal e tisztelt Ház elé lépve, bejelent­
hessem, hogy c bajokon már segítettünk.

Ami a nem tényleges szolgálatban álló tiszteknek 
a gyakorlatok alól a 11., vagy 12. szolgálati évben 
való felmentését illeti, ki kell Jelentenem, hogy erre 
nem gondoltunk. Ha e tisztek egyike ,vagy másika 
ellenben a szolgálati években kellőképen indokolt 
kérelmet ad be, úgyis felmentetik.

Valaki a békelétszdmot hozta szóba. Teljes tar­
talmában aláírom azt ,amit az urak e kérdésben mon­
dottak. Minden századnál, amelynek a háborúban 
kvaütative megfelelő összeállításúnak kell leírni,

szükséges, hogy béke ideién legalább is 80 ember­
ből álljon. A landwehrnél a század békelétszáma csak 
60 ember lesz, de kétségtelen, hogy ha legközelebb 
alkalmam lesz, arra fogok törekedni, hogy mind a 
80 embert megkapjam. Ezt már most vallom be 
egész őszintén.

Mindezt egybevetve, arra kérném az urakat, 
adjanak nekem alkalmat arra, hogy a gyalogságot 
most legalább századonként legalább is 60 emberre 
egészíthessem ki, hogy a hegyvidékeken állomásozó 
három ezredet, melyek csak nemrég állíttattak fel 
és képeztettek ki a hegyi szolgálatra, mégis elsőrangú 
elitcsapatokat alkotnak, — állandósíthassam és a 
landwehrhez 16 tüzérüteget állíthassak be. Szeret­
ném továbbá, ha a landxvelir-Iovasság összes szá­
zadai egyenlő állománynyal bírnának és pedig szá- 
zadonkint 85 lovassal. Végül pedig szükséges, hogy 
az tijonczok nélkül keresztülvitt állománykiegészité- 
sek reális alapot nyerjenek. E czélra azzal a kérés­
sel járulok a ház elé, szavazza meg a landwehr ré­
szére szükséges ujonczolcat és remélem, hogy e ház 
hagyományaira való tekintettel, amelyek az állam 
minden szükségletévé! szemben mindenkor a leg­
nagyobb előzékenységet és hazafias áldozatkészsé­
get tanúsítottak, kérelmem nem lesz hiábavaló.

Az ujonczlétszám felemelésére vonatkozó tör­
vényjavaslatot ezután nz összes olvasásokban el­
fogadták, mire a ház a tartalékosokra vonatkozó ja­
vaslatot, az alkoholkontingens megállpitását tárgyazó 
javaslatot, az ingatlan állami tulajdon elidegenítésére 
vonatkozó javaslatot, valamint több a képviselőház 
legutóbbi ülésén elintézett kisebb javaslatot elfogadta. 
A delegátusok megválasztása után az ülés véget ért, 
Legközelebbi ülés holnap délután 1 órakor.

Delegátusokká megválasztattak: Baquehcm Oli­
vér márki, Baernreithcr József, gróf Balltet de La­
tour Vincze, gróf Clam-Martinitz Henrik, Dreher An­
tal, Exner Vilmos, báró Gautsch Pál, lovag Jedrze- 
jovicz Ádám, lovag Madeisky Szaniszló, gróf Mcer- 
veldt Ferencz, Meftal Ottó, gróf Nostitz Ervin, gróf 
Oppenheim Lajos, Schindler Ferencz, herczeg Schön- 
burg Alajos, báró Schwegel József, gróf Sternberg 
Lipót, gróf Stiirgkh Károly, gróf Walterskirchen Fe­
rencz, gróf Wodzitzky Antal. Pótdelegátusokká: gróf 
Abendsperg Rezső, gróf Auersperg Lipót, gróf 
Czyhlarz Károly, Russ Győző lovag Schöller Károly, 
herczeg Schwarzenberg Károly, gróf Stadriitzky 
Szaniszló, Rüdiger herczeg Starhenberg, Zschokkc 
Herman. as* " '

Az angol király látogatásai. Edward király 
lseidből jövet, augusztus 8-án Friedrichskronha ér­
kezik, hogy meglátogassa Károly Frigyes hesseni 
herczeg özvegyét. Mivel augusztus 8-ig Vilmos csá­
szár visszatér Stockholmból Wilhelmshöhebe, na­
gyon valószínű, hogy találkozni fog az angol király­
ival. A Tägliche Rundschau közli, hogy Vilmos csá­
szár és Edward király között a találkozás majdnem 
biztos, de az összejövetel helye még nincs megálla­
pítva. Azt hiszik, hogy a két uralkodó Edward ki­
rálynak Angliából való visszatérése után Homburg 
von der Höhe-ii fog találkozni.

Sturdza semmeringl látogatása. S t ti r d z a mi­
niszterelnök semmeringi látogatásával kapcsolatban 
arról értesült a Pót. Corr., hogy a Romániával kö­
tendő kereskedelmi szerződésen kívül, amelynek 
ügyében a tárgyalásokat a folyó év őszén fogják meg­
kezdeni, a maczedón ügyek is szőnyegre kerültek 
Aehrenthal és Sturdza tanácskozásaiban. Romániá­
nak a népével vérrokonságban álló kuczooláhok Iránt 
érzett ideális rokonszenvén és a földrajzi közelség 
szempontján kívül csupán az általános európai bal­
kánérdekek lebegnek szemei előtt. Ezen érdekek vé­
delmét Románia a berlini szerződés signatárius hatal­
mainak politikájához való bizalomteties csatlakozás­
ban keresi, amelynek czélla a három maczedón vila­
jetben reformokat létesíteni és erejéhez képest azon 
van, hogy e reformokat támogassa és őszintén elő­
segítse. A két államférfi értekezlete után kétségtelen, 
hogy Románia balkánpolitikájának eme vezérfonalát 
a jövőben következtésen szem előtt fogia tartani. Ma- 
ezedonia jelenlegi helyzetét különösen két momentum 
jellemzi. Egyik a még sajnos most Is nagyon intenzív 
bandamozgalom, amelynek nyomai görögországi é* 
szerbiai származásra és támogatásra mutatnak, a 
másik momentum pedig a három maczedón probléma 
kezelésében a legnagyobb tartózkodásra inti mind­
azon faktorokat, amelyek a politikai status quo-nak a 
Balkánon való fentartásában Európa általános békéié, 
nck feltételeit látják. Athénben és Belgrádira» jól ten« 
nék, ha a nevezett jelenségek által konzervatív szék 
lemben befolyásolni engednék magukat és lojális mó­
don követnék Bulgária példáját, amelynek már előbbi
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kormánya is, de különösen örvendetesen tiszta és szí- 
lárd elhatározással a Jelenlegi kormánya letett a 
bandaügy támogatásának veszedelmes tévelygéséről 
és éppenugy mint Románia, balkánpolitikáját párhuza­
mossá tette Európa általános keleti politikájával.

Az angol felsöház ülése. Az angol felsőház mai 
íilésén az aggkori nyugdíjra vonatkozó törvényjavas­
latot lord Cromer pénzügyi szempontból bírálta, 
kijelentvén, hogy pótadót kellene kivetni abból a 
czélból, hogy a törvény által okozott kiadások meg­
térüljenek, Manapság azonban a kormány legfőbb 
feladata az, hogy a most fennálló segélyforrásaival 
érje be és minden lehetséges eszközzel készüljön elő 
egy európai konfliktus lehetőségére, amely nem sok 
év múlva várható. Olyan időket élünk, amikor az 
egyéni befolyás sziik határok közé van szorítva. Ha 
nemzeti érdekek forognak koczkán és a szenvedé­
lyek Iángralobbannak, attól kell tartani, hogy össze­
ütközés támad, ha még oly békések is az uralkodók 
szándékai. Véleménye szerint a törvény elfogadása 
veszélyezteti a szabadkereskedelem ügyét. Ezáltal 
pedig Angolország és a külföldi nemzetek közti gaz* 
dasági szakadék még nagyobbá válnék és az össze­
ütközés veszélye megkétszereződnék. Ezután lord 
Rosebery, maid több konzervatív szónok bírálta 
a javaslatot. Landsdowne lord csatlakozott az 
ország pénzügyi segélyforrásai dolgában beállható 
kövekezményckröl szóló fejtegetésekhez, kijelentette 
azonban, hogy nem szavaz a törvény ellen, amelyért 
egyedül a kormány felelős. Ezután második olvasás­
ban 123 szavazattal l(i ellenében elfogadták a tör­
vényjavaslatot.

A portugál királyi ház botránya. A portugál ki­
rályi család előleg-ügye immár valóságos botránynyá 
fajult, amely mind nagyobb hullámokat ver fel. 
Eleinte olybá tiint fel a dolog, mintha az egész ügy 
csupán a radikálisok okvetetlenkcdése lenne, amely 
a királyi család ellen irányul és amikor Amália öz­
vegy királyné a parlament eljárása fölött megbot- 
ránkozva, elhagyta Lisszabont, mindenki hajlandó 
volt igazat adni neki. Az ügy megvizsgálására kikül­
dött bizottság azonban azóta nagyban tisztázta az 
ügyet, s most már egészen másként fest a helyzet 
képe. Lényegesen másként alakult a helyzet, amióta 
u „Diario de Notitias“ czimii lisszaboni napilap pon­
tos jegyzéket állított össze a portugál királyi ház­
nak kiutalványozott előlegekről. Az első kölcsönt 
1890. augusztus 5-én utalványozta ki Joao Franco 
akkori pénzügyminiszter. Ez az előleg kerek 40 con- 
tos (200.000 korona) volt. Ezt követöleg 1891-ben 
Jósé da Cunha pénzügyminiszter 90 contest s ugyan­
azon évben Mnrianno de Carvalho további 50 con­
test szavaztatott meg előlegként a királyi családnak. 
1893-ban a királyi ház két Ízben kapott előleget, 
mindkét esetben 10 contost. Ugyancsak két Ízben 
adott előleget Hintze-Ribeiro pénzügyminiszter 1894- 
ben, összesen 45 contos összegben. 1899-ben Esprc- 
guerira pénzügyminiszter 22.500 font összegű előle­
get engedélyezett a királyi családnak,, 1900-ban pe­
dig öt ízben összesen 13.6S0 fontot. 1904-ben Espre- 
guerira ismét pénzügyminiszter lett s ez évben az 
infánsnak három contos előleget utalványozott ki. 
1905-ben ugyancsak tőle az infáns 400 milreis,, majd 
6000 frankot és harmadszor 2500 frank előleget ka­
pott, de ugyanakkor a királyi családnak 4000 font 
előleget utalványozott. A leleplezések, amelyeket 
csakis a különböző hivatalnokok indiskrécziója idéz­
hetett elő, természetesen nagy feltűnést keltettek és 
n kamarában nemcsak heves jelenetek, hanem ve­
rekedés is keletkezett nyomában. Végre a parlament 
az iigy tisztázására bizottságot küldött ki, amely 
újabb botrányokról és visszaélésekről rántotta le a 
leplet. Megállapították, hogy nemcsak a királyi csa­
lád, hanem számos magasrangu hivatalnok is óriási 
előlegeket vett föl. Többek között egy tábornok, aki­
nek 10.000 frank az évi fizetése, 250.000 frank előle­
get vett fel apránkint, vagyis 25 évre kivette a fize­
tését. Két magas állású állami hivatalnok összesen 
625 ezer frankot vett fel előlegben. Ezek egyikét egy 
afrikai portugál gyarmat kormányzójává nevezték ki. 
Ez a jeles ur kijelentette, hogy csak az esetben fo­
gadja cl a kinevezést, ha egy évre előre kiadják a 
fizetését. Meg is kapta a pénzt s nem sokkal később 
beadta lemondását, de a pénzt megtartotta. Egy má­
sik ■ hivatalnok, akinek 25.1)00 frank évi fizetése van, 
szintén 12 évre kivette előlegekben a fizetését, de 
tartozását annyira elfelejtette, hogy még ma Is le­
vonás nélkül fizetteti Ri minden hónap elsején a gá­
zsiját. A kormány elhatározta, hogy összeállítja azok­
nak a névsorát, akik előleget kaptak. Hir szerint igen 
jSuk előkelő személy van kompromittúlva-

Ä perzsa forradalom. Re sin kán u] támadásra 
készül Tebrisz ellen. A határidő, amelyet a harczlas 
város lakóinak adott, veszedelmessé válhat ezekre 
nézve. Resin kán, hogy kiéheztesse a várost, minde­
nek előtt kénytelen lesz a közlekedést elvágni. Teb­
risz lakóinak a sikere az itteni naczionalistákat fel­
bátorította. A vidék nyugodt, mert ott még nem tud­
ják, hogy itt és Tebriszben mik történtek. Az a kö­
rülmény, hogy a sah még mindig a városon kívül levő 
táborában tartózkodik, arra vall, hogy sikerében még 
nem egészen bízik. Azok a perzsák, akiknek a t'eheráni 
német követség megtagadta a menedéket azért, mert 
nem voltak életveszedelcmben és akikről a követség 
más utón gondoskodott, Teheránban teljes biztonság­
ban vannak és sem vagyoni kárt nem szenvedtek, 
sem szabadságukat nem korlátoznák.

Marokkó. Berlinből Írják a Kölnische Zeitung­
nak: Franczia lapok tagadták, hogy Müller, a ma­
rokkói nemzetközi rendőrség főfelügyelője, tiltkozott 
a mazagani rendőrségnek Azemmurba való rende­
lése ellen. Müller tényleg levélben tiltakozott ez el­
len és levelét julius 7-én adta át Tangerben a szultán 
képviselőjének, El Torresnck, a levél másolatát pe­
dig eljuttatta a diplomácziai képviselőkhöz.

Az uj-török lázadás.
Budapest, julius 21.

Az uj-törökök lázadásáról érkezett mai hí­
rek arról tesznek bizonyságot, hogy a mozga­
lom lavina-szeriien terjed a három vilajetben 
állomásozó csapatok között. A lázadók kezük­
ben tartják már az egész közigazgatást; adókat 
szednek, rendeleteket bocsátanak a lakossághoz 
s szigorúan vigyáznak, hogy a falvak lakói bé­
kén, maradjanak. Eközben a tisztikar kíméletle­
nül kiirtja köréből azokat, akiket a porta kémei­
nek tart. Alig van ugyanis ezred, amelyben az 
Yildiznek bizalmi férfiai ne lennének, kik a kor­
mányt értesítik az ottani állapotokról.

Konstantinápolyban felismerik ugyan a ve­
szély nagyságát, de tehetetlenül nézik, amint 
egyik ezred a másik után tagadja meg az en­
gedelmességet, ha a lázadók ellen rendelik. 
Most, hogy a Kis-Ázsiában mozgósított és a 
lázadás színhelyére küldött ezredek is megbíz­
hatatlanoknak bizonyultak, az Yildiiz-körök 
kénytelenek lesznek alkuba bocsátkozni az nj- 
törökökkel, kiknek mozgalma különben sem 
szultán-ellenes. Ök csak alkotmányt akarnak, 
mely megmenti hazájukat a teljes elziilléstöl.

Mai híreink a következők:
Az ifjú-török bizottság két polgári állású tagja, 

a monasztiri konzulátusoknak egy-egy memorandumot 
nyújtottak át, melyben a mozgalom czélját fejtegetik, 
illetőleg sorolják fel. íme a memorandum kivonatos 
szövege :

„Liquc Ottomane d’Unios et de Progrés.“
Centre de Monastir.

Konzul ur 1
Az ifjutörökök pártja — Lique Ottomane d'Union 

et de Progrés — konstatálván, hogy agent provoká­
torok a török birodalom népei egységének megbon­
tását czclzó hamis s rosszakaratú híreket terjesztenek 
a mozgalomról, kötelességének tartja önnel, konzul 
ur, a párt humánus és liberális czéljaira vonatkozó­
lag a következőket közölni:

I. A mozgalom vég- és főczélja az 1292-iki (euró­
pai idősz. 1876.) alkotmány végleges visszaállítása. A 
külföldi hatalmak maczedóniai konzuljai közvetlen 
meggyőződést szerezhettek arról, hogy az Ozmán 
birodalom tarthatatlan s szomorú politikai helyzetét 
egyedül a mai deszpotikus kormányforma s a véglete­
kig mennő korrupezió idézte elő.

Mozdítsuk végre elő az igazság, a szabadság 
győzelmét! Ismerje be az európai diplomácziai kar, 
hogy ez áldatlan állapot megszüntetésének egyedüli 
módja, az ország nyugalmának helyreállítása és jólé­
tének biztosítása: egyedül a jelenlegi rendszernek az 
alkotmányos kormányformával való helyettesítése. 
Csak ily módon álhat helyre a nyugalom és béke 1

Reméljük és bízunk abban, hogy Francziaország, 
Angiin, Ausztria-Magyarország, Németország, sőt 
Oroszország, valamint a többi európai állam, nem 
fognak címek az elvnek helyességében kétkedni, úgy 
hogy a hazafias törökök ekképpen Európában jóakaró 
s energikus támaszt fognak, igaz és jogos czéljuk el­
érésében találni.

Különösen a nagyhatalmak vannak most azon 
helyzetben, hogy jóakaratuknak a török néppel szem­
ben kifejezést adhassanak, azt tanácsolván energiku­
san a hatalom képviselőjének, ő felsége a szultánnak,

hogy adjon helyt, most még hü s csakis hazája szé­
gyenletes helyzete miatt fellázadt népe jogos kíván­
ságának 1

II. A liga kijelenti, hogy a nem-müzülmán vallá- 
suakkal szemben egyáltalában nem viseltetik ellen­
séges indulattal. Az alkotmányos kormányforma élet-, 
vagyon- s közbiztonságot nyújt maid Törökország 
minden népének vallás- és nemzetiségi különbség 
nélkül.

III. A' liga csakis a legvégső esetekben nyúl a 
legenergikusabb eszközhöz, a szabadság s a haza leg­
ádázabb ellenségeit büntetve. Ezeket az eseteket jo­
gos önvédelemnek kell tekinteni.

IV. Amennyire csak lehetséges, tartózkodunk a 
hiábavaló vérontástól. Szegény török nép, sajnos, 
amúgy is eleget vérzett a jelenlegi kormány machia- 
vellikus politikájának nyűge alatt t Igen félő, hogy a 
mostani rendszer, csakis azért, hogy a következmé­
nyeket reánk háríthassa, vérfürdőt, öldöklést fog in- 
szczenirozni a mohamedánok s keresztények közötti 
Mi ettől távol állunk !

V. Az ifjú-törökök pártja meg fogja védeni a 
falvakat a bandák garázdálkodásai ellen; ki fogja 
egyenlíteni az egyes népek között fennálló difíeren- 
cziákat. Jeligénk a: „Testvériség“ jészen !

VI. A kormánynak tapintatlan, kíméletlen eljárá­
sát jellemzi Semszi pasának missziója is, ki „basi- 
bozouk“-jait azzal küldi Resnára, hogy ottan egy 
szerb bandát verjen széjjel! Nem lealáző s meggya- 
láző-e, hogy békés megegyezés helyett, csakis a fosz­
togatást, zsákmányolást ismerő „basi-bozouk“-okat 
küldi leverésünkre a kormány, mindenáron erőszako­
san, zsarnoki módon akarván megingott deszpotizmu- 
sát biztosítani ? !

A török liga azon kérelme kapcsán tudatja fenti­
eket t. konzul úrral, hogy e memorandum tartalmát 
kormányával közölni kegyeskedjék.

Hi,rlik különben, hogy e programmot a közeli na­
pokban Szalonikiben is plakatirozni fogja az uj-török 
párt.

A liga tiszttagjai sorra járják' a falvakat s rendre 
intik a parasztokat, kijelentvén, hogy minden renitens- 
kedő, lázadó falut egyszerűen meg fognak semmisí­
teni. A nép pedig nyugodtan követi a liga parancsait, 
mely ily módon is be akarja bizonyítani, hogy képes 
lesz az ország békéiét helyreállítani. Periepe és Och- 
rida környékén a szerb és bolgár bandák a ligára 
való tekintettel, beszüntették tevékenységüket. 
Ugyanilyen módon bocsátkozott a liga a görög ban­
dákkal is tárgyalásokba. A görög bandavezérek 10 
napi gondolkodási időt kértek. Igen valószínű azon­
ban, hogy a liga ezeket is békére bírja.

Serres és Djumai-Bala környékén szintén mozog 
a katonaság.

A Rifát bey — a meggyilkolt Semszi pasa veié­
nek — vezénylete alatt a resnai ifjú-törökök leveré­
sére kirendelt két bataillon megtagadta az engedel­
mességet s kijelentette, hogy nem vonul az ui-törö- 
kök ellen. Naponként újabb tisztekből s legénységből 
álló csapatok csatlakoznak a resnai felkelőkhöz.

A Times foglalkozik a török katonatisztek moz­
galmával és azt irja, hogy nincs semmi ok arra, hogy 
valamely idegen hatalom beavatkozni akarjon. Ha 
török hadsereg a három vilajetben magára veszi az 
igazgatás átalakítását és ha a lakosság előnyben ré­
szesíti az újonnan megállapítandó rendszert az eddi­
givel szemben, akkor ezek a rendelkezések nem tar­
toznak senki másra, mint a lakosságra, a hadseregre 
és a szultánra. Idegen beavatkozást csak az igazol­
hatná, ha a hadsereg haszontalan erőszakosságokat 
vagy rablásokat követne el. Teljesen kétségtelen 
azonban, hogy az egyes tartományok elragadására 
irányuló idegen betörést a hadsereg vissza tudna 
verni. Elképzelhető az az eset is, hogy Bulgária szer­
vez ilyen benyomulást, amelyet azonban a külföldi 
hatalmak előtt nem volna képes igazolni. A gyakor­
lati kérdés tehát az, hogy mikép fog alakulni a szul­
tán viszonya hadserege tisztjeihez.

Konstantinápolyból erélyesen megczáfolják' azt a 
híresztelést, hogy Munir basa görögországi, szerbiai 
és romániai missziójának az volna a czélja, hogy biz­
tosítsa Törökország számára ezen államok hadiszö­
vetségét és ezáltal Bulgáriát bekerítve, háborút pro­
vokáljon, ami által a harmadik hadtest területén most 
folyó mozgalmat akarja elnyomni.

Újabb jelentések szerint a szalotiikii vilajetben aj 
uj-török fenyegetések és merényletek folyton tarta­
nak. A legutóbbi napokban Nazim alezredest Szalo­
nikiben megsebesítették. Serresben egy lovassági al­
ezredest, Bibreben pedig a mutessarifot megölték. A 
lapok hivatalos jelentése szerint Nazim pasát szalo- 
nikii valivá nevezték ki.
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A zanzibári szultán Budapesten
Megijedt az újságíróktól.

Budapest, július 21.

Szerda, Julius 22.

Érdekes vendége volt ma a fővárosnak. Az 
esti tiz óra ötvenöt perczkor érkező orient ex­
pressz egyik első osztályú fülkéjéből két nagyon 
elegáns, szimpatikus fiatalember lépett ki a Nyu­
gati Pályaudvar perionjára. Az egyik, akit a 
szolgálattévő emberek mélyen megbókoltak, 
igen nagy ur: a zanzibári szultán; a másik pe­
dig a titkára.

Nisből érkezett a távirati jelentés ma délelőtt 
a Hungária-szálló igazgatóságához, hogy ő kirá­
lyi fensége, Syed Ali byn Hamud, zanzibár 
szultánja Konstantinápolyból indulva ma este 
Budapestre érkezik. A Hungáriában ugyanazt a 
lakosztályt tartották fönn a fenséges vendég 
számára, amelyben annak idején a perzsa sah 
Volt megszállva. A szultán budapesti tartózko­
dásának tartamára automobilt is rendelt a szálló 
igazgatóságánál, ez a kérése azonban nem volt 
teljesíthető, mert háromszáz korona napibért 
kértek tőle egy kölcsön-automobilért. _

Őfensége budapesti idözése tehát peches 
csillagzat alatt indult meg s miként később 
látni fogjuk, ugyanilyen kedélyteleniil ért is vé­
get. Pedig ő szultánságának igazán jól mehetett 
.volna itt nálunk.

őfensége ugyanis rendkívül szimpatikus, jól 
megtermett, karcsú fiatal ember, akinek a leg­
érdekesebb, tiszta stilii Othello-fej ül széles vál- 
lain. Már az újságírókat is rendkívül meglepte 
a sneidig fiatal gavallér megjelenése. Tudniillik 
valamennyien elfelejtettük megnézni a lexikont, 
s igy nem lévén tájékozódva a zanzibári trón 
urának fenséges személyisége felől, egy tekin­
télyes külsejű, subiczkos képű, főleg pedig tarka 
arany- és selyemdrágaságba bujtatott keleti po- 
tentátumot vártunk. Mert hogy is nézhetne ki 
másként egy afrikai néger szultán?

Legnagyobb meglepetésünkre aztán, egy 
elegáns európai ur állott elénk szultánul.

Syed Ali byn Hamud szultán ez idő szerint 
huszonhat esztendős. 1902 óta ül atyái trónján. 
Nem mindennapi nevezetesége, hogy afrikai 
autokrata létére az oxfordi egyetemen végezte 
tanulmányait. Tehát egészen európai késziiltségii 
ember. Ez egyébiránt meglátszik a külsején is. 
Az arcza rendkívül intelligens s talán csak egy 
árnyalattal sötétebb arendesnél. Elegáns szürke 
ruháját pedig olyan sikkel viseli, mint valami 
párisi dandi. Gyapjas, fekete fejére még bent a 
kupéban egy rendkívül sinmlékony, könnyű 
zöld kalapot gyűrt, amelynek széles karimáját 
a homloka fölött egy hanyag, elegáns mozdu­
lattal hetykén visszacsapta.

A nagy ur kísérete meglehetősen szerény. 
Titkárán kívül csak két szolga kiséri s két euró­
pai úriember. Az egyik W achsma n n Con­
stantin, a szalonikii kereskedelmi bank német 
származású fiatal igazgatója és C o u r t g i s me- 
telini német konzul.

A titkár egy rendkívül előkelő modorú an­
gol fiatalember. S t e a t Villámnak, a hires angol 
újságírónak fia. A két fiatalember körülbelül egy­
korú. Iskolatársak is voltak az oxfordi egyete­
men, ahol bizalmas barátság fejlődött ki közöt­
tük. Ez a bizalmas baráti viszony meg is látszik 
azon a fesztelen módon, amelyen érintkeznek, s 
amelyben semmi sincs az alárendeltség jeleiből. 
Egészen baráti és közvetlen a viselkedésük.

A szultán sietség nélkül való nagv nyugal­
mán azonban s azon a föltétien természetes kö­
zönyön, amelylyel a levett kalapu emberek de- 
vóczióját fogadja, félreismerhetetlenül meglát­
szik minden európai clcgánczia daczára is, a ke­
leti autokrata.

Az az impressziója az qmbernek, ha látja, 
hogy: nagy ur ez mégis, akármilyen fiatalnak 
is látszik.

A szultán birodalma, vagyis Zanzibár szi­
gete Afrika nyugati partjainak közelében fek­
szik az Indiai Oczeátiban. Valamikor német fönn­
hatóság alatt volt, ma azonban angol protekto­
rátus alatt van. Az angolok tizenegy évvel ez­
előtt Helgoland szigetét adták érte cserébe. A 
sziget fővárosa Zanzibár, amelynek körülbelül 
százezer lakosa van; jobbára arabok és szuahéli 
meg vangvana-négerek. A szultán korlátlan ura 
a szigetnek, hadserege azonban csak ötszáz 
testőrből áll. Ez nem valami nagy hatalom volna,

I de ott van a fővárosban az angol rezidens is, 
akinek egy intésére megdördülhetnek a kikötő­
ben lévő angol hadihajók ágyukolosszusai. És ez 
már valami. A zanzibári szultán tehát, ha a kard­
jára csap, megcsörren az angol király spa- 
donja is.

Ali byn Hamud szultán a fővárosban lakik 
egy meseszép palotában, meseszép háremhöl­
gyek között, de egyetlen feleséggel, aki már 
trónörököst is adott a 26 esztendős papának.

Most Konstantinápolyból jön ö szultánsága, 
ahol a török szultánt látogatta meg, aki tudva­
levőleg a világ minden mohamedánjainak kali­
fája. A szultán atyai barátsággal fogadta fiatal 
kollégáját és napokig tartotta mindenféle jókkal. 
Konstantinápolyból Budapesten és Párison át 
Londonba igyekszik a fiatal uralkodó és itt is, 
Párisban is meg akar pihenni. A budapesti tar­
tózkodás két napra volt tervezve, de nem lett 
belőle semmi.

Ő szultánsága ugyanis már a pályaudvaron 
megdöbbent, hogy európai ruhái daczára is fel­
ismerik és megbámulják. Mikor pedig a Hungá­
ria foyeriében az újságírókat észrevette, egye­
nesen kétségbeesett.

Nem is ment fel a lakosztályába, hanem a 
szálló földszinti társalgójába vonult vissza, ahol 
egy pohár vichskyt ivott szódával, azután ko­
csit hozatott és titkárja kíséretében visszahajta­
tott a pályaudvarra, hogy az egy óra után in­
duló Orient-expressel Bécsbe menjen. Két ina­
sát a szállóban hagyta, akik holnap követik 
urukat a podgyászszal.

A nagy ur a szállóbeli számláját se fizette, 
úgy sietett. Azt parancsolta, hogy a számláját 
Parisba küldjék utána. Azt a nagy pecsétes leve­
let azonban, amelyet az angol nemzeti bank kül­
dött neki Londonból a szállóbeli czimére, min­
den sietsége daczára is magához vette.

— De kár, hogy nem itt bontotta föl! — só­
hajtanak holnap a kis nők a Jardin de Parisban.

De mit lehet tenni, ha a szultán nem akar?!

Az életunt államtitkár.
— Gromon Dezső állapota. —

Budapest, julius 21.

Gromon Dezső állapotában ma reggelre némi 
javulás állott be. Láza nincs és gyöngeség sem ta­
pasztalható közérzetében. Orvosai ma már kezde­
nek bízni a beteg felépülésében; még csak egy eset­
leges tüdőgyulladástól tartanak. A krízist holnapra 
várják, holnap dől el, hogy legyözi-e a beteg szer­
vezete a súlyos megpróbáltatásokat.

Az éjszakát a beteg elég jól töltötte. Hajnali há­
rom órakor felriadt álmából, vadásza akkor ágyá­
hoz lépett és megkérdezte tőle, hogy parancsol-e va­
lamit. A báró gyenge hangon válaszolta, hogy nincs 
semmire se szüksége. Reggel nyolez órakor .megláto­
gatta a beteget háziorvosa, dr. Farkas László fő­
orvos, aki alaposan megvizsgálta s azután a követ­
kező őrs ősi jelentést adta ki:

„A beteg nyolez órakor ébredt. Érverés 88, hő­
mérséklet 36.1. Közérzés jó. A báró nyugodtan töl­
tötte az éjszakát.“

Az orvosi bulletint kifüggesztették a hálószoba 
ajtajára, hogy a látogatók igy szerezzenek tudomást 
a beteg állapotáról, miután senkit sem szabad ki­
bocsátani hozzá. A délelőtt folyamán igen sokan ér­
deklődtek az életunt állapota iránt, köztük gróf 
Zichy Aladár miniszter is, akit a király kabinet- 
irodája kért fel arra, hogy tájékoztassa naponta 
Gromon betegségéről. W e k e r 1 e Sándoi mi­
niszterelnök a pénzügyminisztérium elnöki osztálya 
utján a rendőrség sajtóirodájában érdeklődött Gro­
mon hogylétéről, miután a Gromon lakásában 
lévő telefont tegnap délután leszerelték. Dr. Far­
kas László, aki déli féltizenkét órakor másodszor 
is meglátogatta betegét, újból jelentést nem adott ki.

Reggel a beteg szomjúságról, meg fájdalmakról 
panaszkodott. A tanársegéd hideg teát adott a bá­
rónak, délben pedig morfium-injekeziókat a fájdal­
mak csillapítására. A fájdalmak főleg a hátban és 
a váll környékén mutatkoztak. A beteg szerencsére 
elég türelmesen viseli sorsát, csak az, esik nehezére, 
hogy környezetével nem szabad beszélnie. Ezt az 
orvosok rendelték cl, akik attól tartanak, hogy a leg­
csekélyebb rázkódtatás, vagy hevesebb mozdulat

belső vérzést és ez halált vonhat maga után. Épp 
igy a lelki izgalmaktól is féltik.

Délelőtt báró Gromon azt kérdezte környe­
zetétől, hogy mit írnak öngyilkossági kísérletéről a 
lapok? Inasa, aki egész éjjel a betegágynál virrasz­
tóit, azzal nyugtatta meg a bárót, hogy a lapok 
részben nem tudták meg az esetet, részben pedig 
vadászszerencsétlenségről írnak. Ez báró G r o m o n t 
megnyugtatta s ettől kezdve csöndesebben visel­
kedik.

Délután négy órakor változatlan a nagybeteg 
állapota. Orvosa, dr. Farkas László kijelentette, 
hogy ma éjjelre vagy legkésőbb holnap reggelre vár­
ható a krízis. Ha ez idő alatt láz nem jelentkezik, úgy 
van rá remény, hogy Gromon Dezső felgyógyul. 
A beteg állandóan eszméleténél van.

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­

sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­

tűnkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés" ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 

Intenzitással küzdeni fog

Olvasóink ragaszkodása és szeretefe egye­
düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­

tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen log állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­

napja" czlmü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolez oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 

előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 

történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előíizctési ára:
Egy hónapra ; . 2 kor. 40 HU. 
Negyedévre . , 7 kor. — fill.
Félévre : . . 14 kor. — till 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy S 
lapot akadálytalanul küldbessük tovább.

.'Sitit UHUK’••MSI*
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TÁVIRATOK.
A spanyol király San-Sebastianbáii.

San-Sebastian, juiius 21. Alfonz király ma dél- 
előtt inkognitóban ideérkezett, hogy résztvegyen 
édesanyjának, Mária Krisztina királynénak születés- 
napi ünnepélyén. Ferdinánd herczeg és Mária Terézia 
infánsnő, akik már tegnap ideérkeztek, szintén részt 
fognak venni a családi ebéden, A király ma este 
visszatér Lagranjába.

Az osztrák vasút államosítása,
Prága, juiius 21. (Saját tudósítónktól.) A 

Nordwestbahn, az Államvasut és a Süd-Nord- 
deutshe Verbindungbsbahn rendkiyüli közgyűlé­
seit októberben fogják megtartani s akkor ter­
jesztik a részvényesek elé jóváhagyás czéljából 
az államosítási szerződést. A törvényjavaslat 
novemberben fog a Reichsrath elé kerülni. A 
Ferdinand-Nordbahn államosításának tapasztala­
taiból indulva ki, a kormány valószínűleg nyom­
ban az államosítási javaslat megszavazása után 
állami hivatalnokokat fog kinevezni a három 
vasúthoz, de egyelőre változatlanul fenmarad- 
nak az eddigi igazgatóságok.

Újabb forradalom Haiti-ban.
Frankfurt, juiius 21. (Saját tudósítónktól.) 

New-Yorkból jelentik a Frankfurter Zeitungnak: 
Haiti szigetén forradalom van kitörőben. Ame­
rikai, angol és franczia hadihajók érkeztek oda.

A német birodalmi bank.
Berlin, juiius 21. (Saját tudósítónk.) A birodalmi 

bankba juiius harmadik hetében a visszaözönlés ked­
vező. Az adómentes iegytartalék 202.000,000 márkára 
rúg, az érczkúszlet e hó 18-án 200.000,000 márkával 
volt nagyobb, semmint a múlt év hasonló időszaká­
ban s igy a birodalmi bank nyugodtan nézheti, ha 
esetleg az aranybevándorlás a költőidről megszűnik, 
a minthogy tényleg az Egyesült-Államokból újabban 
nem özönlik vissza az arany.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, juiius 22. — Róm. 

kai.: Mária Magd. — Prof. : Magdolna. — Görög-orosz : 
juL 9. Pankrár. pk. — Zsidó: Ttiam. 23. — A nap kél 
reggel 4 óra 26 pereikor, nyugszik este 7 óra 45 pereikor. 
— A hold kél éjjel 12 órakor, nyugszik délután 1 óra 50 
pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 37, Nyitva egész nap. Be- 
lépö-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 3—6-ig. Belépó-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—6-ig. Belépődíj 20 fillér, — A Nem­
zeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-tg. — A Szépművé­
szeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-fg. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fő­
városi Muzeum zárv. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva. — A földtani 
intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Múzeum nyitva 
9—12-ig és 2 —C-ig. — A Széchenyi Muzeum zárva. —Az 
aquincumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai 
Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 6 —8-ig. — A Ráth György 
Muzeum (Városligeti-fasor 10.) zárva. —Az Grzsébet-Mnzcum 
nyitva 9-től fél 1-ig és 3-től 4-ig. — A Fővárosi könyvtár 
zárva, — A nyilvános könyvtárak zárva,

— Föherczegl nász. Bécsi udvari körökben az 
utóbbi napokban azt hircsztelték, hogy Károly Fe- 
rencz József főherczeg nőül veszi Auguszta Viktória 
hohenzollerni herczcgnöt, Vilmos hoiienzoilerni bér­
ezésnek, a katolikus Hohcnzollcrn-család fejének ti- 
zennyolcz éves leányát, Illetékes helyről most a leg­
határozottabban megczáfolják ezt a hirt.

— Kinevezések. A király a belügyminisztérium­
ban Madarász Elemér, Szálló László és dr. 
Török Fercncz miniszteri tanácsosi czimmel és jel­
leggel felruházott miniszteri osztálytanácsosokat mi­
niszteri tanácsosokká, dr. Ebergényi Sándor, 
Mennyey István és dr. Sa mássá Adolf mi­
niszteri osztálytanácsosi czimmel és jelleggel feli u- 
házott miniszteri titkárokat, valamint Petróczy 
Lajos miniszteri osztálytanácsosi czimmel felruhá­
zott miniszteri titkárt miniszteri osztálytanácsosokká 
nevezte ki. Staudt József, dr. P e t r o v i c s Elek 
és dr. Soltész István miniszteri segédtitkároknak 
a miniszteri titkári ezimet és jelleget, dr. I g n á c z 
István miniszteri segédtitkáruak a miniszteri titkári 
ezimet és dr. B 1 a h a Sándor miniszteri fogalmazó­
nak a miniszteri segédtitkári ezimet és jelleget ado­
mányozta. v

— Kossuth Ferencz hazaérkezése. Kossuth
Eerencz kereskedelemügyi miniszter állapota fokoza­
tosan javul. A miniszter az egész napot szobájában 
ágyon kívül tölti s Karlsbadból holnap, e hó 22-én 
reggel hét /órakor utazik gyorsvonattal Prágán át 
haza. Szerda éjszakát Pozsonyban a szalonkocsiban 
tölti a miniszter, csütörtökön tovább utazik és egy. 
óra negyvenegy perczkor érkezik meg a nyugati pá­
lyaudvaron Budapestre. <n

— A külügyminisztérium köréből. A király a cs. 
és kir. Ház és a közös külügyek minisztériumában 
alkalmazott kányái Kánia Kálmán konzulnak az 
osztálytanácsosi ezimet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta; továbbá ns. Würth Vladimir, dr. ns. 
Monde Quido és wintruppi báró Lippe Jenő ud­
vari és miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel fel­
ruházott osztálytanácsosokat udvari és miniszteri 
tanácsosokká, dr. schallersteini Trettina Árpád 
osztálytanácsosi czimmel és jelleggel felruházott ud­
vari és miniszteri titkárt osztálytanácsossá, báró 
Frankenstein György követség! titkári czimmel 
felruházott követség! attasét, felsőszálláspataki Mara 
Lőrincz segédlűvatali igazgatósági segédet, továbbá 
dr. KI o b Ottó, báró Matscheko Ferencz és dr. 
gróf T h ü r h e i m Lajost eisöosztályu udvari és mi­
niszteri titkárokká nevezte ki.

— Justh Gyula Nagyszebenben. Nagyszebenből 
jelenti tudósítónk, hogy Justh Gyula, a képviselöház 
elnöke, ma reggel inkognitóban Nagyszebenbe érke­
zett. A házelnök délelőtt megtekintette a várost, dél­
után pedig a Vöröstorony-szoroslioz rándult ki. Justh 
Gyula még ma este visszautazott birtokára.

— A dán király vendégei. Frigyes dán király 
trónörökös korában tudvalevőig sokat tartózkodott 
Sopronban, ahová az idén tav.aszszal is ellátogatott. 
Ez alkalommal meghívta dr. Tocpler Kálmán polgár­
mestert és dr. Szilvásy Márton ügyvédet, hogy láto­
gassák meg Dániában. Tüpler polgármester, aki a 
minap kezdte meg szabadságát, már elutazott Ko- 
penliágába. dr. Szilvásy pedig a nyár végén láto­
gat el a dán uralkodóhoz.

— Vilmos császár és a newyork—párisi nagy- 
verseny. Vilmos császár vasárnap Bergenben a 
Hohenzollern-yacht fedélzetén fogadta a Newyork- 
Times levelezőiét, Bayard-Halc Vilmost. Ebéd után 
a császár teljes két óra hosszat sétálgatott a parancs­
noki hídon az amerikai hírlapíróval. Roosevelt elnök­
ről beszélgetett a császár és különösen érdeklődött 
3 newyork—párisi nagyverseny iránt, amelynek 
minden egyes részletéről jelentést kapott amerikai 
földről. A versenyre tudvalevőleg az automobilok a 
Newyork-Timcs palotájából indultak el és annak ide­
jén az amerikai német konzulok táviratban közölték 
a császárral az automobil-verseny minden egyes fá­
zisát.

— Uj egyetemi magántanárok. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Kertész Józsefnek, a budapesti 
Bethesda-kórliáz igazgatójának és sebész-főorvosá­
nak a budapesti tudományegyetem orvostudományi 
karán az általános sebészeti kór- és gyógytanból, 
dr. Schmidt József budapesti Vili. kér. főgimná­
ziumi tanárnak a budapesti tudományegyetem bölcsé­
szettudományi karán az indogermán összehasonlító 
nyelvészetből egyetemi magántanárrá történt képe­
sítését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetteket 
e minőségükben megerősítette.

— Hadihajók Fiúméban. A fiumei tengerészeti 
hatósági hivatalos értesítést kapott a trieszti kikötő 
parancsnokságától, amely szerint az osztrák-magyar 
hajóraj tizenkét csatahajója s tizenegy torpedója e hó 
29-én odaérkezik. A hajóra! augusztus 30-áig marad 
Fiúméban.

Az angol hajórai ma késő délelőtt elhagyta a fiu­
mei kikötőt. A parti ütegekkel váltott diszlövések 
után a hadihajók Spaiato és Sebcnico felé, a Hussar 
hadi-yacht pedig Lady Druryval, a tengernagy nejé­
vel Velcnezébe indult.

Az osztrák-magyar hajóraj, amely tizenkét nagy 
hadihajóból és közel 20 torpedónaszádból és egyéb 
hajókból áll, a Zára előtt most folyó nyári gyakorla­
tok után Ziegler ellentengernagy vezetésével c hó 
29-én Fiúméba érkezik, ahol augusztus 3-áig marad.

— Rosdestvenskl nem halt meg. Egy frankfurti 
távirat nyomán mi is megírtuk, hogy Rosdestvcnski 
tengernagy Nauheim fürdőtelepén meghalt. Nauheimi 
jelentések ma megczáfolják Rosdestvcnski halálának 
hírét, amely onnan eredt, hogy egy hasonló nevű für­
dővendég halt meg. Az admirális Nauheimban a Park­
hotelban lakik és iól érzi magát. <,

_________ ________________ ._______________ jr_ .

— A dróttalan távíró sikere. Az a nagy siker, 
amelyet a franczia hadügyminisztérium a Paris és 
Kazablanka és Paris és a Balti-tenger között beren­
dezett dróttalan táviró-állomással elért, arra indí­
totta a hadügyminisztert, hogy ugyancsak az Eiffel- 
tornyon a legerősebb készülékekkel uj távíró-állomást 
rendezzen be, amely lehetségessé fogja tenni a New. 
yorkkai való táviratozást.

Ä bolgár kormány tárgyalást folytat Marconával 
a már fönnálló várnai dróttalan táviróállomás 
üzembe helyezése iránt. A tárgyalás nemsokára ked­
vező eredménynyel fog véget érni. A megállapított 
terv szerint az állomás hatszáz kilométer sugaru kör­
rel fog dolgozni. 1

— A czár birodalmából. E czimmel közöltük a 
napokban Tolsztoj kiáltványát. A vádiratra most 
a Matinban Kocsubey herczeg, az oktobrista-párt 
hive, válaszolt és minden baj okozójának egyenesen 
Tolsztojt mondja.

— Mig az uralkodók és fejedelmek' — mondja 
Kocsubey herczeg — megelégszenek azzal, hogy csak 
a saját országukhoz intézzenek kiáltványt, addig Tol­
sztoj, a szellemi szegények bálványképe, az egész 
világnak akar szólni. Majd igy folytatta:

— Az én számomra állították fel a vérpadokat?, 
Az én számomra építették a börtönöket ? Én ellenem 
állnak fegyverbe a katonák milliói ? — kérdezi kiált­
ványában. !

— Nem Tolsztoj Leo gróf, nem az ön számára 
történtek ezek az intézkedések, hanem igenis nagy­
részt ön az oka annak, hogy Oroszországban a véf- 
padok és börtönök napról-napra szaporodnak. On 
sokkal magasabban áll. semhogy áldozat lehetne és 
másrészt az ön családi javai már rég biztonságban 
vannak. Akik a vérpaddal állnak szemben, akikre a 
börtön vár, akik a legnagyobb nélkülözéseket is el­
tűrik a szeretet ideáljának nevében (amely az ön 
tanításának szofizmáját képezi), csak szerény forra­
dalmárok. Ami pedig a katonákat illeti, kiknek látása 
önt megborzasztja, azok nem ön ellen állnak fegyver­
ben, hanem azért, hogy megvédjék Oroszországot a 
veszély idején. Amig ön jasznapoljanai biztos menhe- 
lyén elmélkedik az emberi nagyság hiúságain, azalatt 
a mi véres zászlóinkat először szennyezte be átkos 
tettek gyalázata. De ezek az átkos tettek, gróf ur, az ön 
müve. Ön rontotta meg hamis humanitárius eszméivel 
a mi ifjúságunkat, ön tanította őket arra, hogy hazug 
ideálok érdekében, semmibe se vegyék a haza nagy­
ságát és javát. Az ön hírnevéhez képest én csekélység 
vagyok. Az én gyakorlatlan kezem inkább ért a kard­
nak, mint a tolinak forgatásához. És mégis én, az 
egyszerű, ismeretlen tiszt, mondom önnek: ön rossz 
hazafi és hamis próféta. Rossz hazafi, mert 
amikor a mi szerencsétlen hazánknak leginkább szük­
sége van a nemzet összes erélyére, hogy újból fel­
emelkedjék, — ön csak kétes értékű népszerűségének 
ápolására törekszik. Rossz próita, mert ön oly szere­
tet ideálját hirdeti, amely csak gyűlöletet szül. űrt 
azzal tetszeleg magának, hogy áldozat. Ön börtönre 
s kötélre vágyik. De Oroszországnak nem egy, a 
sirhoz már közel álló öreg embernek halálára van 
szüksége. Oroszországnak egy uj nemzedék kell, 
amely érte élni, vagy halni kész. S ezt a nemzedéket 
demoralizálta ön hazug tanaival. Ez az ön vétke !

— Az amerikai kormányozható léghajók. Az 
élelmes amerikaiak, kik nem riadnak vissza semmi­
féle nehézségtől vagy akadálytól, elérkezettnek látják: 
az időt arra, hogy immár rendes léghajóközlekedésről 
beszéljenek. C I e d d e n, az amerikai léghajós-egye- 
siilct egyik elnöke ugyanis, mint Newyorkból távira­
tozzék, hozzálátott a léghajó-szolgálat szervezéséhez 
és körülbelül tizcnnyolcz hónap múlva abban a hely­
zetben lesz, hogy személyek és terhek szállítására 
rendes léghajóüzemet rendezhet be, 
kormányozható léghajókkal Newyork és Boston, 
valamint New haven (Comecticub) és S p r i n g- 
field (MassaSuchets) között.

— Bombamerénylet. Déván a B o i c a arany­
bányatelepen ma éjjel ismeretlen tettesek Krausz 
Mihály bányafelör lakásába két bombát dobtak, me­
lyek dinamittal, puskaporral és kavicscsal voltak 
megtöltve. A bombák a lakásban iszonyú dörejjel 
fölrobbantak és minden bútort összetörtek, Krausz 
feleségével együtt megsebesült. A csendőrséget meg­
erősítették és a nyomozás folyik

i
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r — Nasi körúton. Nasi ma elutazott Rómából s 
egyenesen Nápolyba ment, ahonnan lövid tartózko­
dás után folytatni fogja útját Trapaniba. Szülőváro­
snak négyszáz polgára Nasl elébe utazott. Az egy­
kori közoktatási miniszter be fogja járni Sziczilia 
minden városát és Tunisba is el fog látogatni, ahol 
sok barátja van. Állítólag meghívást kapott Ameri­
kába is

Rómából Jelentik' még: Nasl ma Trapaniba uta­
zott. Nápolyban barátai várják külön hajóval, amely 
Bt holnap reggel szülővárosába viszi. Trapaniban 
nagyszerű fogadást készítenek elő. Nasit a nápolyi 
pályaudvaron temérdek diák üdvözölte. Az egykori 
miniszter beszédet intézett az ifjúsághoz, megkö­
szönte az ünneplést és biztosította a diákokat arról, 
hogy 6 és Sziczilia sohasem fogják elfelejteni a ná­
polyi ifjúság ragaszkodását. Dél-Olaszországot szere­
tik becsmérelni, de a mai fiatalság a biztosíték arra, 
hogy az olasz szabadság napja felkelőben van. A diá­
kok vállukon akarták bevinni a városba Nasit, de ö 
egérutat kapott és besietett egy fogadóba.

Gyorgyevlcs hadnagy és a menyasszonya. 
Prágából jelentik, hogy a minapi kocsikorzón meg­
sebesült Gyorgyevlcs Fedor hadnagy egész- 
Sége teljesen helyreállott. György e vies tegnap­
előtt néhány napra Bécsbe utazott, miután K e i z I 
Kamillával való eljegyzését felbon­
tó 11 a. Tudvalevő, hogy a kocsin, a melyet ,a lovak 
elragadtak, ott ült Keizl Kamilla is, Keizl volt mi­
niszter özvegye, a hadnagy menyasszonya, aki szin­
tén megsebesült.

Védekezés a tüdövész ellen. Két esztendő óta 
tnüködik immár a francziák fővárosában egy iskola, 
mely a tüdővész ellen való védekezést s e pusztító 
betegség részletes ismertetését tűzte ki czéljául. 
Évente mintegy tízezer gyermeket vizsgál meg or­
vosilag és gyógykezeli őket. Igen fontos a párisi isko­
lának az a rendszere, hogy nemcsak a beteg, de az 
egészséges gyermekeket is megtanítják arra, hogyan 
kell védekezni a tüdövész ellen és hogyan kell azt 
gyógyítani. így aztán mind szélesebb körökben isme­
retessé válik a tüdövész elleni küzdelem hathatós 
módszere és ezzel lassanként megszűnik a tiidővész 
annak a leküzdhetetlen rémnek maradni, mely jelen­
leg állandó rettegésben tartja a családot. Az iskola 
azt tanítja, hogy meglehetősen megkönnyítené a tüdő­
vész terjedésének s romboló pusztításának megaka­
dályozását az a mód, ha az orvosok törvényesen elő­
irt utasításokra szigorúan megvizsgálnának minden 
gyermeket, ifjú-, férfi- és öregkorban lévő embert s 
még idejekorán konstatálhatnák a lappangó bajt. Ha 
azokat, akik hajlandóságot mutatnak a tiidővész iránt, 
vagy a betegség legkezdetlegesebb stádiumában van­
nak, a tuberkolózis elharapódzása előtt részesítenék 
gyógykezelésben, azokat pedig, akiknek olyan testi 
hibájuk van, melyek a tuberkolózis befogadását meg­
könnyíthetik, kellőleg megoperálnák, a rettenetes be­
tegség nem szedne annyi áldozatot. Például a hibás 
orr, vagy az orrlyukak rossz szelelése a gyermeket 
úgy szellemi, mint testi növekedésében gátolhatják, 
minthogy a lélekzés szabálytalanságai a testi funk- 
cziőkat károsan befolyásolják. F.nnélfogva hát egy 
könnyű orrmiitét nemcsak az orr betegségét szünteti 
meg és ezáltal nemcsak szabad, akadálytalan fejlő­
dést enged a zsenge szervezetnek, de egyszersmind 
hathatós védelmid szolgál úgy a tuberkulotikus, mint 
egyéb fertőző betegségek ellen. Mint említettük, az 
iskola két esztendő óta ál! fenn Az iskola vezetői 
erről a két esztendőről érdekes statisztikai adatokat 
bocsátottak közre. A legutóbbi statisztika szerint 1645 
normális szervezetű fiú és 1078 normális leánygyer­
mekkel szemben az abnormális szervezetű fiuk lét­
száma 2541 és a leányoké 1587 volt. Tehát az abno.r- 
málisok száma a rendes szervezetű gyermekekével 
szemben egy harmadrésznyivel tulnyomóbb. A beteg 
gyermekeket, ha szükségesnek mutatkozik, nemcsak 
otthon és az iskolában kezelik, de nyaraló-, Illetve 
iidülő-helyekre is küldik.

— Draga királyné tála. Hamburgban a múlt éj­
szaka betörök jártak egy gazdag nzvegyasszony há­
zában és temérdek eziistnemüt vittek. Az ezüstedé­
nyek között volt egy nagy tál Draga egykori szerb 
királyné hagyatékából, amelyet háromezer márkán 
szerzett meg a meglopott asszony.

8
— Eulenburg herczeg. Eulenburg herczeget 

tegnap este a Charité tanácskozóterméből régi szobá­
jába visszavitték. A herczeg állapota változatlan A 
herczegné és gyermekei tegnap este kilencz óráig 
maradtak nála.

Harden Miksa a „Le Matin“ berlini levelezője 
előtt kijelentéseket tett az Eulenburg-per elnapolásá­
val szemben elfoglalt álláspontjáról. Azt mondja 
ugyanis, hogy az elnapolást ő már hetekkel előbb 
megjósolta és az egész nem egyéb, mint Eule n- 
b u r g herczeg müve. Igaz, elismeri, hogy Eulenburg 
nagyon beteg; ámde viszont a herczeget oly ember­
nek tanulta megismerni, mint aki művészileg ért 
ahhoz, hogyan aknázza ki betegségét a részvét felidé­
zésére. A levelezőnek arra a kérdésére, hogy ő nem 
sajnálja-e a herczeget ? Harden igy felelt: „Saj­
nálni, sajnálom, de csak annyira, a mennyire minden 
vádlottat sajnálni szoktam. Egyébként vajmi olcsó ko- 
médiázást vinnék véghez, ha tagadnám, hogy győzel­
memen örvendek és krokodil-könyeket hullatnék a 
szegény herczegért.“ — Elmondta továbbá Harden, 
hogy Kistler udvari tanácsos másodízben is meg­
kísértette, hogy Ernst tanút hamis esküre csábítsa; 
190S. februárjában elvitte hozzá a herczeg sajátkezü- 
leg irt levelét, melyet nem adott át neki, csak elolvas­
tatok vele és azután visszavitte a herczegnck. Az uj 
ságiró végül ezt a kérdést intézte Harden h ez: 
„És nem sajnálja-e ön ezt az egész botrányt, mely 
önnek annyi telki és anyagi áldozatába került és mely 
annyi szégyent kavart föl ?“ „Nem — felelt Harder. 
— erre szükség volt. Már az újabb kor legnagyobb 
németje; Bismarck, kívánatosnak hirdette a közélet 
purifikáczióját, — hát ezzel szemben az üzemszerű 
honmentők sopánkodása mit sem von le az igazság 
erejéből. Nem vindikálok magamnak semmi érdemet 
sem; én csak lökést adtam a dolognak, melynek fejle­
ménye a tisztuláshoz vezet.“

— Rémy bankár gyilkosai. Rémy párisi bankár 
meggyilkolásának részleteit sikerült a rendőrségnek 
kiderítenie. Tegnap letartóztatták C o u r t o i s t, .a 
meggyilkolt bankár inasát s kabátjában megtalálták 
R é m y n é ékszerét. Courtois megvallotta, hogy 
R c n a r d nevű barátjával együtt követte el a gyil­
kosságot. Éjjel tizenegy óra tájban meztelenre vet­
kőztek s úgy osontak be az öreg ur hálószobájába. 
Renard késsel volt fölfegyverkezve. Rémy aludt. 
Renard rávetette magát s többször a hátáb.a 
szúrt. Rémy fölébredt és védekezni akart, de 
Courtoist összeszoritotta a torkát és fojtogatni 
kezdte. Eközben Renard folytonosan szúrta a 
késével áldozatát s összesen huszonnégy szúrt sebet | 
ejtett rajta. A gyilkosok ezután egy félreeső helyre 
mentek s ott megmosták váres kezüket. Courtois 
annyira biztosnak hitte magát, hogy még a vizs­
gálóbíróhoz is úgy ment el, hogy zsebében tar- 
fogatta a rabolt ékszert.

— Végzetes földomlás. A bázeli országúton ma 
icggel négy óra tájt földomlás eltemetett egy pa­
rasztházat. Egy olasz munkáscsalád három gyer­
mekét és egy tizenkilencz éves fiatal embert a ro­
mok halálra zúzták. Eddig két gyermek holttestét 
húzták ki.

— Az orosz-lengyelországi leánykcreskedés. Var­
sóban egy idő óta a szülök leggondosabb felügyelete 
ellenére is sorjában tűnnek el a fiatal leányok. A vá­
rosban nagy a nyugtalanság és rémesebbnél-rémc- ‘ 
sebb kalandokat hiresztelnek. Hasztalan volt eddig . 
minden serény nyomozás. Nemrég egy előkelő varsói 
családnak tizenegyesztendös leánya veszett el nyom- j 
talanul. Tegnapelőtt a gyermek hazatért és elbe­
szélte, hogy egy idősebb asszony az utczán meg­
szólította és odamutatva egy zárt hintóra, megkérte, 
hogy jöjjön vele kocsikázni. A kocsiban elaludt és 
mire felébredt, egy pazarul berendezett lakásban vol­
tak. Még vagy negyven leányt látott ott A kis leány 
több sikertelen menekülési kísérlet után szerencsésen 
megszökött. Az utczán egy idegen férfi segítségéhez 
folyamodott, aki hazakisérte. A rendőrség a leányká­
val elment az illető helyre és letartóztatta a leány- 
kereskedő asszonyt, meg a bűntársait,

— Automobil-omnibusz Aradon. Arad város ál­
tal házi kezelésben bírt automobil-omnlbusz-közlc- 
kedés öt kocsival a város belterületén ma megin­
dult. A kocsikat az utazóközönség zsufolásig meg­
tölti. A .vitcldij meglepően olcsó

— Vér a gyémántokon. Ha annak a nagyon ér­
dekes londoni bünpörnek, mely most folyik óriási ón 
deklődés mellett, kibogozódnak a nagyon összegű* 
banczolt és rejtelmes szálai, bizonyára köteteket fog­
nak írni róla a kriminálisfa regényírók. Joel J. b 
kinek Kimberley ben gyémánbányái vannak, f<! tetet;., 
tést tett egy Sivier nevű újságíró ellen, aki lapjá­
ban azt irta, hogy a Joel ék gyémántjához és kin­
cséhez temérdek vér tapad. Megírta, hogy 
Joelnek gyanús a gazdasága, hogy lopott gyémán­
tok eladásával foglalkozott. Mesjrta, hogy Barney 
Barnato, a panaszos nagybátyja és Wulf Joel, erő­
szakos halállal múltak ki. Barnato öngyilkos lett, 
Wulf Joelt pedig meggyilkolták. A gyémánthoz és 
az aranyhoz tehát sok vér tapad. A pör folyamán 
számos egyénre történt már hivatkozás. Igen elő­
kelő nevek vannak forgalomban; társaságbeli ma- 
gasrangu férfiakat emlegetnek, akik — ha nagy 
anyagi zavarban voltak — Jocltöl vettek kölcsönt 
igénybe és úgy látszik, oly mód.on, hogy valamely 
sötét titkát ismerik. Említés tétetik egy Murray 
nevű titokzatos afrikai Idegenről, aki koronként meg- 
jelen Joel palotájában és oly összegeket zsarol ki 
tőle, amekkorát csak akar; durva szidalmakkal illeti, 
anélkül, hogy Joel rendreutasitani merné. London­
ban óriási az érdeklődés a tárgyalás esélyei iránt. 
Azt hiszik, hogy a tárgyalás Joelnek, a följelen­
tenek kudarczával és esetleges vád alá helyezésével 
fog megoldást nyerni,

— A Vág titka. A minap hirt adtak az újságold 
arról a különös esetről, amely egy hoUtcst fölbonczo- 
lása dolgában játszódott le Rózsahegy környékén. 
A Vág hullámaiból kifogtak egy fej, nyak ós végtagok 
nélkül való, megnyuzott hullatörzset s a hatóság an­
nak kiderítése végett, nem bűntettről van-e szó, el­
rendelte a tetem fölbonczolását. Csak ekkor derült ki, 
hogy a törzs nem emberé, hanem medvéé volt. Erről 
az esetről most hivatalos nyilatkozatot tesz közzé 
Pereszlényi Zoltán, a rózsahegyi járás tiszte­
leti főszolgabirája. Elmondja, hogy a mcdvcbonczolás 
históriája tényleg tragikomikusnak látszik, úgy, ahogy 
egyes lapok kiszínezték. A valóság azonban más. A 
tetemroncs, amikor a vízből előkerült, már egészen 
föloszlásnak indult; teljességgel fölismerhctetlen volt, 
emberé-e, vagy sem? Mivel néhány héttel ezelőtt 
ugyanezen a fajon, gróf Seefried villája közelében a 
csendőrség nagy vértócsát és ruhafoszlányokat ta­
lált, amely tárgyban a nyomozás ma is folyik, az egy­
szerű rendőri hullavizsgálat a két eset között össze­
függésre gondolt s óvatosságból, de a kétség kizárása 
czéljából is, a talált Imllatörzs törvényszéki fölbonczo- 
lását véleményezte, amit az ügyészség közbenjötté- 
vel a törvényszék az ö kirendelt orvosai által cl is 
végeztetett. Az igaz, hogy a föntebb jelzett ténybeli 
adatok alapján a bonczolás úgy indult meg, mintha a 
kifogott hullatörzs emberé lett volna, azonban a döntő 
igazság az .hogy az orvosok a bonczolás után leadott 
véleményükben a fölbonczolt hullatörzset határozot­
tan nem emberének, hanem állaténak nyilvánították, 
amiről leghitelesebben a hivatalos iratok tanúskod­
nak. Ezeket bárki megtekintheti.

— Gyilkos testvér. Oros Károly kisújszállási 
huszonöt éves legény tegnap gyilkos merényletet kö­
vetett cl bátyja, Oros István ellen. Oros Károly 
könnyelmű életével már egész családját nyomorba 
taszította, folyton korcsmázott és hogy rendes utón 
nem tudott elegendő pénzt keríteni, a családját lopta 
meg minduntalan. Tegnap is búzát akart lopni, de 
bátyja észrevette ezt és odasietett, hogy a lopást 
megakadályozza. A gonosz lelkű testvér erre vas­
villát ragadott és bátyján életveszélyes sebeket ej­
tett. Oros Károlyt azonnal letartóztatták.

— A bűnös anya. Ugocsan János bikszádi la­
kos anyja, aki negyvenöt éves és özvegy, szerelmi 
viszonyban élt Einta Togyer odavaló legénynyel. 
A? özvegynek pár héttel ezelőtt gyermeke született 
és Einta ez alkalomból meglátogatta. Ugocsan János 
megtudta anyja és Einta bűnös viszonyát, utóbbit les­
ből megtámadta és késszurással megölte. Utána 
anyját és a gyermeket akarta megölni, de a szom­
szédok megakadályozták ebben. A csendőrök a gyil­
kost elfogták.

— Zcndiilök a hajón, A hamburgi kikötőben hor­
gonyzó Rebenfels brémai gőzhajón luisz hinein fűtő 
fellázadt és vasdorongokkal agyonverte a második 
gépészt. A kikötöbeli rendőrség helyreállította a ren­
det és elfogta a zendtilők bujtogatúit
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— Pusztító felhőszakadás. Hunyadmegyén teg­
nap délután óriási felhőszakadás vonult végig. A 
hegyekről lc'ohanó viz oly hirtelen dagasztotta meg 
a Sztrigy-folyót, hogy a folyó kiöntött és a mező­
ről az összerakott gabonát és szénát elsodorta, to­
vábbá majdnem minden hidat elragadott. Az árvíz 
a Hátszeg és Bolibarlang állomások közt levő vasúti 
töltést több helyen elmosta, úgy, hogy a forgalmat 
csak átszállással tudják föntartani. Bolibarlangnál 
egy tehervonat a felhőszakadás következtében alá­
mosott síneken kisiklott. Az utak az egész megyé­
ben meg vannak rongálva. Különösen nagy volt a 
Sztrigy-folyó pusztítása óraiján és Boldogfalván. Ez 
utóbbi községben az ár elsöpörte a Peccol-féle gőz- 
fflrészmalmot, a melynek felügyelőjét a r o- 
mok maguk alá temették. A holttestet ma 
találták meg. Ugyan-e községben huszonöt há­
zat is elsodort az ár. Sztrigyszentgyörgy 
községben is kárt tett a felhőszakadás. A csorda 
felét, negyven marhát elpusztított. 
Pogány Béla alispán és Mahler Iguácz főmérnök ma 
a megrongált vasúti töltések megszemlélésére uta­
zott. — Torda város és környéke fölött e hónap 20-án, 
délután negyedhárom órakor, heves villámlások és 
szakadatlan dörgés között hatalmas jégesővel ve­
gyes záporeső vonult végig, amely közel háromne­
gyed óráig tartott és kárt is okozott. A viz elön­
tötte az utczákat. Az Aranyos folyó annyira megda­
gadt, hogy kiáradástól tartanak. Több pinczc vízzel 
telt meg. A jégeső a növényzetben csak jelentéktelen 
kárt okozott. Magyarkanizsárról táviratozzák: Teg­
nap este óriási felhőszakadás volt és közel 20 per- 
czig jég is esett, amely jelentékeny kárt tett a sző­
lőben és a gyümölcsösben. — Marosvásárhelyről je­
lentik: Ma délben nagy zivatar tört ki a Maros ke­
letre vonuló völgyében, amely különösen erős volt 
Szászrégen fölött. A megye keleti részével a telefon­
összeköttetés megszűnt.

Bajesdröl (Hunyadmegyc) jelentik, hogy jú­
lius hó 19-én és 20-án nagy esőzés következtében a 
hátszegi és puii járásokban a patakok kiöntése jelen­
tékeny kárt okozott a mezőgazdasági terményekben, 
növényekben és különösen az erdei iparvállalatokban. 
Virágosvölgyben (Szepesmegye) jelentik, hogy 
július hó 20-án jégeső volt s kárt okozott a gabonafé­
lékben. OOO r so várói jelentik, hogy julius hó 
19-én éjjel galamb- és tyúktojás nagyságú jégeső te­
temes kárt okozott főleg a kapásnövényekben és 
szőlőkben. Verespatak vidékén napokon át tartó 
esőzés következtében a patakok kiáradtak.

Aradon ma délután több óráig tartó jégeső­
vel vegyes zivatar volt. Az aradmegyei nagyhalmá- 
gyi járásban öt nap óta minden nap zivatar. A villám 
becsapott Zsepán János parasztgazda istállójába és 
az ottlevő lovak és tehenek mind elpusztultak, az ál­
latokat őrző béres pedig megsebesült.

— Rablótámadások Oroszországban. Pétervárró! 
jelentik, hogy az Abastumanból Borshonba közlekedő 
társaskocsit álarczns rablóbanda támadta meg és ki­
rabolta. Az utonállók a fosztogatás közben két utast 
megöltek és N e v o 1 i n asszonyt, az ismeretes péter- 
vári színésznőt, veszedelmesen megsebesítették, az­
után nyomtalanul eltűntek. — A pétervári politechni­
kai intézet mellett két suhancz pisztolylyal felfegy­
verkezve felugrott az arra haladó helyiérdekű vasút 
egyik kocsijára, rárohantak Csicskov Dimitri ka­
lauzra. leszakították róla a pénzestáskáját és leugrot­
tak a vonatról. A rendőrség hamarosan körülzárta a 
közeli erdőséget, de az intézkedésnek nem lett ered­
ménye, mert félelmetes égiháboru keletkezett. Csak a 
pénzestáskát találták meg az erdöszéli tisztáson, ter­
mészetesen üresen.

— Ösztöndíjak. D a r á n y i fgnácz földmivelés- 
ügyi miniszter a hegyvidéki szegénysorai családok 
fiainak ipari kiképeztetésérc az ungvári m. kir. ál­
lami agyagipari szakiskolánál két egyenkint három­
száz koronás ösztöndíjat engedélyezett.

— Borzalmas lefejezés. Macsó község határában 
aratás közben összeszólalkozott Kopoct János és 
Tngycreszko György amiatt, hogy az utóbbi 
b ssabban dolgozott. Szó szót követett, mig végre Ko- 
Poct felkapta a keze ügyében levő kaszát és egy 
vágással a sző szoros értelmében lefe­
jezte társát. A csendőrség letartóztatta a 
gyilkost.

EOYFTFRTES
— Gyilkos vőlegény. New-Yorkből táviratozzák 

Eberhardt asszonyt, aki leányával múlt csiitörtö 
kön a „Deutschland“ nevű gőzösön érkezett Bécsböl 
New-Yorkba, Hackensack, a Hudson-folyó túlsó 
partján levő kis város közelében meggyilkolva 
találták. A gyilkosság sajátságos körülmények kő 
zött történt. Eberhardt asszony Ottilia nevű leányá­
val, aki unokafivérével, Eberhardt Ágost fiatal 
kereskedővel járt jegyben, érkezett Amerikába, hogy 
ott a fiatal pár esküvőiét megtartsák. Az anya Bécs- 
ben eladta kis üzletét és a körülbelül tízezer koronát 
kitevő összeget, melyet az üzletért kapott, magával 
vitte New-Yorkba és egy kis selyem-erszényben a 
nyakán hordta. Eberhardt Ágoston, aki az anyát és 
leányát a kikötőhelyen várta, maga volt a megteste­
sült udvariasság, maga keresett nekik lakást és meg­
mutatta a hölgyeknek New-York nevezetességeit. 
Eberhardt Ottiliának mindazonáltal feltűnt, hogy je­
gyese, aki leveleiben folyton csak a házasságról be­
szélt, mióta New-Yorkba érkeztek, ezt a témát többé 
nem érintette. Vasárnap este a fiatal ember a két 
hölgygyei kirándult a Hudson-folyó túlsó partjára. 
Amikor beesteledett, hirtelen vihar támadt és Eber­
hardt asszony, aki valami zajtól megijedt, elesett. 
Eberhardt Ágost ekkor rákiáltott Ottiliára, hogy me­
neküljön, mert meg akarják őket támadni. A leány 
elfutott s eközben több revolvergolyó süvített el a 
feje mellett, de sértetlen maradt és egy gunyhóba 
menekült. Hajnalban megtalálták anyjának holttestét. 
A holttest a vasúti töltésen hevert és a vonat dara­
bokra tépte. Eberhardt Ágoston azóta eltűnt. A rend­
őrség elfogatási parancsot adott ki ellene. Eberhardt 
Ágostont ismerősei nagyon jóravaló fiatalembernek 
tartották.

— Anya és fin rém tette. Megdöbbentő bűntényt 
fedeztek fel Aradon. A temesmegyei Szépfalu köz­
ségben jelentették a minap az odavaló lakosok, hogy 
Pa j b i n g e r János gazdaembert napok óta nem lát­
ják, eltűnt hazulról. A jelentés után nemsokára kifog­
ták a Marosból Mikalaka közelében egy férfi holttes­
tét, akiről csakhamar megállapították, hogy Fajbin- 
ger Jánosé. A holttestet felbonczolták s az orvos- 
szakértők külső erőszak nyomait állapították meg 
rajta. Ennek alapján szigorú nyomozást folytattak ez 
ügyben, mely megdöbbentően meglepő eredménynyel 
végződött. Megállapították ugyanis, hogy Fajbingert 
felesége és fia meggyilkolták. Fajbinger ugyanis rossz 
viszonyban élt családjával, különösen a feleségével, 
akinek folyton a pártjára állt a fiú. A múlt pénteken 
összezördültek, a fiú dühében felkapott egy fejszét 
s úgy vágta vele fejbe Fajbingert, hogy az az ütés 
következtében eszméletlenül rogyott össze. Anya és 
fia megrémültek s az öreget a ház udvarán lévő 
kútba dobták. Aztán elkezdtek segítségért kiáltozni, 
mintha Fajbinger maga esett volna bele. A kiáltást 
azonban nem halottak a szomszédok, mert nem vol­
tak odahaza. Erre a sötétség beálltával kihúzták a 
kutból a már megmerevedett testet s kocsin a Ma­
roshoz vitték s ott lelketlenül a hullámok közé hají­
tották s mintha mi sem történt volna, nyugodtan tér­
tek haza. A szomszédoknak feltűnt az öreg távolléte, 
mire az asszony és fiú azt felelték, hogy Aradra ment f 
bevásárolni. Csak most pattant ki a hajmeresztő j 
titok a holttestkifogás után. Zavaros feleleteket adtak j 
a csendőröknek, maid megtörve, mindent bevallottak. í 
A bestiális anyát és gyilkos fiát természetesen azon­
nal letartóztatták s dtkisérték őket az aradi ügyész 
ség fogházába.

i— Véres összeütközés. Kolozsvárott ma este ki- 
lencz és tiz óra között egy lovasrendőri őrjáratot, 
mely Péterfi Ádám és Varga István rendőrökből 
állott, a kiilmagyar-utczai külvárosban egy csoport 
külvárosi parasztlegény, amelyet az őrjárat csendre 
szólított, revolverlövésekkel támadott meg. Péterfi 
Ádám azonnal meghalt, Varga súlyosan megsebesült. 
A tettesek szétfutottak. A vizsgálatot dr. Nevickt 
rendőrségi fogalmazó azonnal megindította. Frits 
Béla királyi ügyész is kiszállott a helyszínére. A gyil* 
kosság oka az, hogy a külvárosi parasztoknak több* 
szőr volt összeütközésük a rendőrséggel és ezt a 
támadást boszuból intézték. ,$!

— Az Országos Munkásbetegsegélyzö- és Bafv 
esetbiztosltó Pénztár alapszabályai. A munkásbizto- 
sitás országos szervezésének ügye ismét nagy lépés* 
sei haladt előre az Országos Betegsegélyző- és Bal* 
esetbiztositó Pénztár végleges alapszabályainak meg* 
alkotásával, amelyeket az Országos Munkásbetegse* 
gélyző- és Balesetbiztosító Pénztár 1908. junius hó 
28—29. napjain tartott közgyűlése elfogadott és a 
m. kir. állami munkásbiztositási hivatal ez évi julius 
hó 14. napján 3165/908. sz. alatt hozott határozatával, 
néhány törvényességi okból tett módosítással jóvá­
hagyott. Az összes munkaadókat és alkalmazottakat 
közvetlenül érdekli az ideiglenes alapszabályok ha­
tálya alatt felmerült és széles körben nagy hullámokat 
vert annak a vitának "elintézése, hogy a járulék a hét 
minden napja után, vagy csak a szokott hat munkanap 
után számittassék-e. A törvény kifejezetten nem intéz­
kedik arról, hogy a járulék a napok szerint hogyan 
számíttassák ki és igy az országos pénztár 
alapszabályainak érvényessége alatt és azoknak ren­
delkezései alapján annyival is inkább jogosítottnak 
erezte magát arra a tényleg követett gyakorlatra, 
amely szerint a járulék az összes, vagyis a törvényes 
munkaszüneti napok után is számíttassák, mert beteg­
ség esetében a segélyezés is — természetesen — a 
bét minden napjára jár ki. Ebből származtak aztán a 
több oldalról felhangzott panaszok, amelyek a kor­
mány, az országgyűlés, az állami munkásbiztositó 
hivatal orvoslását sürgették, jogtalannak tartva azt, 
hogy a munkaadó és alkalmazott olyan nap után is 
fizessen Járulékot, amely napra, mint munkaszüneti 
napra, here nincsen és igy a járulék fizetésének tulaj­
donképpen jogos alapja, fedezete sincsen. Az állami 
munkásbiztositási hivatal módosításokat tett a köz­
gyűlés által elfogadott alapszabályokon. így a segé­
lyeket kénytelenségbő! leszállította a törvényes leg­
kisebb mértékre, mert a megállapított járulékkulcs 
mellett még a hétnapos hozzájárulás figyelembevételé­
vel is kétséges volt, vájjon arra kellő fedezet állana-e 
rendelkezésre. Ilyenformán az országos pénztár egy­
előre a segélyezés törvényes legkisebb mértékére 
lesz kénytelen szorítkozni mindaddig, amíg kétségte­
len ereje nem lesz nagyobb terhek viselésére is. A 
biztosítottak érdekei azonban ennek daczára is a pénz­
tárak jő részénél a törvény által megállapított legki­
sebb mértéken túlmenő további méltányos ápolásban 
részesülhetnek olyanformán, hogy az országos pénztár 
helyi szervei, t. i. a kerületi munkásbiztositó, továbbá 
a, vállalati és magánegyesületi betegsegélyző pénz­
tárak külön vagyonuk terhére kiegészítő segélyezé­
seket nyújthatnak tagjaiknak. Az alapszabály előnye 
gyanánt tudható be, hogy a törvényben lefektetett 
alapél veket mindig a törvény szellemében részletesen 
kiépítette, másrészt tartózkodott a segélyezésre és 
kártalanításra vonatkozó olyan vitás kérdések szabá­
lyozásától, amelyeknek tisztázása helyesen csak a 
gyakorlat során a választott bírósági ítélkezésben 
lesz eszközölhető, valamint mellőzte az alapszabály 
olyan intézkedések felvételét is, amelyek természetük 
szerint a később megállapítandó ügyviteli szabályok 
keretebe valók. Az állami biztosítási hivatal rendel­
kezése szerint az uj alapszabály 1908. augusztus hó 
1-én lép életbe és alaposan remélhető, hogy a már ki- 
bocsájtott miniszteri és állami munkásbiztositási hiva­
tali rendeletekkel együtt most már biztos alapot fog 
teremteni az 1907. évi XIX. törvényezikkben meg­
állapított munkásbiztosifás czéltudatos, nyugodt végre­
hajtása.

— Házasságok. Z a n k ó Ernő, m. kir. honvéd- 
főhadnagy eljegyezte Fliege! Ilonkát, Trencsén- 
tepliczben.

Csillag Gyula mezőtúri kereskedő eljegyezte j 
f. e i c li t e r Mór szajoli nagykereskedő bájos leá­
nyát. Írónkét.

Rotter Zsigmond eljegyezte K o lm Ilonkát, 
Kohn Sámuelnek, a Kohn Samu és József ezég főnö­
kének leányát.

Király Kálmán, Budapest székesfőváros mér­
nöke eljegyezte martonfalvai Szabó Béla nyug. 
kereskedelemügyi miniszteri tanácsos, m. kir. posta- 
és távirda-főlgazgató leányát, Erzsikét.

Polgár Kálmán e hó 18-án Basinszky 
Emma urhölgyet a helybeli Hermina-kápolnában ol­
tárhoz vezette.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszcrtelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-kürut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
nes album-áriegyzék bérmentve küldetik.

— Gyilkos földomlás. Ma este a budafoki utón 
a dohánygyár közelében, ahol hét munkás földmun­
kát végzett, a falai mintegy öt méternyire megcsu- 
sznmlotf. Két munkást a földtömegek eltemettek. 
S i m b a István hatvan éves napszámos meghalt, 
Z s i z s á k Mihály súlyosan megsebesült,

— Veszélyes ugrás. Mézes Károly beregszói 
államvasuti váltóőr tegnapelőtt felszállóit Temesvá­
ron a budapesti személyvonatra, hogy azon haza­
utazzék. A vonaton elaludt s csak akkor ébredt fel, 
mikor a vonat elhagyta Beregszót. Mézes félálmában 
nem sokat gondolkozott, hanem leugrott a robogó 
vonatról. Oly szerencsétlenül esett le, hogy Jobb 
karja a kerekek alá került, melyek azt lemetszették. 
A szerencsétlenül iárt embert még azon a vonaton 
beszállították a zsombolyai kórházba.
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Győzött a húsevő. Minden kigondolható mó­
don terjesztik boldogító eszméiket a vegetáriánusok. 
Kiváltságos lények ők, mert tudnak vakon hinni és 
fanatikusan lelkesedni és készek erkölcsileg elvé­
rezni az igazukért. De az eredmény nemhogy fénye­
sen, hanem nehezen is alig mutatkozik. Az emberek 
nem akarnak a növény-étkezéshez pártolni. Ha a 
megtérítendőt meghívják egy barátságos zöldségla­
komára, a vég az, hogy az illető átballag valamelyik 
vendéglőbe és beszeletel egy tisztességes rostélyost. 
A nép jámbor gyermekei sem hajlandók a zászlóhoz 
csatlakozni. Azt mondogatják, hogy a hízó disznók 
alaposan elcsudálkoznának, ha soha nem metszenék 
át nyakukat. Most megint kudarczot aratott a vege- 
táriánizmus. Breckvoldt koppenhágai orvos azt hi- 
resztelgette magáról, hogy szívós szervezetét a nö­
vényi eledeleknek köszönheti. És mikor lekicsinylő- 
leg hallgatta ezt a beszédet egy fiatal ember, akinek 
kedves a ropogósra sült pecsenye és a hiúságnál job­
ban utálja a spenótot, a doWftr ur azt aláirtotta neki, 
hogy a dán főváros környékén rendezzenek verseny- 
futást háromszázötven kilométernyi útvonalon. Ju­
talomdijat is tűzött ki. A mi pénzértékünk szerint kö­
rülbelül száz koronát. Ez ugyan nem sok, de a di­
csőség sem kevés. Vasárnap történt meg a kiváló 
esemény. A húsevő az éjszaka hűvösében indult el, 
a vegetáriánus világos nappal. Az utóbbinak a pálya 
közepén megdagadtak a lábai, izomláz kezdte gyö­
törni és igy az előbbi tekintélyes távolsággal könnyű 
Szerrel lett a nyertes. A czélhoz éréskor már töme­
gesen várták a győztest a hívei, levágtak néhány 
marhát, meg több szárnyast és hatalmas murit csap­
tak a tiszteletére.

— Rejtélyes rablás. Hamburgban titokzatos rablás 
merénylet dolgában nyomoz most a rendőrség. Teg­
napelőtt éjszaka a város egyik utczáján eszméletlenül 
lálták Leipcziger tengerészt, aki az éjszakai 
vonattal akart elutazni. Gyűrűje, pénztárczája, órája 
és minden egyéb értékes csekkjei eltűntek zsebéből 
és ki volt fosztva podgyásza is. amely, tekintettel 
arra, hogy Afrikába indult, tetemes volt. A kórházban, 
mikor magához tért, megjelent a rendőrség és ki 
akarta hallgatni. A betegen fekvő ember azonban 
hiába mozgatta ajkait, hang nem jött száján. Ekkor 
czeruzát kért és Írásban adta elő vallomását. Előadta, 
hogy az éjszaka megismerkedett egy tetovirozott 
testű emberrel, aki őt is tetovirozni akarta. Barátsá­
gos iddogálás közben ő egy czigarettát kapott uj 
barátjától és hogy azóta mi történt vele, nem emlék­
szik, csak annak tudója, hogy beszélőképességét el­
vesztette. Megállapították, hogy a tetovált testű em­
ber, akit most mindenfelé keresnek", kifosztotta áldoza­
tát, előbb azonban étherikus olajjal itatott czigarettá- 
val a hajóst elkábitotta. Ettől származott aztán a 
hangszálaknak a betegsége, ami, azt hiszik az orvo­
sok, rövidesen el fog múlni és Leipziger vissza fogja 
nyerni beszélőképességét. A tolvajt, akinek különös 
iigybuzgósággal vetette után na magát a rendőrség, 
eddig nem sikerült elfogni.

— Vőlegényének gyilkosa. Drezdából jelenti tu­
dósítónk, hogy a király visszautasította Bayer Mar­
git kegyelmi kérvényét, akit tudvalevőleg vőlegényé­
nek meggyilkolása miatt halálra Ítéltek. Bayer Margi- 
tot holnap reggel fogják kivégezni Frei- 
bergben a törvényszék udvarán.

— Bűnös rejtelmek. Bécsben a büntető törvény­
szék ma fertelmes biinpört tárgyalt. Még tavaly fel­
jelentést tett két fiatal leány, Wiener Regina és 
Anna a rendőrségnél, hogy anyjuk bűnre csábította 
őket. Megindult a vizsgálat és az asszonyt letar­
tóztatták. A két leány időközben Magyarországra 
került dalcsarnokokba. A nyomozás adatai szerint 
Wiener Riza, aki Budapestről költözködött Récsbc 
1907-ben, massage-intézetet nyitott, ahová csak fér­
fiak szoktak járni. Előkelő szalont tartott és a fény­
űzéssel berendezett lakásban vad orgiák voltak, amc-1 
lyekben a 14 éves Reginának és egy évvel fiatalabb 
húgának is részt kellett vennie. A mai tárgyaláson 
a két leány nem jelent meg, mert az idézés nem 
találta meg őket, a tanuk pedig nem vallottak ter­
helőén a vádlott ellen. Wicnerné azt adta elő, hogy 
első férjétől még Bulapesten elvált, második férjé­
től most van válófélben. A magyar fővárosban ta­
nulta meg a massirozást és keze munkájával tartotta 
fönn magát s két leányát. A törvényszék nem látta 
bebizonyítottunk a vádat és Wienernét felmentette.

— Szlöjd-tanfolyam Zomborban. Augusztus el- 
sején nyílik meg Zomborban a 30 vármegyei nép­
tanító számára rendezendő négyhetes szlöjd-fanfo- 
Iyam, amely czélra 4000 koronát szavaztak meg.

— Megégett gyermek. Mezőnagymihályról jelen­
tik, hogy a közeli Roseníeld-tanyán végzetes sze­
rencsétlenség történt. G y e 1 é d József napszámos 
felesége szalmát készített a kenyérsütéshez. Közben 
átment a szomszédba s amig itt járt, azalatt négy 
éves kis gyermeke a konyha tűzhelyén levő tüzet le­
söpörte a szalmába. A szalma csakhamar lángba bo­
rait s a megrémült gyermek az égő szalmába bu­
kott. Mire az asszony visszajött, a gyermek súlyos 
égési sebeket szenvedett. A tiizből még kimentet­
ték, azonban még mielőtt orvosi segélyben részesült 
volna, meghalt. A vizsgálatot a hatóság megindította.

— A czigányok kincse. Két vagyonos mezőte- 
legdi gazdát furfangos módon fosztottak ki a falu ha­
tárában táborozó kóbor czigányok. Bercczky 
Imre jelentette tegnap a csendőröknek, hogy Réz­
műves Pona Károly kóbor czigány másik két tár­
sával ötszáz koronát csalt ki tőle s egy hét előtt meg­
szökött a faluból. A csendőrök megindították a nyo­
mozást s kiderült, hogy a czigányok furfangos mesé­
vel több gazdától nagyobb összegű pénzt csaltak ki. 
Elhitették a hiszékeny atyafiakkal, hogy óriási ér­
tékű régi kincset találtak, amelyeket nem lehet más­
kép értékesíteni, csak ha uj pénzeket gyártanak be­
lőle, mert igy elkobozzák tőlük a csendőrök. Az uj 
pénzgyártáshoz azonban gépek kellenek, amelyek 
sok pénzbe kerülnek s ők szívesen megosztoznának 
azzal, aki előlegezné a pénzgyártáshoz a költségeket. 
Az atyafiak beugrottak a mesének és 400—500 koro­
nát előlegeztek a czigányoknak, abban a reményben, 
hogy a pénzükért négy-ötszörös értékű, ui aranyakat 
kapnak. A czigányok a kicsalt pénzzel aztán nyom­
talanul eltűntek.

— Halálozások. B o g d i P a p p Sándorné La­
kos Ida mint hitvese, bogdi Papp Mariska, Móricz 
és Imre mint testvérei a szerető rokonok nevében is 
mély fájdalommal tudatják, hogy felejthetetlen jó 
férje, illetve testvérük, Bogdi i^app Sándor kir. 
tanácsos, közjegyző, a dcbreczeni közjegyzői kamara 
titkára stb. folyó hó huszonegyedikén éjjel két órakor 
életének ötvenhatodik, boldog házasságának tizen­
hatodik évében, hosszú szenvedés után meghalt. A 
boldogult folyó hó huszonkettedikén délután főinégy 
órakor fog a ref. egyház szertartása szerint a Vörös 
kereszt-kórház kápolnájában megáldatni, a honnan 
Karczagra szállítva, huszonharmadikán délelőtt ti­
zenegy órakor a gyászháznál tartandó szertartás 
után fog a Déü temetőben örök nyugalomra helyez­
tetni.

Jeszenszky Géza nyug. kir. telekkönyv­
vezető életének hatvanadik évében hosszas szenve­
dés után július tizenkilenczedikén elhunyt Balassa­
gyarmaton.

Bittner János földbirtokos, negyvennyolezas 
honvéd-hadnagy, ünézda, a tizenhat szepesi városok 
egyikének utolsó polgármestere. Szenes vármegye 
bizottsági tagja, életének nyolezvanötödik évében, e 
hó tizennegyedikén hosszas szenvedés után elhunyt.

Spiegler tanár, a hírneves dermatológus meg­
halt Bécsben.

Általános nagy részvét mellett temették Újvidé­
ken, dr. P á Imái Dezső szegedi ügyvédet, Szeged 
város v. törvényhatósági bizottság tagját.

Ma temették el Futtákon F. i g 1 József bihari 
ez. apátot, futtaki esperes-plébánost, hetven éves ko­
rában. A temetésen megjelent Fernbach Károly fő­
ispán, gróf Chotek Rezső és számos megyei főtiszt­
viselő.

Rezsőfy György Gusztáv csorna-premontrei 
kanonok, kiérdemlik főgimnázium) tanár, jószágkor­
mányzó, központi pénztáros, Budapesten a Vörös­
kereszt-kórházban életének hatvanötödik évében 
meghalt.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Dr. Mimig Izsó clektrothcrapiai és Röntgen-in­

tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógycszközcivel felszerelve páratlanul áll a fővá­
rosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuszosok, közvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
hetegek, zsáhában, álmatlanságban szenvedők stb. 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x Zászlók, czirncrck minden kivitelben kaphatók 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék' ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyerniektorna- és vívásra.

x Polgár Sándor orvosi miiszer, kötszer és sérv- 
kötögvár, mely 15 év óta fennái, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet-körut 
50. sz,

SZÍNHÁZ és művészet,
A Nemzeti a Népszínházban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 21.
A" felkorbácsolt hullámok még mindig nem akar« 

nak" elsimulni a szilencziumra ítélt Népszínház tájé­
kán. Minden nap újabb panasz merül föl és újabb 
sérelemről van szó.

Hir szerint Bálint Dezsőnek pert akasztanak a 
nyakába, hogy n Prielle Kornélia síremlékére ren­
dezett „Nagymama“-előadás bevételével nem szá­
molt el. Ezt azonban valószínűleg békés utón intézik 
el, amennyiben a miniszter az összes követelések 
kiegyenlítését elvállalta s ez a kegyeletes czélt szol­
gáló összeg kétségkívül elsősorban fog kiutalva- 
nyoztatni. Mindazonáltal óhajtandó, hogy a pénz ngy 
kezeltessék, hogy azt rendeltetésétől elvonni ne le­
hessen.

A szinészcgyesiilctben is fejtörést oiroz, hogy 
mi lesz a sorsa annak a kétezer koronával dotált nép­
színmű-pályázatnak, amelyet M a d e r igazgatásának 
elején kiirt, nem tudják, hogy miképen lesz elintézve 
a tagok ügye a Népszínház nyugdíjintézetével és a 
szinészegyesülettel. A színészegyesület tudvalevőleg 
ingyenes jogvédelemben részesíti tagjait és most 
nagyon sok színész és színésznő fordult a szinész- 
cgyesiiiet ügyészéhez jogorvoslatért. A Népszínház 
nyugdíjintézetének alapszabályai szerint ugyanis 
minden tag köteles beiratkozni a nyugdíjintézetbe, 
de rendes, majdan nyugdíjjogosult tagja a nyugdíj­
intézetnek csak az lehet, aki legalább öt éven át 
volt tagja a Népszínháznak. Már most mit csinálja­
nak azok szegény színészek és színésznők, akik el­
múlt évben szerény kis fizetésükből fizették a nyug­
díj-intézetnek járó összegeket és most. önhibájukon 
kívül kiesvén a szerződésből, sem a befizetett pénzt 
nem kapják vissza, sem pedig a nyugdíjintézetnek 
nem maradhatnak tagjai. A szitiészcgycsiilet nyug­
díjintézetének tagjai közül azok, akik a Népszínház­
nál voltak szerződve, az ottani köteles nyugdijszá- 
zalékokat személyesen fizetik, úgy, hogy ebben a 
tekintetben a volt Népszinház-Vigopera igazgatósá­
gával nincs elszámolni valójuk. Ditrói Mór, a szincsz- 
cgycsiilct elnöke, maga szándékozik interveniálni, 
hogy a színészek jogos követelményeikhez jussanak.

Az Országos Magyar Zenész Szövetség Sto- 
janovits Jenő elnök aláírásával nyilatkozatot 
küldött hozzánk a Népszinház-Vigopera zenekarának 
ügyében.

A nyilatkozat előadja, hogy Máder Rezső a ze­
nekarnak mind a negyvenkét tagját szóbelileg és le­
vélben három évre lekötötte, de szerződések alá­
írását előbb halogatta, maid utóbb kereken megta­
gadta. így a zenekar tagjai kereset nélkül vannak 
és ki vannak téve annak az eshetőségnek, fogy 
télre sem kapnak állást. Közben nem illetékes hely­
ről az a hir terjedt el, hogy a Nemzeti Színház át­
veszi a zenekart. Erről a szövetség mit sem tud. 
Azt is emlegetik, hogy a zenekart Mnder magával 
viszi Pozsonyba, ahová színházigazgatónak fogják 
kinevezni. Erre már csak azért sem lesznek hajlan­
dók a zenekari tagok, mert nem akarják a pozsonyi 
kartársakat kenyerüktől megfosztani.

Erre a nyilatkozatra az a megjegyzésünk, hogy 
a Népszinház-Vigopera zenekari tagjainak Pozsonyba 
való szerződtetése már azért se felel meg a valóságnak, 
mert azt a hirt, mintha a pozsonyi színházat álla­
mosítanák. hivatalosan megczáfolták.

Pozsonyban városszerte nagy meglepetést keltett 
a fővárosi lapoknak az a hire, hogy a közoktatásügyi 
kormány az állam részére megvásárolja a pozsonyi 
színházat és annak élére M á d e r Raoult hívja meg. 
Egy pozsonyi lap szerkesztősége táviratban kérdést 
intézett gróf A ppony i Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez, aki jelenleg birtokán, a pozsony- 
megyei Eberharden időzik. A miniszter távirati vála­
sza igy szólt : „Semmit sem tudok a dologról.“ — 
Pozsonyban különben már elejétől fogva kételkedtek 
a hir valószínűségében, mert Ball a Kálmán mostani 
igazgatónak szerződése 1911-ig szól és ezt a szerző­
dést annak idején a kultuszminiszter jóváhagyta.

Jelenleg minden figyelem Tóth Imre, a Nem­
zeti Színház uj igazgatója felé fordul. Az egyik reg­
geli laptársunk ama gyanújának ad kifejezést, hogy

.LJutl:.
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Szerda, julius 22. EGYETÉRTÉS II
Tóth Imrét csak egy ma még homályban álló titok­
zatos igazgatójelölt megjelenéséig tolták az igazgatói 
székbe. Ennek ellenében megbízható forrásból tud­
juk, hogy Tóth Imre szerződése tiz évre szól s 
ez kissé hosszú várakozási idő lenne.

Az uj igazgató különben ma már rövid és váz­
latos, de elég érdekes programmját adta követendő 
irányának és tervezett újításainak. Egy újságíró előtt 
ugyanis a következő nyilatkozatot tette:

— Első dolgunk a Népszínháznak a Nemzeti 
Színház czéljaira való átalakítása. A tegnapi hiva­
talos átvétel és vizsgálódás után elhatároztuk, hogy 
a színház forgó színpadát, amely semmiképen sem 
felel meg a modern színpad technikai követelményei­
nek s amely a Népszínházban amúgy is igen kez­
detlegesen, kézi erőre volt berendezve, leszereljük. 
E helyett átviszszük a Nemzeti Színházból a színpad 
hátsó részének süllyesztőjét, hogy szükség esetén 
a színpad fölemelhető, vagy lesüllyeszthető legyen. 
Mivel a Nemzeti Színház mostani diszletezése az 
úgynevezett Aszfaleia rendszer használatát követeli, 
ezt is átviszszük, továbbá a színpad erősebb világí­
tására szükséges viliámos reflektorokat és másféle 
világitó készülékeket. Az átalakítás munkájához tar­
tozik a vízvezeték bevezetése az öltözőkbe, továbbá 
a gazdasági és műszaki személyzet számára szüksé­
ges helyiségek kisebb építkezése. Számolnunk kell 
azzal a körülménynyel is, hogy a kormány a szak­
értők véleményére az uj Nemzeti Színház színpadi 
énitésénél elfogadta Kéméndy Jenő szezénikai fel­
ügyelő találmányát, mely a színpadról kiküszöböli 
a színfalakat s diorámás látképekkel helyettesíti az 
elavult, mintegy keretbe foglalt diszletezést. A régi 
Nemzeti Színház színpadán, az úgynevezett hidak 
miatt, ezzel a találmánynyal eddig nem lehetett kí­
sérletezni. Annál jobban bevált azonban Kéméndy 
rendszere az Operaházinál, ahol a színpad mélysége 
és magassága lehetővé tette a horizont körfíiggönyé- 
nek fölállítását. A Népszínház színpada szintén al­
kalmas az ui diszletezésrc. A bemutatásra kerülő 
darabok díszleteit úgy fogjuk elkészíttetni, hogy az 
ui Nemzeti Színházban is használhatók legyenek.

A színház művészeti munkáját teljesen refor­
málja a drámabiráló-bizottság hatáskörének megvál­
toztatása. Régi óhajtásom volt, hogy ez a reform 
életbelépjen. Küzdöttem is érte, inig végre Herczeg 
Perencz kezdésére a reformeszmét kidolgozták és 
a kultuszminiszter is jóváhagyta. Ezután a bíráló­
bizottság tiltakozása fölcbbezhctctlen lesz. Viszont 
az igazgatónak jogában áll, hogy az előadásra aján­
lott darabot is félretehesse, ha a költségvetési elő­
irányzat, vagy más, felsőbbrendii művészeti ok kí­
vánja. A reform életbeléptetése alkalmával valószí­
nűleg a bizottságot is kiegészítjük hét tagra.

Az uj igazgató szabad kezet óhajt biztosítani 
magának az eddig elfogadott darabok dolgában. Való­
színű tehát, hogy a már elfogadott újdonságokat az 
újjászervezett drámabiráló-bizottság fölülbírálja.

A süllyesztők és világító fölszerelés átszállítása 
miatt a régi épületben egyelőre semmiféle záró­
ünnepséget nem terveznek. Szeptember 1-én okvet­
lenül megkezdik az előadásokat a Népszínházban. 
A régi Nemzeti Színház közvetetten lebontása előtt 
kegyeletes matinét rendeznek csekély számu meg­
hívott közönség előtt. Előbb az ui színház pályázatá­
nak kiírását és az eredmény kihirdetését kell meg­
várni. csak azután mondják föl a lakásokat a szín­
ház bérpalotájában. Az a liir tehát, hogy a fölmondás 
már augusztusban megtörténik, alaptalan.

(*) Rózsa I.ajos az Operában. K ö r n y e i Béla 
után Krecsánvi Ignácz színtársulatának egy te­
hetséges tagja, a szép hangú Rózsa Lajos bariio- 
nista is az Opera kapuját készül megostromolni. Erő­
sen műveli hangját és egy közeli vendégszereplés re- 
ménvében bővíti operai műsorát. R ó z s a Lajos való­
színűleg Escamillo szerepében mutatkozik be az 
Opera közönsége előtt.

('-) Allűr Mcdgyaszay Vilmáról. Riasztó hirt kö­
zű,It egy cstilnp Mcdgyaszay Vilmáról, állítván, 
hogy a kiváló művésznő egy hét óta lakója a 
Scliwartzer-szanatóriumnak, mint reménytelen ideg­
beteg. Laptársunkat nyilván rosszakaratból valaki 
ieliiltette, mert e hír teljesen alaptalan. Mcdgyaszay 
Vilma a legjobb egészségnek örvend és soha egy 
perczig sem volt lakója a Sclnvartzer-szanatórium- 
nak. A tény az, hogy a népszerű művésznőnek nag\ - 
arányit vérszegénysége miatt orvosai a legnagyobb 
nyugalmat ajánlották. Llképzelhetö-c azonban egy 
primadonna lakásán a nyugalom? Erre szintén or­
vosi tanácsra a Batlzfalvi-szanatóriumban vett la­
kást, még a tavasz elején, ahol védve vi.lt a látogatá­
sok özönétöl. Színpadi kötelezettségeinek, innen 
menve cl naponta, tett eleget már hónapok óta anél­
kül, hogy akár egy előadást is elmulasztott volna, 
pedig szerződési kötelezettsége két színpadhoz is 
kötötte, A művésznő különben éppen ma indul ven­

dégszereplési körútra a Balaton-melléki fürdőtele­
pekre, ami a betegségéről terjesztett híreknek leg­
biztosabb czáfolata. Színházi reíerensünknek alkalma 
volt vele beszélni közvetlen elutazása előtt s a mű­
vésznő a legnagyobb reménynyel beszélt jövendő 
terveiről. Holnap bizonyára ő lesz leginkább meg­
lepve, ha valahol a Balaton partján olvasni fogja a 
betegségéről terjesztett alaptalan híreket.

(*) Siófoki kabarét. A siófoki kaszinó Joanovits S. 
uj igazgató vezetése alatt estélyeket rendez. Az 
első szombaton volt. Kabarette! kezdődött és táncz- 
czal végződött. A kabareten Nagy Endre konferált. 
Részt vettek benne Vágó Béla, Szil.asy Etel, a sop­
roni magyar színtársulat primadonnája és Heltai Jenő 
színészek.

(*) Magyar színtársulat Belgrádban. Polgár
Károlyinak, a délvidéki szinikerület igazgatójának tár­
sulata ez idő szerint a szerbek fővárosában, Belgrád­
ban mutatja be a magyar szinmtivészetet és a ma­
gyar szinmüirodalom termékeit. Polgár Károly 
igazgató meghívására a szinészegyesiileti tanács két 
tagja legközelebb ellátogat Belgrádba, hogy szemé­
lyesen meggyőződhessenek arról a tiszteletről és sze- 
retetről, amelyet a szerbek között a derék magyar 
színtársulat kivívott magának, valamint a kiváló er­
kölcsi és anyagi sikerről.

(*) Betiltott színmű. A prágai Deutsche Theater- 
nek Weisz Hans tollából való „Fegyvergyakorlat“ 
cziinii bemutatóját a berlini rendőrség betiltotta. A 
hatósági intézkedésre az adott okot, hogy az újdon­
ságnak hadscregellenes a tendencziája.

Kp>

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutatható- 
lag a legjobb 
szer fogak és a 
száj ápolására.

FŐVÁROS,

Vasúti állomások kibővítése-
— Allamvasiifi beruházások a fővárosban. — 

Budapest, julius 21.
Az államvasuti beruházási törvényjavaslatban a 

főváros területén levő egyes állomások bővítése ér­
dekében kilátásba vett építkezések tárgyában e* hó 
21-én Szterényi József államtitkár elnöklete alatt 
K o s s ii t li Fcrcncz, kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté folytán a kereskedelemügyi minisztériumban, 
a minisztérium vasúti szakosztályának, a MÁV. igaz­
gatóságának, a m. kir. vasúti és hajózási főfelügyelő­
ségnek, a m. kir. posta- és távirda-vezérigazgatúság- 
nak, Budapest székesfőváros közönségének, a szé­
kesfővárosi közmunkák tanácsának és a székesfővá­
rosi m. kir. államreudörségnek részvételével érte­
kezletet tartottak.

Az értekezlet megtartását a kereskedelemügyi 
miniszter azért határozta el, hogy a főváros közön­
sége és a közmunkatanács képviselői a terveket meg­
ismerve, megállapodások legyenek létesíthetők, ame­
lyek a majdan kiírandó közigazgatási eljárást egy­
szerűsítsék és megkönnyítsék.

A részletes tervek ismertetése után Bakos 
János miniszteri tanácsos a közmunkák tanácsa ré­
széről kijelentette, hogy a nyugati pályaudvar bőví­
tése érdekében tervbe vett építkezések tekintetében 
észrevétele nincsen, a szénpályaudvar elhelyezését 
illetőleg annak az aggálynak ad kifejezést, hogy mi­
után az a jelenlegi szénlerakodóhelyektöl nagyobb 
távolságra fog esni, ezáltal a szén ára fog esetleg 
megdrágulni. Óhajtaná továbbá, hogy a Rákospatak 
mentén építendő ut ne pályaszinben keresztezze a 
pályaudvart és hogy a körvasút mentén a közleke­

désről megfelelő gondoskodás történjék, továbbá, 
hogy a ferenezvárosi pályaudvarnál az ottan pályái 
színben való keresztezés szintén egy útátjáróval hei 
lyettesittessék. ;j

Dr. R é n y i Dezső fővárosi tanácsos a főváros 
közönsége nevében arra kérte az államtitkárt, hogy; 
a részletes tervek az egyes bejárások előtt megfei 
lelő időben a fővárosnak rendelkezésére bocsájtas- 
sanak. Magáévá tette különben Bakos János mii 
niszteri tanácsosnak azt az aggályát, hogy a izén- 
pályudvarnak a fővárostól távolabb való kihelyezése 
a szén megdrágulását vonhatja maga után.

T 01 n a y Lajos miniszteri tanácsos, a főváros 
közmunka-tanácsának képviselője meleg köszönetét 
mondott Kossutli Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszternek, hogy a főváros vasúti forgalmában a kői 
zelmultban mutatkozott nehézségek kiküszöbölése ér- 
dekében erélyes és mélyreható intézkedéseket óhajt 
a legrövidebb idő alatt tenni. A maga részéről a szén- 
pályaudvar küliebb helyezésében a fővárosnak szén­
nel való ellátása és a szén árának szempontjából 
semmi különös nehézséget nem lát, mert a jelenlegi 
helyzet az egyéb helyeken is létesítendő uj és már 
meglevő rakodóhelyek bővítése által változást alig 
szenved.

Elnöklő államtitkár a szénpályaudvar kihelyezése 
tekintetében hangoztatott aggályokat tárgytalanok­
nak tartja, mert az uj szénpályaudvar nem fog oly tá­
vol esni a jelenlegitől, mint ahogy azt a közmunka- 
tanács és a főváros képviselői gondolják, ez a szén 
árára befolyást alig gyakorol. Ami a pályaszinben való 
utkeresztezéseket illeti, erre nézve kijelenti, hogy a 
maga részéről is nagyon fontosnak és kívánatosnak 
tartja, hogy valamennyi ilyen pályaszinben való ke­
resztezés alul-, vagy felüljáróval helyettesittessek. 
Ezek a kérdések a pályaudvarok végleges rekonstruk* 
cziójának kérdésével kapcsolatban fognak megoldást 
nyerni. A tervek megküldését elnöklő államtitkár 
kilátásba helyezte, de kérte a két hatóság képviselőit, 
hogy a gyorsabb eljárás érdekében a terveket az ál­
lamvasutak igazgatóságával együttesen tárgyalják le, 
ahol a legrészletesebb felvilágosítások a iegkészsege- 
sebben fognak minden irányban a két hatóságnak 
megadatni. A kíátásba vett munkálatok sürgősségére 
való tekintettel elnöklő államtitkár közölte még, hogy 
a vonatkozó közigazgatási bejárások augusztus hó 2-ik 
felében fognak megtartatni.

)( Szabadságolások. Legújabban a következő 
főbb tisztviselők mentek szabadságra: Bárczy Ist­
ván polgármester, akit a távoiiéte alatt Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester helyettesit (az alpolgármester 
helyettese pedig Rényi Dezső tanácsos lesz), Vaszi- 
lievits János alpolgármester (helyettese Bódy Tiva­
dar tanácsos), Kun Gyula tanácsos (helyettese Raisz 
Rezső tanácsjegyző), Vosits Károly tanácsos (helyet­
tese Buzátli János tanácsjegyző), Piperkovits Bátor 
tanácsos (helyettese Vita Emi! tanácsjegyző), Viola 
Imre tanácsos (helyettese Buzay Károly tanácsjegy­
ző), Almády Géza tanácsos (helyettese Lahocsinszky 
Árpád tanácsjegyző).

)( Betöltendő állások. Bárczy polgármester, 
a hivatalnoki létszámhoz tartozó több állásra pályá­
zatot hirdet.

Betöltendők: 1. egy 2400 korona évi fizetéssel cs 
800 korona évi lakpénzzel javadalmazott kV házi 
gondnoki segédi; 2. egy 1600 korona évi fizetéssel 
és 700 korona évi lakpénzzel javadalmazott kórházi 
II. o. segédi; 3. két egyenkint 1200 korona évi fize­
téssel javadalmazott kórházi kezelőgyakornoki állás, 
valamint a felsorolt magasabb illetményt! állásoknak 
esetleg fokozatos előléptetés utján leendő betöltése 
következtében megüresedhető kórházi felügyelői 
(2000/700), kórházi kezelői (2000/700), kórházi rak­
tárnak (1800/700), kórházi II. o. segéd (1600/700), kór­
házi irodasegédtiszt (1400/600) állások. A pályázati 
kérvények a polgármesterhez czimezve ez évi aug. 
hó 18-án déli 12 óráig a székesfővárosi tanácsi segéd- 
hivatalban nyujtandók be.

)( A gázkérdés. A közgyűlés, amint annak ideien 
említettük, kimondotta, hogy a budapesti gázgyára­
kat minden részeivel és fölszereléseivel együtt, a 
szerződés értelmében megváltja és azokat a főváros 
házi kezelésébe veszi át. Ezt a határozatot gróf 
A n d r á s s y Gyula belügyminiszter felülvizsgálván, 
ma értesíti a fővárost, hogy azt vagyonfcliigyclcti 
szempontból jóváhagyja, Ennélfogva felhívja a fő­
város közönségét, hogy a lyegváltás iránt való elha­
tározását, amely ezzel a jóváhagyással jogerőre
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emelkedett, a légszesz-társulattal formaszerilleg, 
írásban közölje. Minthogy pedig a helyes és czélirá- 
nyos gazdálkodás követelménye, hogy a megváltás 
befejezéséig rendelkezésre álló idő a főváros javára 
lehetőleg jól kihasználtassák, felhívja a miniszter 
főváros hatóságát, hogy a légszeszgyáraknak házila­
gos kezelésbe való átvétele iránt szükséges elöintéz- 
kedéseket haladék nélkül indítsa meg. Arra való te 
hintette! pedig, hogy a főváros hatósága a szükséges 
átalakító- és megbővitő munkálatok kérdésében ide­
jekorán dönthessen, felhívja a miniszter a tanácsot, 
hogy az idevonatkozó általános tervek beszerzése 
iránt lehetőleg minél előbb hirdessen széleskörű pá­
lyázatot. Felhívja továbbá, hogy a gázgyáraknak — 
mint fővárosi vállalatnak — kezelése és szervezete 
iránt részletes szabályrendeletet dolgoztasson ki és 
azt törvényszerű tárgyalás végett a főváros közgyű­
lése elé terjeszsze. Végül megkívánja a miniszter a 
tanácstól, hogy a megváltás árának a pénzbeni fede­
zetéről idejekorán gondoskodjék.

)( Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi hivatal 
jelentése szerint az elmúlt héten a következő fertőző 
betegségek fordultak elő a főváros területén: hasi 
tífusz 7, kanyaró 36, vörheny 27, szamárhurut 7, 
difteritisz és gége-gyuladás 8, gyermekágyi láz 2, 
bárányhimlő 10, fültő-gyuladás 1, egyiptomi szem- 
betegség 14. — Halálozás: hasi tífusz 3, kanyaró 1, 
vörheny 2, difteritisz 1, gyermekágyi láz 1.

)( A munkásházak és a kisiparosok. A főváros 
építő kisiparosai, nevezetesen a kőművesmesterek, 
kőfaragó, ács, asztalos, lakatos, bádogos, szerelő, 
mázoló, üveges- és cserépfedő-mesterek — mintegy 
háromszázan — ma délután az Erzsébetvárosi Ka­
szinó nagytermében értekezletet tartottak annak 
megbeszélésére, hogy az állam által az őszsze! épí­
tendő hatezer munkásház építési munkáját maguknak 
miképen biztosíthatnák. A társulás módjának és 
finanszírozásának alapos megvitatása után az építő 
kisiparosok (kőművesmesterek) alkalmi egyesülését 
kimondották, a csoportok alakítására ötventagu per­
manens-bizottságot küldtek ki és Neutra Mór in­
dítványára elhatározták, hogy W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnököt és Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi minisztert ötszáz tagú küldöttség utján kérik 
meg, hogy e nagyarányú építkezést a főváros kis­
iparosainak juttassák. A küldöttség vezetésére gróf 
Batthyány Tivadart kérik fel és a kisiparosok 
jogos igényeinek támogatására a székesfőváros or­
szággyűlési képviselőit is felhívják.
F

Nyilt-tér
te rovatban kőststtekért nem vállal feküsiáget a tzerüsíztiség.)

öngyógyítás.

Hemopatia
Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel eV 
kata«ható koszvény*, aszthrna*. eiirvélykér-, szív-, 

, —- »Bull gyomor*, bél- és idegbajokban (neurasthenia)
M némely fontosabb bér bajban (pL Lupus), Biztos véde­
lem BSelnflaéS és elmezavar ellea 18 évi tanulmányéiig 
Is alkalmasáé után most szán u*g «zás teljes gyógy»
' lássál számol be.
B gyógymód megalapítójának is egyediül képviselőjének 
Dl"« KOVáCS Ja enot* •rvosniMHomopata) iendcll
_ , ,, Budapest, V, Váezl-kéret 18. szám* alatt 
Henae’es naponta 8— 1-Ig és 8—3-ig. Díjazott levélre vi- 
►szol* *** Betegeket Intézetén kívül Is kezet — Nehéz b* 

legeknek legbiztosabb gyógymód!»

Hazai termék 1
r

Hazai termék |

a Mohai tSiES-Forrás
Elsőrendű természetes szénsavas nátron« 

tartalmú ásványvíz.
Ideges gyoyorbal, legesé-, tűdé-, gyomor- éa bélhnrni, 
csontlégynlda, vese- es hoiyagbántaloak ese-ciben 
kltuBÖ eredmény nyel hassnáilatit, kellemes borvis, 
lV»o literes Üvegekben 42 fillér. — üres 
... . (Ivótokért 8 fillér térít vissza 
Mindenütt kapható. A íorréskeieléség.

ÉDESKUTY í. •»áwárt «• wetiytUUtiiiaUl X 11. udvari ozáUltónil. 
Snsébet-lér e. Telefon 16—82.

Firaktár 
Budapesten! 
Telefon 16—02.

Sduuldíhaner-iélö
fitesanálat« „16« áldó. nyomort,.]*»ok- 
teggJBg_J.gkBaorul0.baiy eiea»edQi»n«i.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen*
Intézete. Elefctronrtffnei»«. nydnyitáa

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Ilit
Telefon 103—39,

fiyégylényeiSk t
Elektromágnese« gyógyí­

tás,
FOntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feezOltnégO iram­

mal való kezelés(Arson- 
valisalio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfürdók (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfQrdök.
Vülemoe massags (Vib-

ratioX
fialván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengaeégt állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis). 
Idegfáje’almak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinozvelösorvadáe (Te* 

bes.)
Szívbetegségek, 
Véredón^almeszesedés. 
KSszvény és csuz (Rheu« 

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlsfi 

ezukorbaj, vérszegényed® 
BSrbsjok. Börvlszketefl 
Hajbetegségek (Hajhu&fS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

*- Rendelés d. a. O—ll«lg, d. u. 2— 6-1®
Híreiéi egész naeon át. — — Klránatri orossetiai^

SPORT.
0 A mai olyrapiád. Éjjel táviratozza tudósí­

tónk: A magasugrás döntőjébe nyolezan kerül­
tek, világbajnok az amerikai Porter lett, aki 
1 m. 90 czm.-t ugrott, a második helyre hármas 
holtversenyben Somody István, Andre és 
Leahy 1 m. 88. czm-rel kerültek. A nvolezszáz 
yardos futás döntőjében Bodor Ödön 1 p. 
57 mp. kitűnő idő daczára negyedik helyre jutott.

Az olympiád.
Budapest, julius 21.

Úgy látszik, az olympiai játékok állandó esőben 
folynak majd le. Már több mint egy hete van annak, 
hogy napot alig láttunk. A vizpárákkal telt ködös 
levegő különösen a mi kedélyünkre hat nyomasztó­
lag és a Stadion uszómedenezéjében a császárfürdö 
viieieg vizétől elkényeztetett úszóink úgy didereg­
nek, mintha jeges vízben úszkálnának. A nagytehet- 
ségü, de még nagyon fiatal és kevéssé edzett magyar 
uszógárdának csaknem minden tagja beteg és Így 
egyetlen reménységünk, a négyszer 200 méteres sta­
féta-verseny elé is nagy aggodalommal nézünk. A 
100 méteres döntőjében Halmay remekül úszott 
bár, de nem tudta legyőzni a nála jóval fiatalabb, 
remek kondiczióban lévő Daniels t. Bodor ki­
tűnő futása, vívóink szép szereplése az előmérközé- 
sekben voltak az eddigi sikereink ezekben a sport­
ágakban.

Az angolok nagy érdeklődést tanúsítanak főleg a 
kerékpárversenyek iránt. A 100 kilométeres döntőjére 
csaknem megtelt az egész Stadion. Valóban gyö­
nyörű és lélekemelő látvány volt az a 60.000 főnyi 
lelkes tömeg, meiy a verseny minden momentumát 
nagy érdeklődéssel és főleg óriási zajjal kisérte.

A kötélhúzásban Anglia rendőrségi csapatával 
győz. Miss V a 1 b o r g finn és Miss Ebba Qisica 
svéd ugrónők remek saltókat és fejeseket produkál­
tak a kétemeletnyi magasságú uszódeszkáról. 

Versenyeredmények:
A 100 m. síkfutás első előfutamában: 1. 

Rector 10 négyötöd mp. (világrekord). 2. Wicsncr 
(magyar). A második előfutamban: 1. Hamilton (an­
gol), 2. Simon Pál (magyar)

A S00 ni. síkfutás előfutamában győztes: Bo­
dor Ödön (magyar) 1 p. 58 háromötöd mp., nem lévén 
középfutam, Bodor a döntőbe kerül. 2. O. Buttcrfidd 
(angol). A vert mezőnyben volt az amerikai világ­
bajnok, Lightbody is.

A 400 m. gátfutás előfutamában győzött: Ko­
vács Nándor (magyar), versenytárs nélkül.

A helyből távolugrás világbajnoka az
- előbbi világbajnok, Ewery (amerikai) lett 3.30 m.-rel

A pool-verse nyékbe fi vívóink helyezése" 
a következő: Az első poolban győzött Tóth Péter. a 
hatodik poolban: 1. Szántay Jenő, a hetedikben’ 1 
Földes Dezső, a nyolezadikban 1. Bcrtiiictti (olasz)" 
2. Lesseps (franczia), 3. Zuiavszky Béla (magyar), á 
kilenczedikben 1. Gerde Oszkár, a tizedikben ’ i 
Lobsdorf (dán), 2. Apáthy Jenő (magyar) és Anipach" 
(belga) holtversenyben, a tizenegyedikben 1. Fuchs 
Jenő, a tizenkettedikben 1. Rossen (hollandus). Részt 
vett még Dunay Bertalan (magyar) is, de kiesett; a 
tizenharmadikban 1. YVerkner Lajos (magyar), 2. De 
Lámpost (hollandus), 3. Nowack (olasz).

A kardvívás egyesmérkőzésben az 
első menetben: 1. Fuchs Jenő (magyar), 2. Nottey 
(angol). — A másodikban: 1. Werkner Lajos (ma- 
gyár), 2. Földes Dezső (magyar). — A harmadikban- 
1. Lobsdorf (cseh) és Woodt (belga) holtversenyben'
— A negyedikben: 1. De Lesseps (franczia), 2. Zu." 
lavszky Béla (magyar).

3200 m. steeple chase döntő. 1. A Russel 
(angol), 3. A. J. Roberson (angal), 3. Eisele (ameri­
kai). Erős küzdelem után az első 2 között 2 va-dcH! 
ilsö, 20 yarddal harmadik.

200 m. mellúszás döntő. 1. F. Holman (an­
gol) 3 perez 9 egyötöd mp. 2. W. W. Robinson 
(angol) 3 p. 12 egyötöd mp. 3. Hanson (svéd) 3 p 14 
háromötöd mp. 4. Toldy Ödön (magyar) egy yarddal 
hátrább. A svéd teljesen szabálytalanul úszott.

5000 m. kerékpár döntő. 1. C. B. Kingsbury 
(angol) S p. 36 egyötöd mp. 2. Schilles (franczia) 3 
Amffray (franczia). Czentiméterekke! nyerve. Az 
angolok lobogója háromszor szalad fel az árboczra, 
a 25—30.000 főnyi közönség óriási hurrázása köze­
pette.

A torn ászai i csapatverseny végered- 
menye a következő: 1. Svédország 438 pont. 2. 
Norvégia 425 pont. 3. Finnország 405 pont. 4. Dánia 
378 pont. 5. Francziaország 329 pont. 6. Itália 316 pont.

100 km. döntő eredménye, amelyre az an­
gol trónörökös ajánlott fel vándordíját. 1. C H 
Bartlett (angol) 2 óra 41 p. 2. C. A. Denne'y (angol)"
2 6. 48 háromötöd mp. 3. Lapize (franc.). 4. W. J. Pett 
(angol).

Hivatalosan 57.000 ember volt ma jelen. A ki* 
rályné, Viktória herczegnő és a svéd tórnörökös is 
jelen volt.

Vívásban epde : 1. Poole: 1. Montgomerie 
(angol), 2. Zindblom (svéd), 3. Anenissen. 2. Poole;
1. Doorman (hollandus) és Amphlett (angol) holtver­
senyben, 2. Dr. Olivier (franczia). 3. Poole: 1. Ber- 
tinetti (olasz), 2. Le Bioit (belga), 3. Haig (angol). 4. 
Poole: 1. Lippman (franczia) és Stayek (belga), 3. 
Nowak (olasz). 5. Poole: 1. Stern (franczia), 2. Da­
vids (angol) és Langehove (belga). 6. Poole: 1. De 
Jong (hollandus), 2. Pirzio-Biroli (olasz) és Schwartz 
Vielson (dán). 7. Poole: 1. De la Falaise (franczia),
2. Szántay (magyar), 3. Petri (német). 8. Poole: I. 
Dr. Földes (magyar), 2. Ceccherine (olasz), 3. Bad- 
man (angol). Dr. Tóth Péter a hatodik Poolban in­
dult, de kiesett. A verseny folyik.

Kötélhúzás: 1. Anglia, 2. Anglia, 3. Svéd. 
Táviratok:
Birkózás. W e i s z Richárd legyőzi Jansenf 

(dán). Pay r legyőzi Barettet (angol).
Simon helyezctlen a 200 méteres előfutamban, 

Somody 180 czm.-es ugrásával szintén kiesik a 
versenyből.

Kottingbrunni versenyek.
— Második nap. ■—

A második nap főszáma az 5000 koronás urlovas- 
verseny volt, melyet a favorit Miután nyert meg 
igen könnyen két hoszszal Andalgó ellen, melyet hét 
hoszszal hátrább Medardus követett. A többi futam 
nagj on érdektelen volt, melyekben felváltva a favo­
ritok és outsiderek győztek. Jelöltjeink közül Curry, 
Ito, Miután győztek, inig Pinzgau, Golden Drop, An­
dalgó, Brave helyezve végezték futásukat.

Részletes eredmény a következő:
I. Oáfverseny-handlcap. Dij 3000 korona. Táv. 

2400 méter. 1. Mandiner V. 66 Curry 63 kg. (Dillon), 
2. Mattausch H. 6é Péda 70’4 kg. '(Sünit), 3. Gold­
schmidt K. 4é Fdömér 60 kg. (Lawton). Futottak még: 
Commc qui dirait .Czárftn Z.), Juhar (Zangen M.), 
Pokolba (Huxt.), Koczkás (Shcjbal), Grey Tick 
(Csompora) és Pomall (Fejes), melyek elbuktak.

II
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Könnyen négy hoszszal nyerve, két hoszszal harma­
dik. — Tot.: 10 : 59, 20 : 45, 139, 228.

II. Kétévesek handlcapja. Díj 3000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Lov. Viktor S. Marlcza 53% kg. (Cars- 
lakc), 2. gróf Esterházy F. Pinzgau 59 kg. (Blades), 
3. Zombory R. Sisa Pista 50 kg. (Heidt). Futottak 
még: Greenlaw (Birk.), Patient (Vivian). Biztosan 
fejhoszsza! nyerve, három hoszszal harmadik, — Tot • 
10:41,20:41,97.

III. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1000 mé­
ter. 1. Gróf Esterházy F. 66 Ito 53% kg. (Blades), 
2. Mattausch H. 5é Palikám 52 kg. (Pratt), 3. Mr! 
C. Wood 56 Golden Drop 56% kg. (Carslake). Fu! 
toltak még: Ormód (Tausz), Gyufa (Miles), Gossi- 
mer (Fries), Old Coin (Boris). Könnyen négy hosz­
szal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot. 10:22, 
20:24, 29, 27.

IV. Urlovasverseny. Dij 5000 korona. Táv 2000 
méter. 1. .lankovich B. Gy. 46 Miután 74 kg. (Czá- 
rán .1.), 2. Blaskovich E. 36 Andalgó 67 kg. (Czá- 
rán Z.), 3. br. Üchtritz 3é Medardus 67 kg. (Sibrik 
fhd.). Futottak még: Maurus (Goldschmidt), Hattons 
Love (Podmnniczky), Baldur (Zangen), Mutyiba 
(Zangen B.). Könnyen két hoszszal nyerve, hét hosz­
szal harmadik. Tot. 10:23, 20:24. 24, 24.

V. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Dreher A. Lappalie 48 kg. (Vivian),
2. gróf Trauttmansdorff Einsiedler 52 kg. (Krouzil),
3. gróf Sigray A. Random 49 kg. (Heidt). Könnyen 
három hoszszol nyerve, öt hoszszal harmadik, tot. 
10:18.

VI. Eladó háromévesek gátversenye. Dij 1800 
korona. Táv 2400 méter. 1. Hg. Taxis S. Remek 66 
kg. (Huxtahlc), 2. Mauthner V. Brave 65 kg. (Dillon), 
3. br. Üchtritz Pandora 65 kg. (Müller). Futottak 
még: Hannakim (Aylin), Bocskoros (Kapousek), 
Frau Model (Hornik), Lesvár II. (Shejbal), Aurevoir 
(Healy), Barabás (Csompora) és Albcins (Lawton), 
mely elbukott. Küzdelem után fejhoszszal nyerve, 
négy hoszszal harmadik. Tot. 10'68, 20:34, 26, 43.

VII. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Mauthner V. Radegasí 56 
kg. (Birkenruth). 2. br. Springer G. Gaillardin 56 kg. 
(Tarai), 3. Egyedi L. Fokos 52% kg. (Schersin). Fu­
tottak még: Inntochter (Carslake). Titok (Aylin), 
Jasna Páni (Krouzil), Ész (Pis), Duhaj (Blades), 
Lotus (Fries). Biztosan nyakhoszsza! nyerve, egy 
hoszszal harmadik Tot. 10:63, 20:48, 51, 141.

() Klubközi atlétikai viadal. A Kőbányai T. E., 
a B. A. K. és a K. A. O. E. klubközi atlétikai viadalt 
rendeztek, amely minden szempontból igen sikerült 
volt. Az egyes versenyekben rendkívül sok induló 
volt, a 400 méteres síkfutásban pl. 13-an indultak. Az 
elért eredmények is az átlagosnál jobbak. Külön fet- 
cmlitendök a 100 méteres síkfutás és a távolugrás 
Eredményei. A résztvevő egyesületek közül a leg­
szebb eredményt a Kőbányai T. E. érte el, mely 10 
versenyszám közül hevet nyert meg, pontjainak 
száma 36 a B. A. K. 17 pontjával szemben. A kőbá­
nyai atléták ezen kitűnő szereplése Osztrovszky An­
tal atlétikai osztályvezető érdeme, ki nagy gonddal 
készítette elő versenyzőit a viadalra. A BAK.-ban 
igen sok nyers tehetség van, kik ha szorgalmas tré­
ninget folytatnak, számbaveendő eredményeket mu­
tatnak majd fel. Részletes eredmények:

I. 100 méteres síkfutás. 13 induló, 4 elő­
futam. 1. Szálai Pál (Köb. T. E.) 11.7 mp. 2. Ranits 
Kálmán (Köb. T. E.) 11.7 mp. Igen jő idő.

II. Magasugrás. 1. Szalai Ede (Köb. T. E.) 
152 czm. 2. Kertész Henrik (KAOE.) 142 czm.

Ili, Diszkosz vetés. 8. induló. 1. Szabó Ká­
roly (Köb. T. E.) 30 m. 40 czm. 2. Szalai Ede (Köb. 
T. E.) 29 m. 54 czm. 3. Linczényi József (Köb. T. E.) 
28 m. 85 czm.

IV. 400 méteres síkfutás. 13 Induló. 1.
Brand! Béla (BAK.) 58 mp. 2. Érti József (Köb. T. E.). 
3. Szalai Lajos (BAK.).

V. 4X100 méteres s t a f é t a f v t á s. 1. Köb. 
T. E. a) stafétája (Szalai Elek, Szalai Pál. Ranits K., 
Szalai Ernő). 2. Köb. T. E. b) stafétája (Salgó. 
Deutsch, Fodor, Grünwald). Indult még BAK. és 
KAOE. staféta. Győztes ideje 49.3 mp.

VI. 800 méteres síkfutás. 1. Érti József 
(KTE.) 2 p. 17 mp. 2. Forgács Jenő (BAK.). 3. Bodnár 
(KAOE.). 60 méterrel nyerve. 11 induló.

VII. Távol u grás. 1. Gcrcnday S. (BAK.) 580 
czm. 2. Szalai Pál (KTE.) 563 czm. 3. Varga N. (BAK.) 
533 czm.

Vili. 200 méteres síkfutás. 1. Szalai Ernő 
(KTE.) 24.6 mp. 2. Ranits K. (KTE.). 3. Varga I. 
(BAK.).

IX. Súly dob ás. 1. Prcisz Pál (BAK.) 10.86 
czm. 2. Brunner J. (BAK.) 9.95 czm. 3. Szalai (KTE.) 
948 czm.

X. 3000 méteres gyaloglás. í. Brassován 
•B. (KTE.) 17 p. 17 mp 2. Friedmann (BAK.).
-V, A yetsenyt nagy, közönség nézte Végig.
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semmi uj a nap alatt! Mondja 
Ben - Akiba. — Nos hát 
ezt a mondást alaposan 
megczáfolta az Egyetértés 
politikai napilap, mert

sem múlja felül azt a párat­
lan kedvezményt, amelyben 
előfizetőit részesíti a negy­
venhárom év óta fennálló 
Egyetértés. Ha bármilyen

és érdekes esemény törté­
nik a világon, azt képben 
és Írásban megörökíti 
az „Egyetértés Vasár­
napja“ ingyenes heti szép- 
irodalmi melléklet. D.-.czára

páratlan és a maga nemében 
egyedül álló nagy kedvez­
ménynek, nem emeltetett fel 
az előfizetési ára, hanem ma­
radt a régi: ‘A évre 7 kor. A

eseményei a leggondosabb 
fc'dolgozásban részesülnek 
az »Egyetértés» hasábjain 
és a mi a világon 24 óra

történik, annak legmegbízha­
tóbb krónikása az Egyetértés. 
Tessék mutatványt kérni I !
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Inkriminált ünnepi beszéd. Á békéscsabai pün­

kösdi parasztkorigresszus alkalmával, az utolsó na­
pokban, Dózsa Györgynek, a tüzes trónuson el­
égetett parasztvezérnek szobrát is kiállították. A' 
szobor, mint miivészi alkotás, mely egy szobrásznö­
vendék vésője alól került ki, minden valószínűség 
szerint kevés vizet fog zavarni a műtörténelem év­
könyveiben, mert nem lehetett határozottan megál­
lapítani, hogy Bem apót, vagy Táncsics Mihály öz-t 
vegyét ábrázolta, de miután Brindusz Boross Mihály* 
az ünnep egyik szónoka, a szobrot bemutatva, lázitó 
beszédet tartott, ezért úgy ellene, mint a paraszt­
kongresszus elnöksége, Achim L. András és 
társai ellen a gyulai királyi ügyészség bűnvádi 
eljárást indított.

§ Pékek harcza. A múlt nyáron tudvalevőleg 
nemzetközi sütőkiállitás volt a városligeti iparcsar­
nokban. A rendezőség élén Steiner Gyula, a Sütők 
Lapjának szerkesztője állott, aki a sütők ipartársu- 
látával régóta hadilábon áll olyannyira, hogy egy 
kontra-szövetséget is szervezett, nem lévén megelé­
gedve az ipartársulat működésével. A mikor a ki­
állítás kapui bezárultak, Spolarits György, az ipar- 
társulat elnöke, „Unió“ czimü sütőipari szaklapjá­
ban vehemensen támadta Steinert, s ugyanakkor a 
lap belsejében Kelemen Henrik azt irta, hogy a ki­
állítás jövedelmének elszámolása körül nagy vissza­
élések történtek, amennyiben Steiner mintegy 12.000 
koronát a salát zsebe javára könyvelt el. A Kelemen 
czikkét utóbb a Czukrászok Lapja is közölte, amely­
nek Prindl Ede a szerkesztője. Steiner Gyula úgy 
Spolarits, mint Kelemen és Prindl ellen sajtópört 
indított. A budapesti büntető törvényszék mind a 
három terheltet vád alá helyezte.

§ Szélhámos ékszerész. Rutul visszaélt két év­
vel ezelőtt Weis z Izidor újpesti ötvös a belehe­
lyezett bizalommal. Akik hozzá javítás végett arany 
órát, vagy lánczot vittek, azok keresztet vethettek 
ékszereikre, mert rendszerint elsikkasztotta a rábí­
zott holmit. Az óralánczról leszedte az utolsó láncz- 
szemet, melyen a próba volt, s valami értéktelen 
rézlánczhoz forrasztotta Majd a gyönge aranyozás­
sal befutott bádogórákat a rézlánczokkal együtt a 
rákoscsabai takarékpénztár zálogházi osztályába 
vitte, ahol gyanútlanul adtak rá pénzt. Mikor a szél­
hámosság kiderült, Becsbe szökött, de hazahozták. 
A pestvidéki törvényszék sikkasztás és csalás miatt 
helyezte vád alá Weisz Izidort, akit azonban csak 
sikkasztás büntette miatt Ítélt el kilencz hónapi bör­
tönre, a csalás vájja alól felmentette. A bíróság 
ugyanis elfogadta a védő okoskodását, hogy a zálo­
gosnak módjában állott volna meggyőződni arról, 
vájjon az órák és lánczok valódiak-e, vagy csak ara­
nyozva vannak. A budapesti királyi tábl,a azonban 
más véleményen volt. A vádlottat csalásban is bű­
nösnek mondta s elitélte egy évi és nyolez hónapi 
börtönre. A Kúria ma Székely Fcrencz koronaügyész 
indítványára a benyújtott semmiségi panaszokat el­
utasította.

§ A leányok fosztogatója. Ez év április hó 3-án 
délelőtt egy harmincz cv körüli férfi látogatta meg 
Nagy Anna rendőri felügyelet alatt álló leányt a 
Vig-utczai lakásán. Alighogy a szobába lépett, a 
kabátja alól előrántott egy fejszét és fejbevágta vele 
a leányt F.z térdre bukott, mire a férfi odaugrott 
és leakarta tépni a nyakáról az aranylánczát. Ami­
kor ez nem sikerült, a fülbevalót akarta kitépni a 
leány füléből. Nagy Anna segítségért akart kiáltani, 
de a merénylő megragadta a torkát és fojtogatni 
kezdte. Végső erőfeszítésében a leány a hátára húzta 
támadóját és az ajtóig vonszolta. Ott összeesett vele. 
A lármára figyelmes lett Nagy Anna két szoniszéd- 
nöje: Pap Irén és Takács Katalin. Ezek ordítozni 
kezdtek, mire a férfi kiugrott az ajtón. Ott Vcg Sán­
dor postakocsis megragadta, de a merénylő kiszaba­
dította magát és elrohant Két nappal utóbb a rendőr­
ség a merénylet elkövetésének gyanúja alatt elfogta 
Kovács Lajos munkanélküli szobafestőt, akiről ki­
derült, hogy egy másik bűncselekmény is terheli a 
lelkiismerctét. Nevezetesen a keleti pályaudvarnál 
ismeretséget kötött Német Katalin csclédieánynyai, 
szállodába csalta őt s amikor a leány levetkőzött, 
hirtelen a vállára vetette a ruháit és megugrott. A 
leány még csak nem is üldözhette, mert — Éva- 
kosztümben volt. Az ügyészség gyilkosság és rab­
lás kísérlete, továbbá lopás miatt emelt vádat Ko­
vács Lajos ellen. A vádtanács ma csak lopásért he­
lyezte öt vád alá, mert nem talált elég bizonyítékot 
arra, bogy a Vig-utczai merényletnek is ö lett volna 
a tettese. *"'* "
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KÖZGAZDASÁG.
Borkariéi. A’ rengeteg sok kartel mellé most már 

a Dorkartel is lép. De nehogy azt kigyjiik, hogy a 
borkereskedők karteleznek. Dohogj', a gazdák, akik 
a bő szüret reményében attól félnek, hogy olcsó lesz 
a bor. Nosza, ezt meg kell akadályozni s — Búza 
Barna kiadta a Jelszót: kartelbe gazdák! A dolog pe­
diglen a Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület szőlé­
szeti és borászati szakosztályának gyűlésén született 
meg, hol egy honatya, Búza Barna indítványára 
kimondták, hogy a rendkívül bőnek ígérkező szüret 
miatt mozgalmat indítanak aziránt, hogy a gazdákat 
kartelben egyesítsék, nehogy a bor értéke nagyon 
leszálljon. Augusztus 30-ára nagygyűlést hívnak 
egybe, amelyen a kartelügyet részletesen megbeszé­
lik és egyúttal megállapítják a minimális borárakat.

A végrehajtási törvény és a pénzintézetek. Meg­
emlékeztünk már ismételten is arról, hogy a végre­
hajtási törvény megalkotását a pénzintézetek a hi­
telek tömeges felmondására használták fel. Mindazon­
által már kezd a helyzet immár javulni s számos vá­
rosban már méltányosabb álláspontra helyezkednek 
a bankok is. Idevágó újabb híreink a következők:

A kaposvári pénzintézetek elhatározták, 
hogy a végrehajtási törvény változott intézkedései 
daczára nem fogják adósaik ellen a tömeges végre­
hajtásokat foganatosítani, hanem nyugodtan bevárják 
a fejleményeket s legfeljebb az ezutáni váltókat fog­
ják szigorúbb szempontok szerint elbírálni. Ugyan­
csak a fej érmegyei takarékpénztárak is érte­
kezletet tartottak Székesfehérvárott a végrehajtási 
novella elfogadása által teremtett uj helyzet megbe­
szélése végett. Az értekezleten állást foglaltak a 
végrehajtási novella szerintük káros szakaszai ellen, 
de azért a hiteleket nem fogják felmondani. Már szi­
gorúbbak a c z e g 1 é d 1 kereskedők, akik a végre­
hajtási novella sérelmesnek talált intézkedéseivel fog­
lalkozva, e hó 18-án tartott népes értekezletükön el­
határozták, hogy a helyi lapok utján adósaikat fel­
hívják tartozásaiknak tizenöt nap alatt való rendezé­
sére, nehogy kénytelenek legyenek a kereskedők az 
átmeneti intézkedésben biztosított jogaikkal élni; a 
jövőre nézve pedig a hitel teljes korlátozására hatá­
rozták el magukat.

így fest papiroson a helyzet. Hanem azért a 
valóságban nem megy ilyen simán a dolog. Hiszen a 
biharmegyei pénzintézetek is hoztak szép és altruisz- 
tikus szellemben tartott határozatot, mégis pl. Mar­
gitén mind a három takarékpénztár tömegesen fel­
mondta a kisemberek váltóit, úgy, hogy az egész já­
rás magyar lakossága körében igen nagy a kétségbe­
esés s már is tapasztalható, hogy sok ingatlan kerül 
idegen kézbe. Ez pedig kétszeresen nagy veszély e 
.vidéken, mert az oláh pénzintézetek ismét egy 
csomó magyar földet vásárolnak össze, még pedig 
olcsó pénzen. Pedig nagy nemzeti érdek, hogy a ma­
gyarság ne veszítse el a Rézaliát.

Fizetésképtelenségek. A Kreditoren-verein a kö­
vetkező fizetésképtelenségeket közli: Frank József, 
kereskedő, Pápa; Drapcinszki Ljubomir, kereskedő, 
Pozsega; Stolfa Lujza, virágkereskedő, Görz; Moh- 
rer Gyula és fia, bőrkereskedő ezég, Lemberg; Jalfo- 
rac Ábrahám, kereskedő, Doboi; Kovács S. bej. ke­
reskedő, Újvidék; Miiliner Mihály, férfi és nöiszabó, 
Bécs.

Hírek a gyapjuvásárról. Az idei gyapjuá'rvc- 
rések első sorozata e hónap 15., 16. és 17-én folyt le 
a rendes vevőközönség részvétele mellett és az auk- 
cziók ellenőrzésére hivatott állami és testületi képvi­
selők jelenlétében. A külföldi kedvező hírek behatása 
aatt nyílt meg az idei. sorozatú aukeziónk. Növelte az 
előnyös lebonyolítást még azon körülmény is, hogy 
a hazai és osztrák gyárosok, különösen a katona- 
posztó-szállitók nagyobbszabásit szükséglet fedezé­
sére voltak utalva. Ennek folytán első sorban az erős, 
középminőségü fésűs gyapjak bírtak nagy kelendő­
séggel úgy, hogy ezeknek az áralapja tiz százalékkal 
tér el a tavalyi júliusi aukezió áraitól. Elsőrendű 
uradalmi hátmosásu termék még ennyit sem vesztett 
árából, ellenben másodrendű áru és a szennyben 
nyírt gyapjúk már nem részesültek eme árfizetés*.k 
arányában, minthogy a szennyes gyapjúk nagyré­
tén a tartós szárazság és nagy meieg következmé­
nyei, a zsírosság és porosság nagyon is meglátszot­
ok. De legelőnyösübben a magas finomságú merino- 
.ételek keltek el, főként a hátmosásuak, azonban a 
Szennyes tételek is helyenként elérték vagy, nagyon

megközelítették tavalyi áralapjukat. A durvább' gyap- 
jufajták, valamint a czigája és raczkagyapju árai 
azonban 25—30 százalékkal voltak olcsóbbak a ta­
valyi igaz, hogy felette magas áralapnál. A kiállított 
14.727 zsákból elkelt 10.000.

Az egyenruha-kiállítás. Ä budapesti egyenruha- 
készítők körének a technológiai múzeumban rende­
zett egyenruha-kiállítása iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. A kiállítást eddig több mint ötezer ember 
kereste fel, köztük különösen sok katonatiszt. A kiál­
lítás mindennap délelőtt 9 órától 12-ig, délután 3-tól 
6-ig tekinthető meg. Bclépődij nincs.

A német kamarák és az Ausztria-Magyaror- 
szágba való export. Berlinből Írják nekünk, hogy a 
németországi kereskedelmi kamarák erősen panasz­
kodnak, hogy az Ausztria-Magyarországgal fennálló 
kereskedelmi szerződés hátrányos a német exportra 
nézve. így a gör’itzi kamara ez évi jelentésében fel­
hozza, hogy a magas számtételek miatt egyes ipar­
ágakban az Ausztria-Magyarország felé kivitel szinte 
lehetetlen. Megnehezíti a kivitelt még a tarifa téte­
leinek rigorózus kezelése is az osztrák-magyar vas­
úti hivatalnokok részéről. Hasonló panaszt tartalmaz 
a drezdai kamara évi beszámolója. Úgy látszik te­
hát, hogy az osztrák vasúti nemcsak a magyar im­
porttal szemben akadékoskodik.

Országos sörárpa- és komló-kiállítás Budapes­
ten. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a 
földmivelésügyi miniszter anyagi támogatásával 1908. 
évi október 1 -töl 7-ig terjedő időben Budapesten, az 
egyesület székházában (Budapest, Köztelek-u. 8.) 
országos sörárpa- és komlókiálitást rendez. Ä ki­
állítás ezélia, hogy a különböző vidékek sörárpaíé- 
leségei s az egyes árpaféleségekkel, valamint komló­
val elért termelési eredmények bemutatása által ta­
nulságos összehasonlításokra adván alkalmat, a sör­
árpa és komlótermelést és a magnemesitést előmoz­
dítsa. A kiállításon résztvehet minden magyarországi 
termelő 1908-ban termelt sörárpával és komlóval. Az 
árpa- és komlóminták a kiállításra legközelebb szep­
tember hó 1-ig küldendők be. Az árpaminták a m. 
kir. növénytermelési kísérleti állomás czimére Ma­
gyaróvárra küldendők, mely azok vizsgálatát vé­
gezni fogja. A beküldendő komló mennyisége 2 klg., 
mely legalább 5 mm. azonos, légszáraz komlóból 
veendő. A komlóminták az OMGE. titkári hivatalá­
nak czimezve (Budapest, Köztelek-utcza 8.) külden­
dők be. A bírálat alapján legjobbnak talált árpa- és 
komlóminták pénz-, oklevél-, illetve értéktárgydi­
jakkal fognak kitüntettetni.

Ingyen-beszélgetés a balatoni körtelefonon. Ä 
kereskedelemügyi miniszter a Balatoni Szövetség 
előterjesztése folytán a balatoni körtelefonhálózatba 
bevont városok és községek egymásközti forgalmára 
nézve elrendelte, hogy Aliga, Almádi, Balatonberény, 
B.alatonföldvár, Balatoniiired, Boglár, Fonyődfiirdö- 
telep, Gyencsdiás, Kénese, Lepsény, Polgárdi, Szán­
tód, Szentkirályszabadja, Siófok, Veszprém és Szé­
kesfehérvár távbeszélő-központok bármelyikének elő­
fizetője jogosítva van arra, hogy a megállapított 
környékbeli előfizetési díjért, külön beszélgetési dij 
felszámítása nélkül, válthat beszélgetést. A beszél­
getési idő egynél öt perez.

Csőd. Berkovits és Klein budapesti bej. ezég és 
a ezég tagjai: Berkovits Péter és Klein Dezső ke­
reskedő ellen, a budapesti kir. kereskedelmi és vál­
tótörvényszék a csődöt megnyitotta. Kineveztettek: 
Csődbiztossá: dr. Beck Károly kir. törvényszéki 
biró; tömeggondnokká: dr. Koch Lajos ügyvéd; tö- 
meggondnok-helyettessé: dr. Schubert Zoltán ügyvéd.

A tengeri kereskedelem pangása. E czimmel teg­
nap megemlékeztünk arról az általános pangásról, 
mely a világ tengeri kereskedelmi flottájának egy 
igen tekintélyes részét leszerelésre kényszeritette. 
Forrásunk nyomán megemlitettük azt is, hogy a 
Magyar Keleti Tengerhajózási Társa­
ság több hajója szintén leszerelni készül. Most vi­
szont örömmel értesülünk arról, hogy ez a hír nem 
felel meg a valóságnak, mert a társaság hajói közül 
egy sem szerelt 1c s nem is fog leszerelni, mert ele­
gendő rakománynyal rendelkeznek. Így a „Gróf 
Tisza István" most rakódik Bailában, a „Turul" ra- 
kottan útban van a Fekete-tengeri kikötő felé, az 
„Orsóvá" pedig szenet hoz Angliából. Általában az 
aratás után már a helyzet is javul, úgy, hogy a társa­
ság üzemfolytonossága biztosítva van.

A Déli vasút államosítása. A Déli vasút réizvé- 
nyesci és a prioritások tulajdonosai régebb idő óta 
különböző javaslatokkal foglalkoznak, amelyek a Déli 
vasút pénzügyi helyzetének javítására irányulnak. 
Emellett azonban a részvényesek bizonyos nyugta­
lansággal vesznek tudomást minden olyan akczió- 
ról, amely a prioritások tulajdonosainak köréből 
ered, mert attól tartanak, hogy a szanálási intézke­

dések a részvényesek kárára történhetnek. Ebből az 
okból tartotta szükségesnek a hamburgi déli vasúti 
bizottság, hogy egy nyilatkozattal megnyugtassa a 
részvényeseket, kijelentvén, hogy azok a műveletek 
amelyek a Déli vasut pénzügyi helyzetének javítá­
sára irányulnak, uj tőkék beszerzését fogják szem 
előtt tartani, nehogy a vasút jövedelmét kelljen uj 
beruházásokra, vételár-hátralék törlesztésére fordí­
tani, ami természetesen mérsékelné a részvényesek’ 
jövedelmét. A bécsi bizottság pedig tárgyalásokat 
folytat az osztrák kormánynyal, hogy azokat a ter­
heket, amelyekkel a kormány a vasut helyzeté* ne- 
heziti, mérsékelje. Erre azért is szükség van, mert 
hovatovább elérkezik a Déli vasut államosítása. Je­
lenleg nem aktuális ugyan a kérdés, de valószínű, 
hogy az osztrák kormány, amely most az osztrák 
államvasut államosítása folytán — a Déli vasut ki« 
vételével — majdnem az összes osztrák magán- 
vasutakat államosította, nem sokáig fogja fentartani 
ezt az állapotot, mely szerint Ausztriában egyetlen 
nagy magánvasut álljon szemben az állami vasút­
hálózattal. Éppen erre való tekintettel hangoztatják, 
hogy a részvényeseknek együtt kell tartaniok, mert 
csak így lehetséges, hogy a helyzet javuljon s az ál­
lamosítás esetén a részvényesek jogai kárt ne szen­
vedjenek.

Elvi jelentőségű határozat terményhamlsltási ügy« 
ben. A m. kir. földmivelésügyi miniszter egy fel- 
merült terményhamlsltási ügyben (paprika) kimon- 
dotta, hogy terményhamisitási kihágás esetében az 
1895. évi XLVI. t.-cz. 3. §-ának b) pontja alapján 
az büntetendő, ki a hamisításra alkalmas anyagot, mig 
c) pontja alapján az büntetendő, aki a már hamisí­
tott anyagot hozta forgalomba. Az ilyen kihágás! 
ügyeknél pedig, mivel orvos vegyvizsgálatot végezni 
e törvény szerint hivatva nincs, az általa teljesített 
vegyvizsgálat csak előzetes (ellenőrző) vizsgálatnak 
tekintendő s költségei csak mint eljárási költségek 
állapíthatók meg.

A szentlörlnczi h. é. vasútvonal meghosszabbí­
tása. A kispest—szentlőrinczi helyiérdekű villamos 
vasúti részvénytársaság kispesti sárkány-utcz,ai 
Szárnyvonalának az Ullöi-ut irányában tervezett 
meghosszabbítására vonatkozó közigazgatási bejárá­
sát a kereskedelemügyi miniszter elrendelte. A be­
járásra összehívott bizottság augusztus hónap 4-én, 
délelőtt 9 órakor jön össze, a kispesti községháza 
termében.

Külkereskedelmünk. A külkereskedelmi miniszté« 
riumnak az osztrák-magyar vámterület külkereskedel­
méről összeállított statisztikája szerint május hóna- 
bap a behozatal 213.7, a kivitel 200.3 millió koronát 
tett, tehát e hónapban a kereskedelmi mérleg 13.4 
millió koronával passzív. Januártól májusig a beho« 
zatal 1057.5. a kivitel 930.6 millió koronát tett, a mér« 
ä'g passzívuma tehát 126.9 millió korona.

Borkiállítás. Temesvárról jelentik nekünk: A 
temeskutasi gazdakör elhatározta, hogy november 
havában borvásárr.al egybekötött borkiállítást ren­
dez, melynek védnökéül Hertclendy Ferencz főispánt 
kérik fel.

A „Magyar Építőanyag Termelők Országos Szö­
vetsége“ alapszabályait a kereskedelemügyi minisz­
ter 45998. sz. a. e napokban jóváhagyta, minek foly­
tán e szövetség az általános tagfelvételt a mai nap 
folyamán megnyitotta. A szövetség rendes tagjai 
csupán épitőanyagtermelők lehetnek, mint: tégla-, 
cserép- és agyagárugyárosok, ezemen1' és gipsz- 
árugyárosok, kő-, kavics- és homokbányatulajdono- 
sok stb. A szövetség a f. év márczius hó végén ala­
kult meg 300 taggal. Irodája Budapest, VI., Váczi« 
körút 31. sz. a. van.

A MÁV. fiumei uj tárháza. Fiúméból jelentik, 
a MÁV. igazgatósága mintegy másfél évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy 1,600.000 korona költséggel, mo­
dern háromemeletes tárházat építtet. Az uj tárház a 
Mária Valéria-mólón felépült s augusztus végén át­
adják a forgalomnak. Az uj tárház 2300 kocsirako­
mány áru elhelyezésére szolgál és megnyitása, vala­
mint a tervbevett ulahb raktárak építése után a régi 
faharakot fokozatosan lebontják.

Az Adria Magyar Királyi Tengerhajózási Rész­
vénytársaság gőzösei közül szombaton a Tibor Lon­
donból Fiúméba, a B. Kemény Fiúméból Rouenba, 
vasárnap a Zrínyi Marseilleböl Fiúméba indult, az 
Árpád Marseilleböl Fiúméba, hétfőn a Zichy F-uinéból 
Antwerpenbe, a Rákóczi Valenczióból Fiúméba ér­
kezett.

Felelős szerkesztő:
7DRJEBZLAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytarsanág 

Igazgató : ERDÓ'S ARMAND.



l.lll.l. II

ct-.rssau HP WHIP

Szerda, Julius 22.

részőre, a hegyi verseny a RSes-ra 6 kilométer 16'2»/o
$moléss0ie

Kategória: Könnyű motorkétker ekü 35 kilóig:

Wolf

Puch- győztes
5 poroz 58 mésodperczrtyi azenzáczióe időben. Le­
húzza a rákövetkező hét erősebb kategóriának — mo- 
torkáikereküek, mollékkocsival és automobilok 6 liter 
cziiindertartalomig idejét.

KauIfersch ' ‘ • i Puoh Ion7perez 1 mperc* 
I harmadik |

Kategória: Motorkétkerekű mollékkocsivalj

Pleasing mérnök

Fach győztes
6 perez 5£8/s másodpereznyi fényes időben.

Behyne . . . I Puch jón7perez 5 másodperei

I mnsoftik I

Wetzka Ede. . | Puch j on 7 perez 19mporca

j harmadik I
Kategória: 1‘5 literes czilinderlartályu motoroki

Hilacher

Pacht- győztes
S 1 e v o g t mérnök I^Puch^J-on S perez 3S mperez

r~»nnsodik |

B ell etz igazgató 1 Pitch j on 8 p. 452/s mperez
fliarmai!ik ]

I’ritel . j Pistii !-on 9 perez 21*/s másodperei

I ne-yedih |

Kategória: 4 liter czilindertarfályig:

Wetzka József

Fach - győztes
5 perez SSVs másodpereznyi fenomenális időben, 
melylyol a kát következő erősebb kategóriát 
legyőzi. Az eredménynek ily szériája eddig 
egyáltalában még nem éretett el és nem is fog oly 
gyorsan ismétlődni.

j II Puch startolt j~| II Puch qyőzdtt |

Llcdcrberg-voreony Hannoverben:

Fuck első ós második
A világhírű ITALA- és IAÍTIHI automobilok vezérírép

Faich Márton
Budapest, ¥11., Erzsébet-körnt 48. sz.

EGYETÉRTÉS 15
A szenzácziós győzelemnek 

napja volt
TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, július 21.

Az egyre sűrűbben jelentkező csapadék a hüve­
lyesek helyzetén tetemesen javított s igy kétségtelen, 
hogy a tengeritermésre való kilátások az országos 
átlagot véve, okvetlen javultak valamelyest. A ga­
bonatőzsde irányzata azonban mégsem lanyhult oly 
mértékben, mint ahogy ezt a kontremin remélte, ami 
abban leli magyarázatát, hogy a takarmányhiány 
miatti aggodalmak éppenséggel nem szűntek meg és 
amint mondják, ezzel az idén most már akkor is meg 
kell küzdeni, ha ezentúl akármilyen bőséges esőzések 
volnának is. Ez pedig igen nagy tényező, mert ha 
szűkén van szálas takarmány, akkor azt vagy ten­
gerivel, vagy zabbal, vagy pedig árpával kell pótolni, 
ami persze nem maradhat befolyás nélkül eme gabo­
nafélék áralakulására. A mai üzlet kedvielen hangu­
lattal és a tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegy­
zésekül indult meg. A forgalom folyamán, amely ma 
meglehetősen gyönge, emellett pedig vontatott és ne­
hézkes volt, kissé szilárdult az irányzat és mérsékel­
ten emelkedtek az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen igen csekély eltérés 
mutatkozik az árfolyamokban, igy az októberi búza 
tiz fillérrel, az októberi zab tizenkét fillérrel, az 
augusztusi tengeri négy fillérrel javult, ellenben az 
októberi zab két fillérrel és az uj tengeri tizenkét fil­
lérrel gyöngült. A készáruüzletben ma barátságos 
volt a hangulat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
elég jó vételkedvet mutattak és mérsékelten drá­
gábbra tartott ajánlatok elől sem zárkóztak el egé­
szen. Mivel másrészt az eladók sem voltak rátartó- 
sak, meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki, mely­
nek folyamán mintegy 30.000 q búza kelt el a tegna­
piaknál 10—20 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 24.60 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 22.90 korona, 77.5 kilós bács­
kai búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs 10 fil­
lérrel, árpa 30 fillérrel drágább, zab és tengeri szi­
lárd.

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 82 kg. 24.50 korona, 

15U mm. 82 kg. 24.50 korona, 150 mm. 81 kg. 24.50 ko­
rona. 520 mm. 81.5 kg. 24.50 korona, 100 mm. 80 kg. 
24.50 korona, 450 mm. 79 kg. 24.50 korona, 300 mm. 
SÍ.5 kg. 24.20 korona, 200 mrn. 80 kg. 24.20 korona, 
200 mm. 78.1 kg. 24.20 korona, 300 mm. 81 kg. 24.20 
korona, 100 mm. 81 kg. 24.40 korona, 100 mm. 80 kg. 
24.40 korona, 100 mm. 81.5 kg. 24.50 korona, 100 mm. 
80 kg. 24.40 korona, 450 mm. 80 kg. 24.30 korona, 
500 mm. 80 kg. 24.30 korona, 500 mm. 80 kg. 24.— 
korona, aug. száll., 1000 mm. 80 kg. 24.40 korona, 
500 mm. 80 kg. 24.60 korona, 200 mm. 80 kg. 24.50 ko­
rona, 1000 mm. 80 kg. 24.30 korona, jul. száll., 600 
mm. 80 kg. 24.30 korona, 200 mm. 80 kg. 24.30 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 24.40 korona, 1500 mm, 79.S kg. 
24.20 korona, 500 mm. 79.8 kg. 24.30 korona, 500 mm. 
79.5 kg. 24.30 korona, 300 mm. 79 kg. 24.— korona, 
300 min. 80 kg. 24.— korona, 100 mm. 79.5 kg. 24.30 
korona, 100 mm. 79 kg. 23.80 korona, 200 mm. 79 kg. 
21 20 korona.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 kg. 23.60 korona, 100 
mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 140 mm. 78.5 kg. 24.30 
korona, 300 mm. 80 kg. 24.30 korona. 400 mm. 79 kg. 
24.— korona, 100 mm. 79 kg. 23.90 korona, 300 mm.
78 kg. 23.70 korona, 300 mm. 78 kg. 23.70 korona.

Bánsági: 1000 mm. 81 kg. 24.40 korona, 100 mm. 
80 kg. 24.40 korona, 100 mm. 80 kg. 24.40 korona, 400 
mm. 80 kg. 23.60 korona, 400 mm. 80 kg. 23.60 ko­
rona, hibás, 100 mm. 80 kg. 23.50 korona, 1000 mm. 
79.5 kg. 24.30 korona, 1650 mm. 79.8 kg. 24.20 korona, 
korona, 3Oil mm. 79 kg. 24.20 korona, 100 mm. 79 kg. 
24.20 korona, 100 mm. 79 kg. 24.— korona, 100 mm.
79 kg. 24.— korona, 1000 mm. 78.5 kg. 24.10 korona, 
jul. száll., 1000 mm. 80 kg. 24.10 korona, jul. száll. 
100 mm. 79 kg. 24.— korona, 300 mm. 79 kg. 24.20 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.90 korona, 100 mm. 78 
kg. 24.— korona, 200 mm. 78.5 kg. 23.60 korona.

Bácskai: 100 mm. 80 kg. 24.30 korona. 100 mm.
80 kg. 21.20 korona. 300 mm. 79.5 kg. 24.25 ko» 
róna, 200 mm. 78 kg. 23.40 korona, 100 mm. 78 kg. 
23.95 korona, 200 mm. 78 kg. 23.60 korona, 200 mm. 
79 kg. 23.60 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.90 korona.

Szt.-Tamási: 400 mm. 79 kg. 23.85 korona.

óbecsei: 100 mm. 8C kg. 24.30 korona. j
Verbászi: 150 mm. 77.5 kg. 22.90 korona. 1 
Szerémségi: 200 mm. 80 kg. 23.90 korona, 2000 

mm. 78 kg. 22.70 korona.
Óbuza. Tiszavidéki: 800 mm. 79.5 kg. 24.00 

korona, 100 mm. 77.5 kg. 24.40 korona, 100 mm. 
77 kg. 24.40 korona. 500 mm. 77 kg. 23.65 korona, 
100 mm. 76 kg. 24.25 korona. 800 mm. 75 kg. 23.00 
korona. • ,

D.-Pentelei: 700 mm. 78.5 kg. 23.70 korona. 
Zentai: 100 mm. 77 kg. 23.90 korona.
Rozs. 200 mm. 19.05 korona. 200 mm. 1S.9Ű 

korona, kpf. pp.
Zab. 100 mm. 16.70 korona, 100 mm. 16.60 ko- 

róna, 200 mm, 16.40 korona kpf.
Tengeri. 300 mm. 15.60 korona, 500 mm, 15.50 

korona, raktárból kpf.
Árpa. 200 mm. 15.60 korona, 200 mm. 15.45 ko­

rona, kpf. pp.

Ara 100 fcj.

kezd volt:
Bura kilós Ára ICO kg. kilós
Ttszavidéki uj 75 —____,_ 79

ft 76 80
y 77 —.———,— 81

82„ 78 23.50—23 90
Fejérmegyet uj 75 — .------- ,-- 79

tf 76 --—------ .--- 80
» 77 -- ,------- ---- 81

Pesividéki uj
78
74

-. — 82
78

» 75
76

— •-------- • — 79
” 77

80
81

Bánsági uj 74 —.-------- 78
Xt 75 -- .--—---.-- - 79
ft 76 80

77 8!
Bácskát uj 74 -- 78

„ 75 — .-------- 79
M 76 80
n 77 81

Rozs I.-rendti uj — — .-------- 19.30— 19.41 
20.00-19.21
15.30- 16.61 
14.60—15,91 
11.— - 12.- 
16.70-16.9t 
16 10 — 16.51 
15.40—15.6Í

v ixv^cpmiuusegu uj — — —
Árpa takarmány l.-rendü ——
^ „ I! -rendű------

Zab l.-rendü------------------ -—
„ Ií.-rendű-------------- ---------

T engeri belföldi uj----- — —
Re p c z e: Káposzlarepcze — —

Budapesti gabonaforgalom,
A határidőpiaczon köttetett i

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf)

Búza 1908. októberre 11.17, 11.26, 11.23.
Rozs 1908. októberre 9.47, 9.53,
Zab 1908. októberre 8.39, 8 41,
Tengeri júliusra 0. , 0.-.
Tengeri 1909 májusra 7.31, 7.28,7.34,

1 óta 30 petezkor zárulnak:
okfóberi búza 11.25 -11.26 
októberi rozs 9.52— 9.53
októberi zab 8.39 - 8.40
júliusi tengeri 7.60 - 7.61
1909 májusi tengeri 7.28-7.29

1908. Julius 19-től Julius 20-ig.
Érkezett: Elszállittatott >

Búza 21276
Rozs 1449
Árpa — MM
Zab 2033 —
Tengeri 1246 200
Liszt 105 5937
Korpa —- 1916

Értéktőzsde.
A mai forgalom sokkal mérsékeltebb volt a teg- 

napinál. Államvasufi részvényekben bécsi számlára 
ma nagyobb eladások történtek s ennek következté­
ben a részvények egészen 692.75 K-ig visszaestek. 
Az ál lám vasúti részvények hanyatlása a többi papi­
rosnál is árcsökkenést idézett elő. A 4 százalékos ko­
ronajáradék is ma nagyobb kínálatra 15 fillérrel csök­
kent’. A helyi piaczon mérsékelt üzletmenet mellett 
kötés volt az Egyesült budapesti fővárosi takarék- 
pénztár, a Salgótarjáni és a Városi vasút részvé­
nyekben. A Valutapiacz árfolyamai meggyengültek. A’ 
déli tőzsde csekélységgel mégis élénkebb volt. Ked­
vezőtlen külpolitikai hírekre és bécsi eladási meg. 
bízásokra sürgős kínálat támadt a nemzetközi érté­
kekben, amelyek közül a tegnapi zárlat óta az Osztrák 
hitel másfél koronával, a Magyar hitel 1.75 koronával, 
az Államvasut egy koronával gyöngült.

Forgalomba került: Osztrák hitel 618—617.50
koronán, Magyar hitel 736.25 koronával, Államvasut

X
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693.75—692.75 koronán, Rima 550.50 koronán, Városi 
villamos vasat 260 koronán. Magyar koronajáradék 
92.87)4 koronán, Hazai bank 272.50 koronán, Saigó 
564 koronán, Szanatórium-sorsjegy 7.30 koronán,

Elötözsde.
Elötözsde üzletfelem
Köttettek: Osztrák-magyar államvasut 69375— 

693,25. Rimamurányi vasmű 550.50,
Déli tőzsde,

Déli tőzsde gyenge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 618.---- 6)7.50.

Magyar hitelrészvény 737.25—738 25. Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.-----692.25. Városi villamos vasút
260.—260.50. Magyar koronajáradék 93 95—92.87Vs. 
Hazai bank 273.—.' Fővárosi takarékpénztár 2145.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya r. t. 564.---- 565.—.

Prämiira-üztet: A dijbíztositásokért fizettek : Osz­
trák hilelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 7.— 
9.— K, 1908. julius hó végére 8—10 K.

Utótözsde.
Az utótözsde fesztelen hangulat melleit gyenge, 

irányzattal zárult. A forgalom gyenge maradt. Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 617.50— 617.25. Magyar hitel­
részvény 736 50, Államvasut 692.75-692. Végül ma­
radt : Osztrák hitelt észvény 617.—. Államvasut 692,—.

BECSI GA^NATÖZSDSi
Becs, julius 21. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdék irányzata általában lanyha, de 
“z a körülmény nem halott nyomasztólag az itteni 
piaczra. A konzum szigorúan tartózkodott a vásár­
lástól és nagy üzleltelénség uralkodott, noha a 
kínálat hajlandó volt árengedményekre. Árpában 
nem jelentkeztek vásárlók, az eladók pedig abnor­
málisán magas árakat követeltek.

(egyezetett búza: tiszavidéki 12.35—12.70 ko­
rona, uj —.--------korona, bánáti 12.10 — 12.40
korona, tótfelvidéki és csepeli régi 12.30 —12.90 
korona, uj 11.90-12.30 korona, uj déli vasúti 
11.90- 12.20, marchteldi 12.—- 12.30 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.10 -10.30 korona, 
csepeli 10.10-10.25 kor„ pestmegyei 10.10—10.30
déli vasút 10.-----10.20 korona, különféle magyar
10.---- 10.20 kor., osztrák 10.10 -10.35 korona.

Árpa : morvaországi 7.30-7.70 kor., march-
íe'.di —.——.— kor., bécsvidéki----- ——- kor.,
tótfelvidéki —.----- .----- kor., csepeli
győri kor., déli vasúti —.-----.— kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 8.05-- 8.25, uj —.-----
korona, cinquanfin 8.50—8.80, uj —.-----

korona.
Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes

8.70- 8.95 korona, elsőrendű 8.90—9.20 kor., 
válogatott 9.10—9.40 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40—8.70 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, julius 21. Alpesi bánya részvényekben a 

tegnapi élénk emelkedés után ma ismét eladásokat 
eszközöltek, mire ezek a részvények körülbelül négy 
koronával gyengültek. Fgyidejiileg prágai vasmű- 
részvények is alacsonyabban állottak, anélkül, hogy 
kötéseket eszközöltek volna. Az alpesi bányarészvé­
nyek gyöngülése az összirányzatot kedvezőtlenül 
befolyásolta, de a többi értékekben a reaüzácziók 
csak szűk keretben mozogtak. 3 százalékos déli vas­
úti elsőbbségek ismét gyengültek. Az elötözsde ked­
vetlen irányzata az utótőzsdérc is átment és később, 
amikor berlini számlára hitelrészvényekben arbitrázs 
eladásokat eszközöltek, az irányzat még kedvetle­
nebbé vált.

11 (Iraker zárainak:
Osztrák hitelr. 619.—. Magyar hitelr. 736.25,

Lünderbank —. Allamvusut 693.50----- .—
Elbavölgyi vasút 455.25, Déli vasút 115.-------- .__
Alpesi bányatársulat 670.75. Rimamurányi 550.- 
Májusi járadék £6.60, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték —Tőrök sorsjegy 185,50, Német 
márka 117.55.

1 érakor jegyezlek:
Osztrák hitel 618.50, Magyar hitel 736.— 

Lünderbank 436.50, Unio-bank 540.—, Államvasut 
693.25, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 115.25, Gőzhajó-----Alpesi bánya­
részvény 670.50, Májusi járadék 96.60, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.55, Elbavölgyi vasul 455. -, Rima- 
murányi 550. -, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda . Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, julius 21. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.05, 1860-as sorsjegy
151.75. Osztrák hitelsorsjegy 472.—. Antrol osztrák

BCTrETEtiTlFFi Szerda, pilis 22.

bankrészvény 294.25, Bécsi Bankverein 517.50 
Osztrák-magyar bank 1737.-— Déli vasút 114.75 
Dunagőzhajózási társ. 1004.— Dohány rész. 419.50 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.500sztr. 
Lloyd 403.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.40-98.85, Osztr. 
koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 617.25, Union-Bank 
540.-, Osztrák Lünderbank 436.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.75, Elbevölgyi vasút 454.—, 
Alpesi részvény 670.—, 20 frankos 19.08, Lon­
doni válfóár 239.52. Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 185.—. Nyugodt.

Bécs, julius "21. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény
735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamurányi 549.—, Ma,gyár ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 401.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töldieherm. 
kötv. 93.—. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank —. Magyar keresk. bank

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 21. (Tőzsdejelentések.) Az ifjutörök 

mozgalomról szóló jelentések hatása alatt a mai tőzsde 
gyenge irányzattal kezdődött és az üzlet többnyire 
engedő árfolyamok mellett vontatottan fejlődött. Ki­
vételt amerikai értékek képeztek, amelyek Ncw-York- 
kal egybehangzóan emelkedtek és az olasz értékek, 
amelyek arbit'rázsvásárlásokra javultak. Gözhajós- 
részvények közül Packetfahrt javult, Lloyd-részvé- 
nyek pedig eléggé keresve voltak. Nagyobb mérték­
ben esett 3%-os német birodalmi kölcsön, amely a 
további forgalomban is gyengülésre hajlott. Az üzleti 
tevékenység az ut'olsó üzletórában ösztönzés híján 
majdnem teljesen megakadt, anélkül azonban, hogy 
jelentékeny árfolyamváltozások állottak volna be. A 
piacz engedő irányzat mellett zárult. Magánleszámi- 
tolási kamatláb 2% %, napipénz 2‘A %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos pap'riára- 
dék 98.80, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98,70, 
osztrák hitelrészvény 193.10, Déli vasút 22.20, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 170.60, Dinamit- 
truszt 161. . Harpeni 197.20, Unifikált török 
járadék 95.70, 4’2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 212.60, 
öelsenkircheni 218.80, Laurakohó 204.20. Bágyadt.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 21. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék —.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 193.75, Osztrák­
magyar államvasut 148.30, nszaknyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár
203.75, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 
143.25. 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.—, 4‘2 
százalékos ezüstjáradék 98.85, Osztrák koronajára- 
dék 96.50, Magvar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 124.80, Déli vasút részvény 22.10, 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 850.75, Párisi 
váltóár 811.33, Union bankrészvény 135, —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt,

Hamburg, (Zárlat) juiius 21. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.75, 1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
22.15, 4 százalékos aranyjáradék 99.10, Osztrák 
hitelrészvény 192 40, Osztrák-magyar államvasut
148.50, Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60 Nyugodt.

London, julius 21. Angol consol 87!/s.
Pária, julius 21. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.85, Osztr. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 93,30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.45, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 508.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.15, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.55, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.20, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.55, Török sorsjegy
176.75, Török dohányrészvénye 439.—, Osztrák föld­
hitelintézet ----- , Osztr. Lünderbank —, Ma­
gyar Jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1449, 
Banque Ottomane 693. , Osztr. magyar állam­
vasut —., Déli vasút 121.-, Meridional vasul 650 
Keleti vasutak , Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 535.—, Rio Onto 16.37, Sucrcrie d’Egypte 
—, Tula 234.-,Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 140, Chartered 20.-, De Beers 268. , East 
Rsnd 101—, (agersfonteln 88.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó

Belgiumra (rövid) 6/n>. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, VáltóSvájczra íröv) ‘as. Csek Londonra 251,20' 
Magánkamatláb l'a. Lanyha. *

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK:

Vásárcsarnok.
1908. julius 21-én.

Nagyobb forgalom csak dinnyében, ugorkábati 
és burgonyában észlelhető. Szép rétesalma és jő 
minőségű korai körle is keresett. A hozatalok nö­
vekedésével ezen összes czikkekben lassú, fokoza­
tos árhanyatlás észlelhető. Vaj lanyha. Tojás 
csendes. Rélesalmát egész vaggon rakományokban 
elhelyezhetünk. Csemegc-szőllő szállítására előjegy­
zéseket elfogadunk.

Mai árak:
Husnemüek • Helybeli marhahús hátulja 128— 

140 K, eleje 122—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70-80 K 
helybeli borjúhús 90—112 K, sertéshús szalon­
nával 134-136 K, lehúzott sertés 146—150 K 
szalonna friss 128—132 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstöli 128—132 K, olvasztani 
való 120—124 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ia 140—160 K, hazai sonka 1.80— 
2.— K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vad: Őz 160-2.— K, szarvas 70-90— K,
dámvad-------- , vaddisznó ---------, K kg.-ként
egészben, nyúl nagy----------- - K, nyúl süldő --------
—— K, fogoly —--------- K, fáczán------ ------ K
szalonka —.——. K, darabonkint. Fenyvcsmadár 
köiegje -.----- -

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 140— 
2.— K, sütni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány
2.80 -3.— K, kacsa hízott 4.-----5,- K. liba fiatal
4.-----7.— K, lúd hízott 12.------ 18.— K, tyuk
3.40-3.60 K. pulyka----------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 130.— 
— 150 K, hízott rucza 140.- 160 K, hízott pulyka
—.----- •— K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2. - darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czenfrifugált) I. 2.-----
2.40 K, II. 1.90—2.— K, főzővaj (köpült) 1.30 —
1.60 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
7.-8.— K, rózsa uj 6.-7.— ‘ K, fehér 4.80
5.20 K, kifli —-------— K, sárgarépa 3.-8.— K,
petrezselyem 3.-----8.— K, vöröshagyma makói
16.—18.— K, közönséges hazai 10. -12. — K, fok­
hagyma 12.-----24.- K, káposzta 10-----12 K
100 kg.-ként. Burgonya, uj 8.—10, K, kalarábé
—.----- .— fill, spárga solo K, közép------—
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------
K, kifejtett —----- K, zöldborsó hüvelyes 32.-------

Gyümölcsfélék • Szőlő —.—.— fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
raneft, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) —.— K, 
másodrendű —K., harmadrendű apró áru 
-------- K. Körte elsőrendű------------- K, másod­
rendű ---- - K, dió I. 40-60 K, II. 30-40 K,
—.— K, kifejlett----- .-----K. Paradicsom 20.------
24. — K 100 kg.-ként. Uborka salátának 2.---- 5.—
K, eezetbe 1.-----1,20 K ICO darabonként.

Vegyesáruk : Méz —.70 — .90 K kilogram­
monként.

Tojás: bácskai 74 -76 K, erdélyi apróbb áru 
73 - 74 K.

öiidanesf! szurómarhavásár.
Budapest, julius 21. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1037 darab élő borjú (közte 10 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 70-78 
fillért, kivételesen 80—84 fill., középminőségü élő 
borjukért 60-68 fillért, silány és rúgott borjukért 
50 58 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak ti-8 fillérrel 
kgr.-kint csökkenlek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, julius 21. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 1002 darabot 
jelentettek be, melyMl a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6500 hízott és 5598 hússertés.

Arak: elsőrendű 116—118 fillér, kivételesen
----- -- fillér; középnehéz 109-114 ; idős 102-
106 fill.; könnyű 106—110 fillér; fiatal sertés 88— 
108 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

ceitéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 21-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Üreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül)---------- -
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Szerda, Julius 22, EGYETÉRTÉS
(páronként 300—400 kilogrammig

il nehéz
fillér Közép (p
terjedő súlyban)----------- fillér. Flata. --------
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) —*------ -
fillérig, közép (páronklnt 240-260 kilogramm 
súlyban) —-------- fillérig.

Settésléiszám' 1908. évi jullus 19. napián 
volt készlet 38819 drb., 1908. jullus hó 20-án 
felhajtatott----- darab, 1908. julius 20-án el­
szól littatoti 277 darab, 1908 julius 21. napjára 
maradt készletben 38542 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonztímvásár.
Budapest, julius 21. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 134 darab sertés, — darab süldő,— darab 
malacz. Pőtlelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
_ malacz. Mai napi felhajtás 454 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 588 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 539 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
49 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz, 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban----- —106 fillér, életsuly-
levonással------------fillér. 11. rendű 280 kg.-től
350 kgr.-lg, 96-------- fillér, életsulylevonással
_____ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 109
— fillérig, életsulylevonással 129—136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-től 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 132—138 fillérig, kőny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
130 — 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könryü 140—300 klgr.-ig 136
fillérig, életsulylevonással — 138 fillérig. Belföldi
süldő---------fillérig, horvát süldő —----------  fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emel­
kedtek.

IDŐJÁRÁS,

A melcorolcgioi kiSzponti intézet távirat! jelentést.
1008, julins 21-én reggel 7 órakor.

Az elnutli nap időjárásának átnézett:
Hazánkban — a Dunántúl nagyobb részének 

kivételével — tegnap is csaknem mindenütt voltak 
zivataros esők és a csapadék mennyisége az 
Északi meg Keleti-Felföldön a 10 mm.-t megha­
ladta, sőt nagy területeken 20-40 mm. közt inga­
dozott. (Stubnyafiirdőn 40, Vajdahunyadon 48, 
Kolozsvárt 54 mm.) Itt-ott kevés jégeső is vo't. 
A hőmérséklet országszerte kissé csökkent; a 
maximum : Budapesten, meg Bavanistén 28 Cn és 
a minimum: Tátrafüreden 7 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára * 
Lényegtelen hőváltozással helyenkint zivata­

ros esők várhatók.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 21, —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Ugray János és Szabó Gábor budapesti pol­
gári iskolai tanitóképzöintézeti gyakorló iskolai taní­
tókat a VIII. fizetés osztály 3. fokozatába: Pischl 
Idát, Holczmanné Pákh Bertát és Ébcrhardnc Jausz 
Jozsát, a budapesti Rrzsébet-nőiskola felsőbb leány­
iskolájának tanítónőit, a IX. fizetési osztály 3. fokoza­
túba: Farkas Imre mezőtúri ref. elemi iskolai igaz­
gató-tanítót a turkeveí állami polgári iskolához a X. 
fizetési osztályba rendes tanítóvá nevezte ki s egy­
úttal az igazgatói teendők végzésével is megbízta; 
Outheil Dóra és Erkel Ilona zenetanitónőket a bu­
dapesti Rrzsébet-nőiskola felsőbb leányiskolájához a 
Xf. fizetési osztály 3. fokozatába segédtanitóuőkké, 
Botsa Gergely. Sólyom József. Sólyom Mihály. An­
drás Béla, Szörcsey Ilona okleveles tanítókat, illetve 
tanítónőt a torjai. Vén Károly. Bede András, Bedéné 
Fejes Gizella okleveles tanítókat, illetve tanítónőt 
pedig a karatnavoláli ui állami elemi népiskolákhoz 
rendes tanítókká, illetve tanítónőkké: Tilesch József 
szklenói róni. katli. elemi iskolai tanítót a szklenói 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Danes Jánost és 
Graczol Jánost az Országos Magyar Szépművészeti 
Múzeumhoz ideiglenes minőségben szolgákká; a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Rohnska József főbánvahivatali pénztári el­
lenőrt a désaknai sóbányahivatalhoz pénztárnokká, 
Bánkótzki Ferencz mázsatisztet a marosujvári fő- 
hányahivataihoz pénztári ellenőrré és Frink Péter 
hánvafelvigvázót a tordai sóbányahivatalhoz má­
zsatisztté, Váczy Mihály budapesti lakost a pénz­
ügyminiszteri számvevőséghez ideiglenes minőségű 
dlltaian pénzügyi számgyakornokká: a budapesti 
ítélőtábla elnöke dr. Némcthy Béla budapesti lakos, 
kincstári Jogügyi fogalmazó-gyakornokot és Hegedűs 
Antal szegedi lakos, ügyvédjelöltet a budapesti kir. 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká: a brassói 
pénzügy igazgatóság Gábor Andor díjtalan vámhiva­
tali gyakornokot díjas vámhivatali gyakornokká és 
Lánczy Béla brassói lakost díjtalan vámgyakornok- 
Jelöltté nevezte ki a brassói fövámliivataihoz. mind­
kettőt ideiglenes minőségben.

Véglegesítés. A földmivelésiigyi miniszter La- 
czay Szabó Margit ideiglenes minőségű mezőhegyes! 
ntetieslntézeti tanítónőt, jelen szolgálati beosztásában 
való meghagyása mellett, véglegesítette.

Áthelyezések. A valiás- és közoktatásügyi mi­
niszter Stepankó Albert budapesti VI. kér. állami 
tanitóképzöintézeti tanárt, ugyanebben a minőségé­
ben, a budapesti If kér állami tanítóképző-intézet­
hez. dr Zalai János fogarasi állami gimnáziumi r. 
tanárt a debreczeni állami főreáliskolához, Bátori 
Ármin szegedi állami főRimnáziiimi r. tanárt a buda­
pesti VII. kerületi állami főgimnáziumhoz és Bródy 
Mihály vcrscczl állami főreáliskolai r. tanárt a sze­
gedi állami íöreáliskolához helyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Wamberg 
(Wamberger) Sándor nagykanizsai lakos családi ne­
vének Vámbéri-re kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A szilágycselii járásbíróságnál al- 
biról, a gyöngyösi járásbíróságnál jegyzői, a sze­
gedi fővámliivatalnái ellenőri, a békéscsabai adóhi­
vatalnál szolgai állásra 2 hét; Hódmezővásárhely vá­
ros törvényhatóságánál egy II. oszt. rendőri állásra 
fi hét: a dévai pénzügyigazgatóságnál pedig pénz­
ügyi irodatiszti állásra 8 hét alatt; a marosujvári fő- 
bányahivatal mellé rendelt számvevőségnél pénzügyi 
számtiszti, a nagybányai pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számgyakornoki 
állásra 2 hét; a lévai állami tanítóképző-intézetnél 
magyar nyelv-irodalmi és magyar történet-alkot- 
mánvtanl. a hódmezővásárhelyi óvónőképző-intézet­
nél igazgatói, a budapesti állami polgári iskolai taní­
tóképző-intézetnél mennyiségtan! tanszékre, Kárász- 
teleken (Szilágy várni.). Oyulakeszlben (Zala várni.) 
és Hagvmásláposon (Szatmár várni.) postamesteri ál­
lásra 3 bét; a budapesti állami szemkórháznál segéd-
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orvosi, Csík vármegye közigazgatásánál járási irnokí 
állásra 4 hét és a magyaróvár! gazdasági akadémiá­
nál vegytani szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket. 1

BÚTORVEVŐK. FI6YELSIÉBEÍ! 

Herkules-mptorvÉllalat, Budapest,úrn®

AiAnlJa úgy1 oaépléal, mint malomOzemre ldtünSon al­
kalmas, ie^ogyasterüljb benzlnlokomobtljalt, melyek, 
V. kér., Váozi-nt 30. szám alatti gyárban bármikor

özemben megtekinthetők;

v'tálán 
Özemért!

Bámulatosait olcsi szerkezeti
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!

13 —14 éves nu is kezelheti 111
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésrej
600 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben 

levő motorokról I
wa

CU3 VÁLASZTÉKBA KÉSZPÉNZyWfJ^INT
RÍSKCTfiZETeSRE!

. .. ^ 'TTendkiVüii olcsoAhon f
E0TV0S-UTCA.1t (AndrásywtsSfit-k—------KAemATÓ— )EH R EHTKEUTÉSTViREK-KáV
B U D^J^?-‘Tyr, VI., EOTVÓS-UTCA I^ÍANDRASSyítX^SAROK) I

TELEFON 821

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven ét szerzett 

kórházi tapasztalatai alapjánDr. Kimm

l

r, «s. és kir. ezrefiervos és kórházi főorvos.
Blz’oa sikerről, rövid idő alatt gyógyít hugycsöíolyáet, hólyagbsjt, 
Be beköt, buiakórt (syphilist), bőrbajokat, elgyongUlt lóriiéról, 
Idősebbeknél is, Önfertőzést és annak utóbajait, ideg* és hit» 

gerincbajt, valamint minden női bajokat*
I II. RENDEL: 9-4-lg és este 7-8-lg. mm iim, m

Budapest, V!l!^ József-körut 2,
LovoIcLie válaszol, gyógyezcrosríl ßondoskodik, 

XjO-vó>1, u-ijárr is bisAos gyógyBllrer.^.

Ezen specialista legjobban ojánlliató szerfelett gazda 
1 tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hngyszervi 
I és bujakáros osztályán való működése alatt számos 

éven át szorzott.

mr, FABIMYB
Bpeczlatista nemi bajokban 
cmeritált kórházi orvos

1 gyitsan és alaposan gyógyít bármely régi és makac

|n®mi betegséget
(hugycsőfolyást ebeket, eyphillat atb.)

Ilmpotemtiát (férfiúi gyengeség
I mógidösebbcknél is meglepő eredmónynyel, • rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos elkér folyté" a honorárium utólag la flzeikctl 

Levelekre dljlalanul válasz. KMnatra gyógyszerek, 
Randelóa: d. o. 0—S-ij és este 0—8-igr.

] Budapesten, Eákóczi-ut 8/Ä. esám.
(A Paanonia szállodával szemben.)

Átjáró ház. — Bejárat o lépooönél. — Külön várószobák.

Titkos betegségek
biztos 6f Iolkiismorotee mccgyőgyitására óriási tapaszi&lGÍA

•gryoteml orvosttídor speoziAlIstát* 
igen rövid Idő alatt toijos likőrről gyógyítja a nemi ezorvek, 
horony vagy Idillt hurutját, vizelési nchéruégeket, hóivns- 
bajL lokélYokct, syphiliat, ld#g- cs hátgerinezbijt és bármily 

* női betegségeket.

Rendel d# e* 10-4 és este 6—8 óráig.
Vidékieket levél utján In biztos eredmónynyel pyópykozo1 
és gyógyszerről Is gondoskodik. — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat.

Dr. CZ9ÜCZHR



EGYETÉRTÉS Szerda, Julius 22.44

Búza g
i00 Kilogramm

ára
£

100 kilogramm
ara

K.-töl K. ic 1 K.-t'il 1 K.-Ig

tÍBzavidékl uj 75 79 23.60 24.—
76 80 24.— 24.20
77 81
78 23.40 23.90íchéimegyel uj 75 —- 79 —.—
76 80

»» 1» 77 81

pe.-tndóki uj 75 79 23.40 23! 80
76 80 ; 23.60 24.—
77 SÍ
78 23.80 23.70

bánsági uj 75 79 23.40 23.80
,1 ,, 76 80 23.60 24.-

77 81
78 23.30 23.70

bácskai „ 75 79 23.60 23.90
11 11 76 80 25.70 24.20

;; 78 23.40 23.80 -

1 
1

f í

00 kilogramm
Egyéb gabonanemüek ára

Jí -tói K. lg

Rozs elsőrendű uj 19.20 19.40
,, elsőrendű ó*
,, k zepminőségil uj............. 19.— 19.20
,, középiDinosegű ó

Árpa takarmány, elsőrendű....... 15.30 15.60
,, takarmány, másodrendű ,. 14.90 15.30

sörfőzésre, tiszavidéki.......
Zab elsőrendű... 16.70 16.90

kŐzépmmőscSti .. 16.10 16.50
Tengeri magyar......... 15.40 I 15.60
Repose kaposzlarepcze . 1

Burgonya
Koronától—koronái"

Dunántúli ..........................
Fclsómagyaiorszagi.........
Nyírségi ...........................
Erdélyi................................
Bánsági................................
Pesti...................................... - I

Különféle
termények

disznózsír.......

szalonna .......

szilva készáru

szilvaiz készárui 

heremag .........

Faj
Pénz

budapesti......................................
vidéki ... ......................................
príma, légcnszaritott vidéki ... 
városi lcgenszáiitolt 4 darabos 

„ „ 3 „
füstölt............................................
bosznia, 1907. évi usance-min. 

„ 1907. „ „ 100 ,,
. . 1907. „ 85 „

szerbiai, 1907. „ usance inín. 
„ 1907. „ 100 ,,
„ 1907. „ ,, 85 „

szlavón. 1907. ,, ... ..............
szerbiai, 1907. „ ....................

luczerna magyar 1907 ..............
VÖ;ös aprószemű 1907 ..............
„ közcpszeinü 1907 ...............

ngvszrmü 1907 ..............

Koionank nt 
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Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék ... 4°

. koronajáiadék öVa0
- koronajáradék... 4°,

All.köl. Vaskapu céli.ar ,é. 3° 
1870. nyeremény köles. 100 Irt 
Horv.-szláv.reg.-kárl. k. 1 l/s° 
M. lőldlehermcnU kölv. 4° 
Horv.-szláv. , „ 4°/c
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/u 
Horv.-szlav.jelz. Íöldt.kölv4° 
Konv.osztr adóm.koronái.4°/ 
Egyes. osztr. jár. papir. 4121 

» w n ezüst 411° 
Osztrák aranyjarndék ... 4°

„ koronaiaiadék... 4°
„ áll..sors. 1860. IOCOK40/0 
. . 1860-ból 20 K 4°
„ „ 1S64-DÓI200K
„ . 1864-ból 100 K -

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4° 
w • vasúti 1898. 4V20,
. . . 1902. 41 2°

Bpcst. szvkes-lőv. köles. 4° 
Bpest szókes-főv. köles. 4° 
Orosz államkölcsön jul. v.5°/<

Zálogleve'ek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t.......... 41's0
Egyesült. 1 öv. takpt.... 41/a0/* 

korona ért. ... 4°, 
Kisbirt. orsz. lőldh. 34 óv 5°,

. 50Va évre ... _. 5%
, 501 2 övre kor. ért. 4120 

M. agrár-jár.-b. szölőkőtv 4° >
. . járadékion vt. 4Vs0/o
» , záloglevél köles. 4V2°;o

M. áll. takpt. r.-t 50 óvre 40 o 
, . 65 évi 0 4°/

_ _ .* , 65 évre 41/2°/o
Magy. íöldbitelint. 41 óvre 4°

, 50 évre 4°,'o
* 63 évre 312ozo

szab. és talajjav. 4° 0 
M. jelz. bitelb. frL-ban 412°/o 

ugyanaz 50 évre 4V*°/o 
forint értékben 4°o 
50 évre kor, c. 4°'o 

közs. kötv. 50 évre 4l/2°/o 
ugyanaz 50 évre 4°o 

50 év vt. 110 fit. 4°c 
60 év 10O frank 312°/o 
nyer. kötv. írt. é. 4°o 

osztr. feiülb. ... 4°o 
nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. Jcszám, pzvltbk 50 évre 4°/o 
. . . 65 „ 4° 0

M. tkpt. közp. jelzb. 4120 0 
. kőzs. kötv. 6,D évre 41 
„ közs.kötv. 70 óvro 41 2°/o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°'o 
Osztr .-in. baDk 50 év kor. ó. 4° 0

P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4120 0 
• „ írt ó. 4°,o

ICO K n. e. nykötv. 
Pesti m. keresk. bank 41/o°/o 

. • . K. ó. 4° 0
közs.kötv.vt.llOfrtí1. a°;o 
közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajéi, r.-t. 4Vs°/o 
Bpcsti közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért 4%

s E
•*4

111.- 111.50
82.9 83.4."
92.8 93.2"
77.2 > 78.25

183.5 187.50
183.5 187.50
93.5 94.50
94.5 96.7(

142.- 116.-
101. - 102.-
96.9 97.40
99.- 99.50
99. - 99.5C

116.51 1 117.
97. - 97.50

152.2: 156.25
215.- 221.
260.- 265.—
260.- 265.

91. 92.—
98.7r 99.75
98.6* 09.60
91.- 91.50
91.- 91 .50
95.75 96.25

08.50 99.50
99.— ipo.—
92.5( 93.50

ltd. — 102.50
101.- 102.50

99.25
93.50 94.50
98.— 99.—
98. — 99. —
94. — 95.
94.— 95 —
99.— 100.—
95.50 96.50
91.70 92.70
84.
91.60

1 ' • 
92.60

99.25 100.25
99.25 100.25
93.' — 94. -
03.— 94.—
93.— 94.-
99.— 100.-

117.50 118.50
118.— 121.-
99.— 100. -
93.25 94.25
93.25 04.25
98.75 99.7 5
98.75 99.75
97.75 98.75

100.-- 101. -
98.60 99.9"
98.90 99.90
99.50 100.50

100.— lOL
99.25 100.25
93.— 94. —

103.75 104.75
94.60
99.50 100.50
96.K, 97.25

111. - 113.-

Kassa-odorb.v. 1889. frt. ó4°'o 
„ 1889arany márka ért 4° 0 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 41 
,, osztrák vonal Irt ért. ... 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°>

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ... ... 
Budapesti Dán kegyesül et r.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Faunéi hitelbank .........6°,o
Bpesti piró és pénztár egylet 
Hazai bank jul. v. ... 6°/o
Hcrmes\’nagy.MáH. váltóüzlet 
Magy. agr. cs jár. b. r.-t. 5°'o 
M ált.hitelbank jut v. ...6°,o
M’jélzáloghitolb. jut v.

f*
6%

Magy. kereskedelmi r.-t. 6°,o 
Magy. k. sz. osztálysorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6°.o 

„ ,v jul.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 
Magyar telepítő és pare. 
Osztrák hitelint. jul. v.

Unionbank .................... 5
Takarékpénztárak.
városi takarékpénztár 5 

Budapcst-Krzscbctvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zalogk. r.-t. 
Egyesült opcsti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarókpénzl. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Konciere pesti bizt. inU 5°,o 
Magy. jég- és viszontb. 6°.o 
Nemzeti balpset biztositó 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gözmalmak.
Concordia .................... ... ...
Első budapesti ....................
Erzsébet ................................

Pesti hengermalom ..............
Pesti molnárok és sütök ... 
Pesti Viktoria..........................

96.
111.
96.

111.
96.
99.

204.- 
43. - 

368.- 
150.-

273.- 
360. - 
440.-
736,5
430 !-

569!- 
1590.-

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Északin, egy. kösz.-bánya 5°/o 
Felsőin, banya és kohóinü5n,o
Kőbányai gőztéglagyár .........
Kőszénbanya és téglagyár ... 
Lcchncr rnkosi téglagyár ...
Magyar asztalt r.-t..................
Magyarál . kószénb.r.-t. 5o/o 
Magyar kerámia gyár ... 5°'o 
Salgótarjáni kószenbánya 5°,o

97,
112.

97.112.
97.

100.

296.
48.

869.
152.

274.
365.
441.
737.

430.50
570]

1640.

975.- 1000.-
1030.— 1050.-
350.- 370.-

617.50 618.--
1735. - 1749.
3324. - 3384.—

538- 540.—

592.— 600.-
198.— 208.-
158.— 163.—
417. 422.....

2145.-
590.—

1595. 1615.-
18325.— 18425.—

9700.— 9800.—
260.

300. — 310.—
210.— 225.—

2175.- 2200.-

175.— ISO.-
1400.- 1425.—
320.— 330.—

288. —
815.- 320. —
340.— 365. —
625.- 635. —

380.— 88.5. -
180. 185.--
2»' 1. 267.—
545.....

1030.— V1-'.
447.— 450.-
150 [ - 151.
6 4M.- 658.-
218. - 
564.

220.—
565.-

Llilaki tégla és mészégető 
Első in. gazdasági gópgyár5°/o
D.-.nuhius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Ganz os társa vasöntő ... 
Magyar boJgafémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Himainur.vasmű jul. v, óö/o 
Schlick-íóle vasöntöde ... 
Wcitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat ... ... ... 
Brassói cellulose gyár r.-1.4n/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar beteontödo 
KJsó magyar gyapjumosó 
Első m. részv..serfőződo ...
Első m. sertéshiziaió .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár ... 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári seríóző ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. L°/o 
Ncmzetk. villamos társ. 
Szegedi konderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közúti vasút jul, v. ..

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6° u 

. . - élvez jegy.
Bpest -ujpcsf-rákosp, vili. vas.
Deli vasul jul. k. ..............
Dunagőr hajózási társ. ... 5°/o
Kassa-oderbcrgi vasút_5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ... _
Psztr.-magy. államv. jul. v. 
Pécs-barcsi vasút .................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...............

. osztráft fcltilb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
»Jósziv* sorsjegy....................

. osztr. folülb..............
Magyar vöröskereszt sorsj,

,, osztr, lellUb..............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

M I, ,, „kor....
.......................... ........ írt....
„ 20 frankos ...............
„ 20 márkás .........

Török aranylira ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (1U) frank)
Olasz bankj. (100 lira).........
l’apirrubcl darabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

,, német bankp. 1U) m. 
,, olasz bankp. 100 lira
„ Páris 100 frankért ...

287.
885.
221.

280.—
28 l! 
216. 
550.
400. — 
384. 
494. 
895. 
298.— 
830.— 
780.—

4500.— 
420.— 
475.— 

2800.— 
1300.- 
340.— 
343.— 

1720.— 
360.— 
279.— 
568.—1 
945.—
401. — 
535.— 
300.— 
260.—
68.— 

187.- - 
11

356 
282 
401 
697.75 
415

18.— 
20.75 

493. — 
210.— 

7.25 
10.— 
1".
23.50
26.50 
51 .—

472.--
190.—

11.
11.

19.06
23.40J

.50

290.-
395.-
224.
282.

28(X).
294.

550.5C 
410. 
386. 
504. 
400. 
303.- 
360.- 
820.- 

46(H). 
440.- 
485.- 

29(X). - 
1350.- 
350.- 
346.- 

1735.- 
362.- 
281.- 
578.- 

1045.- 
41 »3. 
535. Tii 
305.- 
260.51

188. — 
116. 

1005.- 
360.

405.—
693.2*
420.-

20.-

5o:l-
220.-

8.2.5
12.-

12.

28.50
482Í — 
200.-

11.43 
11.33 
19.12 
19.1

94.65—I 95.40

130.45 239.85
17.47 117.77
95! 32’ ? 95*/.2'

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

--------  25

Megkérdeztem tőle — vallotta a továbbiak­
ban az ápolónő — hogy mi az óhajtása. A beteg 
igen nagy gyengeség és rosszallót miatt panasz­
kodott. Megkérdeztem, hogy ivott vagy evett-e 
valamit, mialatt én aludtam? Az felelte, hogy egy 
óra előtt bejött az ura s miután még ébren ta­
lálta, csillapító italt nyújtott neki. Macallan ur, 
aki a szomszéd szobában pihent, még ezalatt a 
beszélgetés alatt átjött hozzánk. Hallotta, hogy 
felesége mit mond a csillapító italt illetőleg és 
erre semmiféle megjegyzést nem tett. Meglát­
szott rajta, hogy nagyon aggódik felesége gyen­
gesége miatt.

Azt tanácsoltam, hogy némi bort vagy víz­
ben cognacot vegyen magához, de Macalanné azt 
mondta, hogy ilyen erős szert nem bir meg az 
ö szervezete. Úgy is égő fájdalmat érez a gyom­
rában. Kezemet egész gyöngéden,a gyomrára 
tettem, de az asszony már csak a puszta érin­
tésre is igen jajgatott.

tíz a jelenség nagyon nyugtalanított ben­
nünket. Rögtön orvosért küldöttem, még pedig 
dr. Galc űrért a faluba. 0 kezelte eddig is Ma- 
callantié asszonyt.

Az orvos szintén meg volt ijedve. Mivel a 
beteg szomjazott, egy kevés tejet itatott vele.

Mindjárt utána a beteg hányni kezdett s ez 
némileg' csillapította fájdalmát. Azután elfáradva 
elaludt. Dr. Galc azzal az utasítással távozott, 
hogy ha a beteg állapota rosszabbodnék, azon­
nal küldjünk utána.

A következő három óra alatt nem történt 
semmi. Fél tiz óra tájban felébredt és férje után 
kérdezősködött. Értésére adtam, hogy Macallan 
ur szobájában van, vájjon utána kiildjek-c?

Kérdésemet megköszönte, de nemmel felelt. 
Azután azt kérdeztem, nem óhajt-e valamit enni 
vagy inni? Ismét rázta a fejét, majd leküldött en­

gem reggelizni. A lépcsőn a házvezetőnővel ta­
lálkoztam, aki a szobájába hivott reggelizni; kö­
rülbelül egy félóráig maradtam el.

Visszatértemben egy cselédleányt találtam a 
lépcsőn. Ez elmondta, hogy Macallan asszony 
távollétem alatt egy csésze teát ivott. Macallan 
ur inasa ura megbízásából rendelte meg a teát.

Még néhány szót beszéltem, azután vissza­
tértem a betegszobába. Macallan asszony egye­
dül volt és cscncdescn feküdt a fal felé fordulva. 
Amint az ágyhoz közeledtem, lábam beleütődött 
valamibe. Egy törött csésze hevert a földön.

Megkérdeztem Macallan asszonyt, miképen 
törött el a csésze? A beteg mogorva, bizonytalan 
hangon felelt, anélkül, hogy rám nézett volna:

<— Elejtettem ...
— Mielőtt a teát megitta? — kérdeztem éti.
— Nem, mikor megittam és visszaadtam Ma­

callan urnák.
Azonban én csak azért kérdeztem, hogy tud­

jam, nem kiván-c még teát inni.
Azután azt kérdeztem, sokáig* volt-e 

egyedül?
— Igen — felelte röviden — aludni pró­

báltam.
Az egész idő alatt arcza a fal felé volt for­

dulva.
Amint fölé-ic hajoltam, hogy ágyát rendbe 

hozzam kissé, véletlenül az asztalra pillantot­
tam. Úgy látszik, irt, mert az egyik toll még 
nedves volt.

— Asszonyom, úgy látszik, megint köl­
teményt csinált? — kérdeztem én.

A beteg gúnyos rövid nevetést hallatott.
— Igen — felelte aztán — költöttem!
— Ez helyes — feleltem — hiszen akkor 

jobban érzi magát.
A beteg csak kezének türelmetlen mozdula­

tával felelt. Megértettem s magára hagytam.
Körülbelül fél óra is eltelt, de a esengü nem 

szólalt meg. Nem tudtam miért, de kellemetlenül 
éreztem magam. A beteg tompa hangja nem tet­
szett nekem sehogy sem. Kellemetlen volt öt 
egyedül hagynom és még sem mertem vissza­

menni, mert féltem haragos kitörésétől. Végre 
az egyik úgynevezett reggeli szobába mentem, 
hog'y megkérdezzem Macallan urat.

Ámbár reggclenkint mindig ott szokott tar­
tózkodni, most a szoba iircs volt. Éppen be akar­
tam ismét tenni az ajtót, midőn kint a tornászon 
meghallottam az ur hangját. Kimentem és be­
szélgetésben találtam egy Dexter nevű úrral,) aki 
szintén mint vendég tartózkodott a házban. 
Dexter ur nyomorék volt és egy gördíthető szék­
ben ült az első emelet egyik ablakánál és Macal­
lan ur felszólt hozzá:

■— Dexter, hol van Beauly asszony? Nem 
látta öt?

Dexter nemmel válaszolt. Ekkor előre lep­
tem és bocsánatot kérttem a háborgatásért. Ép­
pen el akartam mondani, milyen kínos helyzetben 
vagyok, amint egy inas lépett oda és jelentette, 
hogy Macallan asszony hevesen csenget.

Körülbelül tizenegy óra lehetett; én vissza­
siettem a betegszobába.

Még mielőtt az ajtót kinyitottom, hallottam, 
hogy Macallan asszony nyög. Iszonyú fájdalmai 
voltak a gyomrában és a torkában, úgyszintén 
tijbol érezte a rosszullétet, mely már reggel is 
elővette. A második roham határozottan heve­
sebb volt, mint az első.

Miután egy inasnak csengettem és elküld­
tem Macallan űrért, türelmetlenségemben ki­
nyitottam az ajtót, kint a folyosón észrevettem 
Beatily asszonyt, aki azt mondta, hogy éppen 
most jött a szobájából és Macallan asszony 
hogylétc felöl akar kérdezősködni. Azt feleltein 
neki. hogy Macallan asszony nagyon komolyan 
beteg. Legyen oly szives és tudassa Macallan 
nrral, hogy elküldhesse!! az orvosért. A hölgy 
lerohant a lépcsőn.

Kisvártatva Macallana ur és Beatily asz- 
szony együtt jöttek a betegszobába. Macallan 
asszony furcsa, leírhatatlan pillantást vetett 
mindkettőjükre és azt kívánta, hog> hagyja öt 
magára. Beatily asszony, úgy látszik, félt, mert 
azonnal visszavonult.

(Folyt köv.) ■



Szerda, julius 21.

»s / i N a
Szerdán, 1908.

Fővárosi nyári színház
Csókkirály

Regényes daljáték 3 fel*. 
Kezdete lói u órakor 

Milsor.
Csütörtök: Csókkirály 
Vóntelí: Vaiuzekoiingó

A Z A K
julius 22-én.
Szombat: Pillangó kisasszony 
Vasárnap a. u. Kip van Winki 

h.ste : Csók király

Városligeti Nyári Színház
A svihákok.
Opeléit 3 felvonásain. 

Kezdete (ól 1 órakor

S-49 UJ OS-BUDAVÁRA SS2.t

Nyitva este 6 órától reggeli 4 óráig.
A honvédzenekar monstre vonós hangvérsenvót 

BACHO karmester vezeti.

Ma fényes előadás a Varietében
(Sezdote 8/ilO órakor). 8

Hcívsmann Miitárd
18 vadállattal és as egész óriási Júliusi műsor

Nagy díszei Hadit a Tabarln Moulln-Rouqihan
Kezdete 12 órakor, *

4 FARABONIS 4
oaodatá'iozosok. Etly és Kelly eredeti maosles táncra 1 
Valódi kánkán, keleti, spanyol, orosz és lengyel IdnczmutiU 

ványok hajnalig. "
0 érakor Ingyen mozgófénykép előadás 

Belépőjegy este 0 óráig 60 fillér, azután 1 korona. Kedvez, 
ág ménycs belépőjegyek a tőzsdékben kaphatók.I Az előadások kedvezőtlen időben la megtartatnak.

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagy vendéglője

¥3, kertilel, Andrássy - ut 39. ezám,
A azalmaömgyek legkedveltebb étterme, 

f Őrsökéit árak i » Kitűnő klszelgélás

BEKETOW CIRKUSZ Msü
Telefon I07-K4

Ma, este 8/i8 órakor.

Nagy Fényes Előadás
Lea 3 Sellons Gladiátorok, Tom Jack a lánctbilinen 
iiltöiö, az eranylcvaa Court Just cg at egész nagy műsor

BELI étterem és kdvőhdx
a Dunapartl korsón, Wurm-u. torkáé 

Ma is mindennap délután l/i5—>/i7-lg és eile Vtf-től kezdve sa 
európai hírű

CISKOVSKY
eunrtette hangversenyei, lényei változató* ir.Osor.
6a meleg ételek. Bendes polgári árai.

kéaxpénzért ée részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlé és szolon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a Icg- 
flnomabblg, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 1 Illír 

bélyegben.

lakberendezési
___  vállalata.

Budapest. Vaczl'körnt 9. (Szerccsen-utcza sarok.'

Dcívc^Dcn,

Rag]? Imre

FRANCOIS j

.TRANSYLVANIA
SEC

féÖYFTÉRTÉS

I!
elmúlt átél

de visszamaradt sok durva é- vöröses arcz és kézbőr l 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

flo<iátsy«féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arc*, kóz cs nőrt, 

üdén óa tisztán megtartja a tostbört puhán

™AGTflíl PIPERE-BfORA»
mlifluAi8xep, ■ PÖrsonyt, atkát mittesaort patanást 
oajfoltot, a ránrwos bírt bársonyaimévá, a töröl 
,, „ vagy njMoitrcíioM bőrt fehérré testi. 
.Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözi ellen -. 
tíiu ui.b- szemgyutadásnál, valamim for. 
g Sä8®? ®osás és vasalásnál a ruhát hófehérré 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártan!

Ära 30 és 75 fillér. — JrmÄ
Boflátsy-féle magyar plpara-borax-kfém K 1— 
Rogatsy-föle magyar plpere-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füsserüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
EEÄ Rogáfsy Kálmán

Ftgyeltfloh , WOOATBT névre..

Grammofontulajdonosok
Trne?en^rnk^e7ányÖsebben
változtathatják a Grammofon- 
hanglemezek közp. kicserélési 
elepnél Bpest, VII., Dohány-u 

30. Prospektus és lemezjegyzék 
ingyen. tO.OOO ui aen*• ét 

ének-felvétel.

Magyar, tőt, cseh, német, szerb, lengyel, horvát. román, ruthén, 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb. stb.

Elsírendö hanglemezek 1 koronától 4 koronáig kaphatók.
m Külön osztály használt orammofonokból ás lemezekből, a

V JJ&A»
SUflNYVIZ

vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl.

Kellemes, ktseé savanyítás 
Ízű, vaementesltett, szénsaydas,

rendkívül üdítő asztali víz.
—"■» ■ Orvoaüagr ajánlva.

ivó-gyógymódra használva, vese- óa 
hólyagbaoknál, a veaemodencze idillt 
hurutjainál, hugvkő- és fövenyképzödea- 
női a icgcak óa a kiválasztószorvek 
hurutos hantalmainál kitűnő hatásúnak 
•eitnuimmusniie bizonyait« ■Muinmaiiwiin*

Proepofctast k IV á n a tra: 
küld a torraskesolöióg

Küuachong buaiásl gyógyfílrdő 
igazgatósága tiiizidsftirdön.

Kapható : Bud.p.’.ion K, esküt, L. Wahikamp! é. 
Görög aavanyvu keteekedóknel és minden itiszer- éa 

ős csemege keicskedésten.

19

FEKTOR
édes fceseräviz

az egyetlen

hashajtó limonádé.
Hapható mindenütt! Ouegje 80fill.

VezérképwSeeSet i

Fasváry Rich.
Budapest, 01, Odöld-u. 8. Telef, 83-81.

iZABADALMAK AT
védjegyeket és mintaoltalmat megseero
Szabadalmakat^ Értékesíts Vállalat

vJSSSSZSSI'aIFv BBZSEBeÍkÖBÖT 17. ,
FelvUágQBttAa díjtalan. Telefon 84—iO,

késipénzért, vagy réaztotüzetésro 
legolcsóbban

Ehrenfren és Fachs
testvéreknél j

Bndapest, VL, Teréz-körnt 8.
Képe* áijegyiék Ingyen. - Telefon 88-69.

Benzin-, 
nyersoíűj- 
és szivőgdz-motorok

Motoros csép- 
lökészletek,

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltétetek.

Tessék árjegyzéket kóm?, Ingyen küldjük.
Dohry Ant.%S*ÍU,

magyarországi egyedárnsltéi:

Szabó Emil és Társa
Shapes!,Hold-utcz «23 .sz

BELHURÜT,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyogysiero a 
BABTA-félo FEKETE- 
AFONYA GYÚ6YB0B 

gyógyszerészek es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.60, 5 üveget 6. 
koronaort bementve 

szállít a FEL KA] KOS- 
ZEBV0YÄB Felka, Szc- 
pes-m. 26971

Enden vízmérő-tulajdonosnak fontos! idejön u-06

Védelem vizíuliogyasztds ellen
» vistegyasatás hetenklnti ellenőrzése folytán.
Prospektust és felvilágosítást mindenkor Ingyen küld a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vizmórfík szakgyára e Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

Féíi^lcépezo- 

gépek és

Láf^sowek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

ßüdaDBst, VII. Rákóczi-ut 26. szám
Árjegyzék ingyent



4:>'w-V.V.
> tm*«mm

úo eoyet^Rtbs «zeraa, juiius 22

ú hirdetési rovatban minden sző 
beiktatása közönséges 

íit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
1 szedve 6 íillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompiid 
belükből szedveőfillérreiíizeteali

íPénzszekrényeTc
használtak és újak, rend* 
kívüli olcsó írón kaphatók 

pénzszekréne budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6/C. SSÜ

600-nál több
azon vagyonos hölgyek 
száma, kik hamarosan há- 
2ag,Ságot kötnének. Komoly 
ajánlkozók, még vagyonia­
dnak is (állás, vallás mel­
lékés.) Jelentkezzenek á. 
Scnlssingernól, Berlin 18.

Csacsim!
Epedve várom, de nem 
csüggedek. Ialán mégis, 
— megállapodás szerint... 
Nagyon keserű az élet nél­
küled, Drágám! Csak „ott“ 
enyhülök némileg. Azt a 
kek öszho»fó szemedet 
miiliószor csókolja Boszor­
kányod.

Mié hoz *
a? uj végrehajtási törvény ?

mekadja az uj
Végrehajtási törvényjavas­
lat, mely most van szen­
tesítés alart, Kapható: 
BenäO-Grili udvari könyv- 
kereskedésében, Budapes­
ten, Dorotya-utcza 2. Ara 
-t korona 20 fillér. 5őS6

Egy„ M művelt
volt szabómesier, több
aiánZ ■veSve'’ háza'<hoz 
ajánlkozik libéria naniTenruha> bundái 
®,bu!orok javítás és tisz­

títására. Iovábbá belesek 
hletv-e szórakoz- 

, .°P.a.k hogy olcsóbbá
íáv JÖnu ,ápolás mellett a 
házi ruhákat javítja. Vi­
dékre is elmegy csekélv
idényekkel. Czim : Tóth
udvarV6!, L°’ második 
^var II. 11. Budapest.

Sürgősen eladó'
hgy olasz styl£1 uri^zoba 
egy Olasz stylü varró,mem 
bútorzat és e.gy feliér lak.
h-rozotpólvaszekrénv.ugy.
Xén egv szíp *cány- 

szobu nagyon olcsón eb-dó 
Budapest Fmébetkörnt 
-=8. a bútorüzletben.

kifn!8?3' ÍRliiineumi
írvnnrSbÓ származó na-
ebédiVin0IT, 'S5ífÓS b^oque- 
eoeaio minden elfn-jaH^ árén eladó. Bucíap, st"

SS;1®51 26 3 *»■
Bésslofíízetése

szervizek> Mm- Pák Kérésre arlap mm,en
Ivánkovils Károly Szegeden

Múaszta’osnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szur„ke jávorfábói igen jó 
minőségben raktár fulzsu-
Xéhfga n.ila!< igen olcsón. 
Nehány sima angol eLéd- 
o berendezés és úri bu- 

f? J°k. 's vannak készen. 
Keli, Lonyai-ufrza 25.

Eladó 90 hl.
homoki tájbor, kiskunhala­
son Szántay István szőlő­
birtokosnál, — helyben 
hordó nélkül — átadva.

Alkalmi vétel!
Egy nagy parthie játszó- 
szalon es uriasztalok, varró 
és zsurasztalkák virág­
állványok és szervirozó- 
tárczák nászajándékoknak 
nagyon alkalmas, minden 
elfogadható árban el­
adandó. Nagy választék 
asz alos és kárpitos báto­
rokban Budapest Emébet- 
kiirut 86. a bútorüzletbe

politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra,Bndapeslre 
úgyszintén államszám- 
víteltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-utcza 3. Dl. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

ParAetagyár
«FSagyősön alánlta gvárt-

27733,|W

i^aflánkutató iroda
fiákóozi-ui 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kosoa-Ecgyarv 
háza. Telefon fi7—47 27750

aOflnek évnl kell 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
0 tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
la iratok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 filler 
magyar ievélbé'yegért Fral 
Anna Kaupa, Berlin, 247, 
tjndsnsfr fiit

(Toei'ioras) BARTA-íóle, 
3 üier ií 7.50, 4 liter 

K 0.— hérmentve. 
PBLRAl KOflZEBVOYAn 
Polka, Szcpssm. 20973

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liier készítéséhez való 
üvegcse ára GO fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy.

"Totviísgakra ™ 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., Qaray-ulca 5. II. ]2|a. 
Válaszbúlyeget kérek. 

____________ 27808
Gépészeket 

csepiés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket éa az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakérlelem és józanságá­
ért teljes lelolöseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség éa 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nngvme- 
*d-u. 36- Telelőn 94-67.

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld­
ringlót, befőzésre posta­
kosaranként 2-40 csemege 
alma, táblakörte 2-4ü pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka, tejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 ismét- 
eladóknak külön áiajánla- 
toi küld Szabó Csongrád

Ananász kajszin
baraczkot befözésro ós lekvár­
nak postakosarnnkőnt 1 írt, zöld- 
ringló, CEcmocoalma, Bzcglü- 
körte postakosarankónt 1. 0 fit, 
Mótermázsánkónt zóJdringlót, 
cscmcgcalmát 12 frt, falkórtót 
14 frt, vcrbólö görögdinnyét 6 frt 
turkesztán ós canlalop 10 írt. 
paradicsom 12 frt, káposzta 100 
fejen körit A Irr, kovászos ubor­
kának, töithotö zöldpaprikának 
szaza 1.50 írt. Paradicsom, fo- 
icskaposzta, tőltbotő paprika, 
kovászos ugorka, vajbab, tejes 
kur.oricza, nemes fajdinnrók vc- 
kyesen vagy postakosarankónt 
r.-'O. Vasúti rendelésnél az elő­
leg beküldéssel szállít „Gyű- 
mölcskivitel* Csongrádról.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! ér, egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok fizietek feltűnés nél­
küli megfigyelésit s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak hl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. 1 16. Telefon
103—52. 28587

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö- 
rüen berendezve, két met 
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllővel eladó. Czim 
megtudható,- Blosse Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany- 
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I. 
gytimöicskiviteie Kiskun­
halas.

Modern
orasagi
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Forencz-téi 
8. ez. ezelőtt Gyár-utcza. 

Telefon i-5—09-

Benzinnsoiorok
1 —-'» Portiig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
mólói ok is, jóiailássaJ ós ked­
vezi fizetési föl ételek mellett 

kaphatók

KALLA! Eotoríelepén
Budapest, VI., líogymezö-utc^á 43.
Ugyanitt hasznait gőzcsóplőkAsz- 
letoK ús örlAmnlimk hkhii -ntólc

„ólt, ablakok
YASREDÖHYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók i

Lefkovits
Bp»st. V., Korall utcza 10, 
a nyugati pályaudvar kü­

zdőben.

Kolozsvári 
logt adomány! éa Alle m- 
tndom.'nyl szlgorla 

tokra, é!lamvieBg&kre 
éa olftpvleug&kve Igen 
alaposan és lelklieme- 
reteaen kóaztttink elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga eiké- 
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epcczl&Hg 

tanfolyam, moly re kor­
látolt számba!' ve­
szünk fel hallgatókat 
Ccnklb u!óln.- ofi vlzí-ge 
sikere utáni Igen oee- 
kély díjaz»:; ni l.cvól- 
bell órdeklbflénebre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-u, 0.

„Stenooráfia“
Ingyenes gvarslréstanltás, 
teljesen díjtalan gépírás* 
oktatás. A Slonográfla or­
szágos gabelsbcrger gyors- 
és gépíró Iskola az előző 
évelt mintájára jnlius elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírás! és gép- 
Írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles ianárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz- 
vetítés. Sokszorosító é3 
másoló Iroda, jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben íáczi- 
ktirut 33, "Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

A iBßelünjüsebl) részletfizetésre
zonqardf,

pfgnfnót,
czlmbűimo#.

hegedíiÉ
készpénzbeni álakon a leg- 

újabb rendszerű

feanftfií fel
utján kizárólag csakis

Reményi DaV,"«n“0,
Prospektne és érjegriék In. 

gyen.
Budapest, Kie»á!y»u, 

58. szánt.

Szepeeségi
csemegék

BARTá-fíle vercsáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
rnécza-, csipkebogyólzt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl o FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. iiórjcn ár- 

jegyzéket.

Yadászfegper
gftiitemény, részben őrök- 
Bégből szárznnzó ebenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefckvö 
lakalszcrkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
l:e! 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branníng Welodogghamcr- 
les, ugyanitt Uörz Zeiss, 
Voigtliiiidcr és más finom 
fénykepózőgep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy mutoiko- 
rökpár nagyon olcsón azon­
nal elauó. IV/F. Egyetem- 
tér 5. szám. Radónai aOtlS?

FARAGÓ J.
mübu(orrak(ár, kárpitos ós 

díszítő
Bpest, Váczi ■ nícza 2.
Elfogad teljes lakaercnde- 
ECSokct, valamint minden­
nemű kárpitos- cs diszitö- 

munkákat, zítidi 
Mintaraktár mtivíszi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
ca angol szövetekből, 

Költsógvelés dijrnentaa.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-ufcaearkán

BOO&oroisdt
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fog vizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török í. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató.

BÚTOROK
1416% ebédlő«, szalonba* 
rendezései, továbbá cri< 
nobs, Iroda berendezésen 
rés- és mahagóni bútorod 
l-ényegeí és függönyök 
falédl angol bfirgaraitaráh 

eladása és vétele.
IPccßsfer Károiphé
H4 Klráfy-tifcza 23. azám 

L emelet 261 
. Baztnczv-nfcía sarcfc,. j

Pénzkölcsön!
4, 4*/fl és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (s 
Budapest környékén leve 
bérházakra 1„ 11., m, he­
lyen 6—70 évig törleszt- 
kelő. Személyhitcl tisztvi- 
selőkneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFK5ANN JAiífiQ

bankbizomdnyl iroda, Bu­
dapest, Tcrcz-könit Ha.

Zálogczédulákat
ürilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

rmnigrrrK-zmaa L.-uBccrircu.3MUl

Egy disíingvált
és előkelő uiinő ismeret­
séget óhajtana kötni csak­
is intelligens és müveit 
úrral. Leveleket „C. S.“ 
alatt postrest. föposta.

Újdonság’.

ggmsbna
Újdonság!

— K. 3 80-tól felfelé. —
A.Sachsel .Becs

kalapkóazitfl

XYü.. Kelvapienbergg. Nr. 34., 
II., Taborstrasse Nr. 39., 

XVI., Neuierfelderstr. Nr. 2.
képes árjegyzék ingyen ós 

bórmentvo.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nag-ysAgban, iU 
lADiió nagy ralití.r

Laub Lipót,
BUDAPEST,

tűit f'eretioa-tái 17, ««, |

BUTOB
árverésről, finom én eyy 
szeri! bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér* 
fotellek, gyönyörű tükör, 
díván, bírsz élt, Íróasztal, 
perzsaszónyoa éa egyea 
darabok; Földes B, Vii, 
Kertéaz-utcza 43. Király« 
litcza earckházban.

r S*> forint 1
IFfírrdgépgi
«än

«Ajtiw t*P táreieltreoy. 
EtiaSm eT°l 6 évi 1614114».
«OiirJ - "*I ««áld»

Cügépímiél Badapoaf, főüs- 
t Akácfa-utca 5í Minden­
nemű varrógépek Javítását 

leg jutányosabb árban elvi!« 
InioizL Árjegyzők lenen,

jj Viillamos
világitás

Bajit dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa- 
nios cziktiek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Rtrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, üyár-uícza 1. sz.

27855

ÚJDONSÁG!»

gyulai pál

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet.
Ara tűzve t<; korona. 
Diszkolésben 22 kor.

Kapható
LAKPEI, R, ki-nyvkoi o.ikedése
(Wodíane, F ésHal)r.-t.-nál
Budapest, VI., Andrássy-út 21 
és minden kényvkereslicdéshcn.

IK1DROW
Hwr' ■''uuiaiüO111'rivWj

fívvite1

^yomalptt. e »Globus« részvénytársaság ldadévállalat körtorgégépeia Budapest, Aradi-utez7


